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Ārstniecības iestādēm
Sociālās aprūpes iestādes

e-adrese

	Par medicīnisko masku un respiratoru lietošanu




Veselības inspekcija vērš ārstniecības iestāžu un ilgtermiņa sociālās aprūpes centru uzmanību uz pareizu un piemērotu individuālo aizsardzības līdzekļu – medicīnisko masku un FFP masku (respiratoru) lietošanu atbilstoši Slimību profilakses un kontroles centra (SPKC) rekomendācijām, kas pieejamas vietnē https://www.spkc.gov.lv/lv/rekomendacijas.  Medicīniskās sejas maskas ir klasificējamas kā medicīniskās ierīces un tām jāatbilst Eiropas standartu prasībām. Medicīniskās maskas tiek lietotas arī pacientiem (klientiem), lai apturētu pilienu izdalīšanos no inficētās personas ar nolūku ierobežot infekcijas tālāko izplatīšanos. Respiratori nav klasificējami kā sejas maskas, bet tie ir paredzēti tam, lai pasargātu respiratora lietotāju no gaisā esošo piesārņojumu iedarbības, t.sk. arī no infekcijas slimību ierosinātājiem, kas izplatās gaisa pilienu ceļā. Respiratori ar vārstuli nav piemēroti inficētajai (vai potenciāli inficētajai, iespējamajam nēsātājam) personai, jo tie neaizkavē lietotāja izelpoto gaisa pilienu nonākšanu vidē. Arī respiratoriem ir noteiktas Eiropas standartu prasības.


Personu grupas, kam tiek rekomendēts lietot sejas maskas un/vai respiratorus:

· Respiratori tiek rekomendēti personām, kas veic Covid-19 infekcijas pacientu aprūpi un, veicot darba pienākumus, ilgstoši nonāk ar šīm personām ciešā kontaktā “seja pret seju”, kā arī ārstniecības personām, kas veic medicīniskās manipulācijas, kā rezultātā veidojas aerosoli (bronhospkopijas, pieslēgšana pie mākslīgās plaušu ventilācijas u.tml.).

· Medicīniskās maskas tiek rekomendēts lietot visiem veselības aprūpes darbiniekiem ar mērķi mazināt Covid-19 izplatību ārstniecības iestādēs.

· Medicīniskās maskas tiek rekomendēts lietot visiem sociālās aprūpes iestāžu darbiniekiem, kas nonāk tiešā saskarē ar klientiem ar mērķi mazināt Covid-19 izplatību šajās iestādēs.

· Medicīniskās maskas tiek rekomendēts lietot personām, kurām ir konstatētas akūtas elpceļu infekcijas pazīmes (paaugstināta temperatūra, sāpes rīklē, klepus, apgrūtināta elpošana) ar mērķi novērst runāšanas, klepus vai šķaudīšanas laikā radušos gaisa pilienu izplatīšanos apkārtējā vidē. 


Veselības inspekcija aicina lietot medicīniskās maskas un nelietot respiratorus, jo īpaši ar vārstu (FFP maskas ar vārstu) ārpus tiem paredzētajai lietošanai.
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