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INFORMATĪVAIS MATERIĀLS
par Eiropas Savienības nodarbinātības un 

sociālās politikas ministru 2020.gada 3.decembra 

neformālajā videokonferencē izskatāmajiem jautājumiem

Neformālās videokonferences darba kārtība:

2020.gada 3.decembrī notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) nodarbinātības un sociālās politikas ministru neformālā videokonference, kuras darba kārtībā ir iekļauti divi diskusiju jautājumi:

1) par godīgiem nodarbinātības nosacījumiem un sociālo aizsardzību platformu ekonomikā;
2) par dzimumu līdztiesību un sieviešu un vīriešu līdzdalību darba tirgū.
Vienlaikus Vācijas prezidentūra neformālās videokonferences laikā plāno informēt par pašlaik aktuālajiem tiesību aktiem, to izskatīšanas gaitu (t.sk. trialogos ar Eiropas Parlamentu), kā arī jaunākajiem politikas dokumentiem un u.c. iniciatīvām. Neformālās videokonferences noslēgumā Portugāles prezidentūra sniegs īsu informāciju par nākamajā pusgadā plānotajām aktivitātēm un savu darba programmu.
Viens no šobrīd aktuālākajiem jautājumiem ir priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par adekvātu minimālo algu Eiropas Savienībā, kurš tika publicēts 2020.gada 28.oktobrī. Eiropas Komisija dalībvalstis ir iepazīstinājusi ar priekšlikumu Padomes Sociālo jautājumu darba grupā, bet detalizētāka izskatīšana gaidāma Portugāles prezidentūras laikā. Labklājības ministrija pašlaik izstrādā nacionālās pozīcijas projektu par priekšlikumu.
Diskusija par platformu ekonomiku:


Vācijas prezidentūra diskusiju dokumentā norāda, ka, lai arī platformu darbs šobrīd nav ļoti izplatīts, tomēr paredzams, ka tā loma un pienesums ES ekonomiskajā izaugsmē pieaugs. Saskaņā ar pētījumiem aptuveni 11% no ES darbiniekiem vismaz vienu reizi ir snieguši pakalpojumus ar platformu palīdzību, bet 1,4% tas ir galvenais darbs.

Platformu darbs sekmē mazāk aizsargāto grupu iesaisti darba tirgū un nodrošina elastīgus darba nosacījumus, tomēr tas ir saistīts arī ar neskaidriem darba līguma nosacījumiem, darba aizsardzības izaicinājumiem un nepietiekamu pieeju sociālajai aizsardzībai. Tāpēc Eiropas Komisija ir paziņojusi, ka līdz 2021.gada beigām plāno izstrādāt tiesību aktu par platformās nodarbināto darbinieku darba apstākļiem. Tuvākajā laikā ir plānots uzsākt konsultācijas ar sociālajiem partneriem.
Latvija diskusijās uzsvērs, ka jaunās nodarbinātības formas kļūst arvien izplatītākas, un arī platformu darbs ir nozīmīgs darba tirgus instruments, lai iesaistītu darba tirgū mazāk aizsargātas personas, sekmētu pašnodarbinātību un mazinātu nedeklarēto nodarbinātību. Latvija uzskata par nozīmīgu, lai platformu darbiniekiem būtu nodrošināti pienācīgi darba apstākļi gan attiecībā uz līgumiskajām attiecībām, gan drošu darba vidi, kā arī sociālo nodrošinājumu. Vienlaikus, ņemot vērā platformu pārnacionālo dabu, ES līmenī būtiska ir vienota izpratne un principi.
Diskusija par dzimumu līdztiesību un darba tirgu:

2020.gada 5.martā Eiropas Komisija publicēja paziņojumu “Savienība, kurā valda līdztiesība: dzimumu līdztiesības stratēģija 2020.-2025.gadam”. Stratēģija ieskicē Eiropas Komisijas darbu dzimumu līdztiesības jomā un nosaka politikas mērķus, kā arī galvenās darbības laikposmam no 2020.–2025.gadam. 
Vācijas prezidentūra diskusiju dokumentā norāda, ka līdzvērtīga sieviešu un vīriešu līdzdalība darba tirgū ir pamats dzimumu līdztiesības sasniegšanai ES. Lai arī sieviešu nodarbinātības līmenis kopumā ES pieaug, tomēr joprojām saglabājas atšķirības. Proti, vīriešu nodarbinātības līmenis joprojām ir par 10% augstāks nekā sieviešu. Vienlaikus sievietes saņem vidēji par 14,1% mazāku darba samaksu, kā arī saskaras ar citām barjerām darba tirgū.
Latvija diskusijās uzsvērs, ka esam sasnieguši praktiski vienlīdzīgu nodarbinātības līmeni starp sievietēm un vīriešiem, taču ir jāturpina aktivitātes, lai mazinātu horizontālo un vertikālo segregāciju darba tirgū. Latvija uzsvērs izglītības un mūžizglītības lomu, kā arī izpratnes veicināšanu, lai sekmētu līdzsvarotāku mājsaimniecības pienākumu sadalījumu. Tāpat Latvija pieminēs Labklājības ministrijas šogad uzsāktu projektu, kura ietvaros ar sociālo partneru iesaisti tiek veicināta darba un ģimenes dzīves saskaņošanas iespēju plašāka izmantošana darbavietās.  
