[bookmark: _GoBack]Laulāto (personas), audžuģimenes, specializētās audžuģimenes, aizbildņa, adoptētāja un viesģimenes sadarbība ar Atbalsta centru (Centrs)
	Ģimene domā par iespēju uzņemt ģimenē bērnu no bērnu aprūpes iestādes, vēl nav izlēmuši, kāds statuss atbilstošākais
	

	Centrs īsteno dažādus pasākumus, lai piesaistītu jaunas audžuģimenes, aizbildņus, adoptētājus, viesģimenes, īpaši veicinot specializēto audžuģimeņu skaita pieaugumu.
Tostarp ģimenes var vērsties pie Centra speciālistiem, lai saņemtu konsultācijas par sev būtiskiem jautājumiem un pieņemtu lēmumu kļūt par audžuģimeni, specializēto audžuģimeni, aizbildni, adoptētāju vai viesģimeni.

	Pirms bāriņtiesas lēmuma par piemērotību specializētās audžuģimenes pienākumu veikšanai
	



	
Bāriņtiesa sadarbībā ar Centru[footnoteRef:1] mēneša laikā pēc tam, kad audžuģimene iesniegusi iesniegumu specializētās audžuģimenes pienākumu veikšanai, izvērtē audžuģimenes piemērotību izvēlētajai specializācijai (motivāciju, sadzīves apstākļus, vides, mobilitātes un rehabilitācijas pakalpojumu pieejamību, pieredzi, prasmes un zināšanas bērnu aprūpē). [1: Centrs (pēc audžuģimenes izvēles), ar kuru noslēgta Centra un ģimenes vienošanās par atbalsta saņemšanu] 



	


Bāriņtiesa lēmusi par laulāto (personas) atzīšanu par piemērotiem audžuģimenes pienākumu veikšanai, audžuģimenes atzīšanu par piemērotu specializētās audžuģimenes pienākumu veikšanai
	




Darbība (soļi)
	Pamatojoties uz Centra un laulāto (personas) vai audžuģimenes rakstveidā noslēgto vienošanos par atbalsta sniegšanu (Centra un ģimenes vienošanās), Centrs:
- nodrošina mācības, lai sniegtu profesionālas zināšanas un prasmes efektīvai bērna aprūpes un audzināšanas pienākumu veikšanai (no 01.01.2019. arī potenciālajiem adoptētājiem);
- ja nepieciešams, psihologa un sociālā darbinieka atbalstu;
- nodrošina psiholoģisko izpēti un atzinuma sniegšanu bāriņtiesai par laulāto (personas) / audžuģimenes piemērotību audžuģimenes / specializētās audžuģimenes statusa iegūšanai;
- izstrādā laulāto (personas)/audžuģimenes raksturojumu un iesniedz informāciju bāriņtiesai par mācību programmas apguvi audžuģimenes statusa/ specializētās audžuģimenes statusa iegūšanai.

	




Ģimene jau ieguvusi audžuģimenes statusu, specializētās audžuģimenes statusu
	




Darbības (soļi)
	Pamatojoties uz Centra un ģimenes vienošanos, Centrs:
- sadarbībā ar audžuģimeni vai specializēto audžuģimeni izstrādā tās atbalsta un tajā ievietotā bērna individuālās attīstības plānu un īsteno to;
- atbalsta un individuālās attīstības plāna ietvaros nodrošina psihosociālo atbalstu audžuģimenei vai specializētajai audžuģimenei un tajā ievietotajiem bērniem;
- nodrošina Centra speciālistu[footnoteRef:2], t.sk. sociālā darbinieka, psihologa atbalstu audžuģimenei un specializētajai audžuģimenei;  [2: Atbalsta centrs, izvērtējot savas iespējas un audžuģimenes vai specializētās audžuģimenes situāciju, izņēmuma gadījumos var nodrošināt atbalsta centra piedāvātos pakalpojumus pēc iespējas tuvāk dzīvesvietai, proti speciālistu konsultācijas audžuģimenes un specializētās audžuģimenes dzīvesvietā vai nogādājot audžuģimenes un specializētās audžuģimenes pie speciālista.] 

- ik gadu nodrošina audžuģimeņu un specializēto audžuģimeņu pilnveides apmācības.

Centrs slēdz līgumu ar specializēto audžuģimeni un nodrošina atlīdzības par specializētās audžuģimenes pienākumu pildīšanu aprēķināšanu un izmaksu un vienreizēju mājokļa iekārtošanas kompensācijas izmaksu.

Krīzes audžuģimene informē Centru,  par gatavību  jebkurā diennakts laikā uzņemt bērnu, kuru no ģimenes šķīrusi bāriņtiesa vai policija.
Centrs organizē audžuģimenē vai specializētā audžuģimenē ievietotā bērna saskarsmi ar radiniekiem vai bērnam tuvām personām.
No 01.01.2019. Centrs nodrošinās psihologa konsultācijas un atbalsta grupas adoptētājiem, aizbildņiem, viesģimenēm;

Audžuģimene vai specializētā audžuģimene nekavējoties informē Centru:
· par iemesliem, kādēļ nevar uzņemt ģimenē bērnu,
· par šķēršļiem, kas būtiski ietekmē spēju turpmāk veikt audžuģimenes pienākumus;
· par apstākļiem, kas var būtiski ietekmēt bērna turpmāko aprūpi audžuģimenē.
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