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Izmantotie saīsinājumi

DLTSA – Darba lietu trīspusējās sadarbības apakšpadome

ES – Eiropas Savienība

ESF – Eiropas Sociālais fonds

IZM – Izglītības un zinātnes ministrija

LAĀB – Latvijas Arodslimību ārstu biedrība

LBAS – Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība

LDDK – Latvijas Darba devēju konfederācija

LM – Labklājības ministrija

RSU DDVVI – Rīgas Stradiņa universitātes aģentūra „Darba drošības un vides veselības institūts”

VDI – Valsts darba inspekcija

VSAA – Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra
Ievads

Informatīvā ziņojuma mērķis ir sniegt pārskatu par to, cik lielā mērā ir  sasniegts Darba aizsardzības politikas pamatnostādnēs 2016.-2020. gadam (turpmāk – pamatnostādnes) ietvertais mērķis un īstenoti rīcības virzieni laika posmā no 2016.-2018.gadam, kā arī Darba aizsardzības jomas attīstības plānā 2016.-2018.gadam (turpmāk – plāns) noteiktie pasākumi. Informatīvais ziņojums ir sagatavots atbilstoši Ministru kabineta 2016.gada 20.janvāra rīkojumam Nr.213 “Par Darba aizsardzības politikas pamatnostādnēm 2016.-2020.gadam” un 2016.gada 27.janvāra rīkojumam Nr.39 “Par Darba aizsardzības jomas attīstības plānu 2016.-2018.gadam”.
Darba aizsardzības politikas pamatmērķis ir kvalitatīvu darba vietu veidošana un sekojoši droša un veselībai nekaitīga darba vide, kas veicinātu nodarbināto darba mūža pagarināšanos, valsts un uzņēmumu ekonomiskā stāvokļa uzlabošanos un visas sabiedrības labklājības līmeņa paaugstināšanos.
Mērķa sasniegšanai, ņemot vērā aktuālās tendences Latvijā, konstatētās problēmas, esošo situāciju un pieejamos resursus, kā arī ES stratēģiskajos dokumentos darba aizsardzības jomā ietvertos aktuālos izaicinājumus, pamatnostādnēs noteikti vairāki rīcības virzieni:

1. Sabiedrības informēšana;

2. Darba aizsardzības prasību efektīvas ieviešanas veicināšana;

3. Nodarbināto veselības aizsardzības veicināšana;

4. Darba aizsardzības jomas uzraudzība un kontrole;

5. Drošas darba vides nodrošināšana nestandarta nodarbinātības formu ietvaros, kā arī pašnodarbināto darbā.
Lai izvērtētu situāciju darba aizsardzības jomā dinamikā, ziņojumā ir sniegts izvērtējams par to, cik lielā mērā kopš pamatnostādņu pieņemšanas ir sasniegti rezultatīvie rādītāji, kas saistīti ar sabiedrības informētību par darba aizsardzības jautājumiem, smago un letālo nelaimes gadījumu skaita samazināšanu, kā arī arodslimību skaita samazināšanu vecuma grupā līdz 44 gadiem. Vienlaikus ziņojumā ir sniegta detalizēta informācija par plānā noteikto pasākumu izpildi, ņemot vērā VDI un RSU DDVVI sniegto informāciju par īstenotajiem pasākumiem. Ziņojuma nobeigumā ir izdarīti secinājumi par sasniegtajiem rezultātiem un sniegti priekšlikumi turpmākajai darba aizsardzības jomas attīstībai. 
1. Pamatnostādnēs noteiktā politikas rezultāta un rezultatīvo rādītāju izpilde
Izstrādājot pamatnostādnes, tika noteikti šādi trīs rezultatīvie rādītāji, kas raksturo situāciju darba aizsardzības jomā kopumā:


1. Par darba aizsardzības prasībām labi informēto iedzīvotāju procentuālais skaits no visiem aptaujātajiem iedzīvotājiem.
2. Smagos nelaimes gadījumos darbā cietušo un letālos nelaimes gadījumos darbā bojā gājušo kopējais skaits uz 100 000 nodarbinātajiem. 

3. Arodslimnieku procentuālais skaits vecuma grupā līdz 44 gadiem no visiem arodslimniekiem. 


Pārskata periodā īstenota virkne pasākumu, kas ir būtisks pamats virzībai uz  pamatnostādnēs noteiktā mērķa un rezultāta sasniegšanu – darba apstākļu uzlabošanu Latvijas uzņēmumos, nodrošinot drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi. 
Lai iegūtu aktuālākos datus par darba aizsardzības prasību ievērošanu, šobrīd tiek veikts pētījums “Darba apstākļi un riski Latvijā, 2017.-2018.”, kura publikācija plānota 2019.gada beigās. Sākotnējo pētījuma datu apkopojums liecina, ka iedzīvotāju informētības līmenis par darba aizsardzības prasībām ir ievērojami pieaudzis. Attiecībā uz nelaimes gadījumu darbā samazināšanu, kas tradicionāli uzskatāms par būtiskāko rādītāju darba aizsardzības jomā, pēdējos gados kopumā vērojamas pozitīvas tendences. Savukārt attiecībā uz arodslimnieku skaitu gados jaunākajās vecuma grupās vērojams pieaugums pretēji plānotajam procentuālajam samazinājumam. 
Turpmāk šajā nodaļā tiks sniegta detalizētāka informācija par katru no pamatnostādnēs noteiktajiem rezultatīvajiem rādītājiem, salīdzinot sasniegtos rādītājus ar sākotnēji plānotajiem. 
Tabula Nr.1
	Politikas rezultāts (PR) - Uzlabojušies tie darba apstākļi Latvijas uzņēmumos, kas nodrošina drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi

	Rezultatīvais rādītājs (RR)
	2013.gads (bāzes gads)
	2018.gads (plānots)
	2018.gads (izpilde)
	2020.gads (plānots)

	1. Par darba aizsardzības prasībām labi informēto iedzīvotāju procentuālais skaits no visiem aptaujātajiem iedzīvotājiem.
Avots: Pētījums „Darba apstākļi un riski Latvijā”
	36,5%
	38,5%

(paaugstinājums par 5% pret 2013.gadu)
	54,5%

(paaugstinājums par 49% pret 2013.gadu)
	40%

(paaugstinājums par 9,5% pret 2013.gadu)


	2. Smagos nelaimes gadījumos darbā cietušo un letālos nelaimes gadījumos darbā bojā gājušo kopējais skaits uz 100 000 nodarbinātajiem. 
Avots: VDI
	33,02
	31,37

(samazinājums par 5% pret 2013.gadu)
	29,7

(samazinājums par 10,05% pret 2013.gadu)
	29,72

(Samazinājums par 10% pret 2013.gadu)

	3. Arodslimnieku procentuālais skaits vecuma grupā līdz 44 gadiem no visiem arodslimniekiem. 
Avots: VDI
	9,1%
	8,5%

(samazinājums par 6,5% pret 2013.gadu)
	10, 3%

(pieaugums par 13,2% pret 2013.gadu)
	8,1%

(samazinājums par 11% pret 2013.gadu)


Iedzīvotāju informētības līmenis

Iedzīvotāju zināšanas un izpratne par darba aizsardzības jautājumiem ir pamatā preventīvās kultūras attīstībai sabiedrībā, jo, izprotot drošības un veselības aizsardzības prasības, ir iespējams tās ievērot ikdienā. 
Jau 2006.gadā ar ESF atbalstu tika veikts pirmais pētījums „Darba apstākļi un riski Latvijā” (pieejams http://www.lm.gov.lv/text/405), kura rezultāti apliecināja, ka iedzīvotāji bija samērā slikti informēti par darba aizsardzības jautājumiem, darba devējiem bija nepietiekamas zināšanas par darba vidi uzņēmumos, bet darbinieki slikti pārzināja savas tiesības un pienākumus darba aizsardzības jautājumos. Pēc 2010. un 2013.gadā veikto atkārtoto pētījumu „Darba apstākļi un riski Latvijā” rezultātiem var secināt, ka situācija darba aizsardzības jomā kopš 2006.gada kopumā bija nedaudz uzlabojusies. 

Turpinot sekot līdzi izmaiņām sabiedrības informētības līmenī, viens no pamatnostādņu rezultatīvajiem rādītājiem paredz izvērtēt par darba aizsardzības prasībām labi informēto iedzīvotāju procentuālo skaitu no visiem aptaujātajiem iedzīvotājiem. VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” (Nr. 7.3.1.0/16/I/001) ietvaros veikts atkārtots pētījums “Darba apstākļi un riski Latvijā, 2017.-2018.”, kurā tika iekļautas iedzīvotāju, darba devēju un nodarbināto aptaujas, kā arī darba aizsardzības speciālistu fokusgrupu diskusijas. Kaut arī pētījuma gala publikācija vēl nav pieejama, aptaujas ir veiktas un provizoriskie dati ir apkopoti. 
Iedzīvotāju aptaujas rezultāti liecina par to, ka 54% aptaujāto iedzīvotāju uzskata, ka viņi ir labi informēti par jautājumiem, kas saistīti ar darba apstākļiem un darba vidi. Šis rezultāts būtiski pārsniedz pamatnostādnēs plānoto rādītāju gan 2018.gadam (38,5%), gan arī 2020.gadam (40%). Šie dati liecina par to, ka īstenotie pasākumi sabiedrības, īpaši darba devēju un nodarbināto informēšanai, kopumā ir bijuši veiksmīgi. Ir pamats uzskatīt, ka preventīvā kultūra sabiedrībā attīstās un iedzīvotājiem ir aizvien lielāka izpratne par drošību un veselību darbā, līdz ar to ir lielāka iespēja, ka, atrodoties darba vidē, šie iedzīvotāji ievēros darba aizsardzības prasības. Tomēr notikušie nelaimes gadījumi, kā arī pieaugošais arodslimību skaits joprojām liecina par nepietiekamu darba aizsardzības jautājumu izpratni gan no darba devēju, gan nodarbināto puses. Attiecīgi, arī turpmāk nepieciešams pievērst pastiprinātu uzmanību iedzīvotāju informēšanai un preventīvās kultūras veicināšanai, kā arī darba devēju un nodarbināto praktisku apmācību un konsultāciju nodrošināšanai darba vietās. 

Ņemot vērā to, ka mūsdienās sabiedrību ietekmē ļoti plaša informācija par visdažādākajiem jautājumiem, īpašs izaicinājums ir noturēt sabiedrības interesi un aptvert aizvien plašāku iedzīvotāju loku. Turklāt būtiski ir nodrošināt mērķētu informāciju par darba aizsardzības jautājumiem tādā veidā un tādos informācijas kanālos, kas viegli un ērti uztverama dažādām sabiedrības grupām, piemēram, jauniešiem, gados vecākiem iedzīvotājiem, dažādu nozaru nodarbinātajiem.
Letālie un smagie nelaimes gadījumi darbā 

Darbā notikušo nelaimes gadījumu skaits ir rādītājs, kas tradicionāli vislabāk raksturo situāciju darba aizsardzības jomā un tiek izmantots starptautiskai valstu darba aizsardzības sistēmu salīdzināšanai un to efektivitātes novērtēšanai. Iepriekšējās darba aizsardzības pamatnostādnēs kā rezultatīvais rādītājs tika noteikts letālo nelaimes gadījumu darbā skaits uz 100 000 nodarbinātajiem, jo šie dati ir objektīvāki nekā kopējais darbā notikušo nelaimes gadījumu skaits. Ņemot vērā to, ka letālo nelaimes gadījumu kopējais skaits var būt ļoti svārstīgs pa gadiem, šo pamatnostādņu ietvaros kā rezultatīvais rādītājs noteikts smagos nelaimes gadījumos darbā cietušo un letālos nelaimes gadījumos darbā bojā gājušo kopējais skaits uz 100 000 nodarbinātajiem.
Kopš 2013.gada, kas šo pamatnostādņu ietvaros uzskatāms par bāzes gadu, smagos nelaimes gadījumos darbā cietušo un letālos nelaimes gadījumos darbā bojā gājušo kopējais skaits uz 100 000 nodarbinātajiem ir samazinājies par 10,05% jeb 3,3 procentpunktiem. Kaut arī minētais rādītājs 2018.gadā sasniedz pamatnostādnēs prognozēto rezultātu uz 2020.gadu (29,72), šis rādītājs var būt svārstīgs, un arī turpmāk ir jāturpina īstenot pasākumi nelaimes gadījumu samazināšanai, lai saglabātu šī rādītāja lejupejošo tendenci. 
Apkopoti statistikas dati par letālo nelaimes gadījumu skaitu ES dalībvalstīs ir pieejami tikai par laika periodu līdz 2016.gadam, kad Latvijā letālo nelaimes gadījumu skaits, rēķinot uz 100 000 nodarbinātajiem, vairāk nekā divas reizes pārsniedza vidējo rādītāju ES
. Kaut arī objektīvi salīdzināmi dati par smago un letālo nelaimes gadījumu skaitu ES nav pieejami, var izteikt pieņēmumu, ka šie rādītāji ir augstāki nekā vidēji ES, ņemot vērā to, ka arī citās ES dalībvalstīs pēdējo gadu laikā letālo nelaimes gadījumu skaits ir samazinājies.
Tādejādi turpmākajā periodā ir būtiski veicināt praktisku darba aizsardzības prasību ieviešanu uzņēmumos, kas ir viens no lielākajiem izaicinājumiem darba aizsardzības jomā. Uzņēmumiem, īpaši tiem uzņēmumiem, kas darbojas bīstamās nozarēs, ir jāpiedāvā informatīvais un konsultatīvais atbalsts, kā arī pēc iespējas vienkārši un mūsdienu tehnoloģijām atbilstoši rīki, kas atvieglo darba vides risku novērtēšanu un citu darba aizsardzības prasību izpildi dažādu nozaru uzņēmumiem. Vienlaikus arī turpmāk ir jānodrošina pastāvīgi pieejama informācija par darba aizsardzības aktualitātēm darba aizsardzības speciālistiem un citiem profesionāļiem, lai nodrošinātu praktisku zināšanu nostiprināšanu darba vietās. 
Arodslimnieku procentuālais skaits vecuma grupā līdz 44 gadiem

Darba aizsardzības prasību nepietiekamu ievērošanu un kaitīgo darba vides faktoru negatīvo ietekmi vidējā un ilgtermiņā raksturo konstatēto arodslimību skaits, kas pēdējos gados aizvien turpina pieaugt. Turklāt, mainoties darba videi, mainās arī izplatītāko arodslimību struktūra - pieaug fiziskās pārslodzes izraisīto arodslimību skaits. 
Attiecībā uz arodslimībām pamatnostādnēs ir noteikts rādītājs, kas raksturo gados jaunu darbinieku saslimšanas tendenci, paredzot samazināt arodslimnieku procentuālo skaitu vecuma grupā līdz 44 gadiem. 2018.gadā arodslimības tika konstatētas 175 nodarbinātajiem vecumā līdz 44 gadiem, kas ir 10,3% no šajā gadā pirmreizēji apstiprināto arodslimnieku skaita. Kopš 2013.gada, kas uzskatāms par bāzes gadu, šis rādītājs ir palielinājies par 13,2% pretēji plānotajam samazinājuma par 6,5%. 
Neskatoties uz veiktajiem pasākumiem, arodslimību skaits šajā vecuma grupā aizvien turpina pieaugt un ar arodslimībām saslimst aizvien jaunāki nodarbinātie. Kaut arī trūkst objektīva pamatojuma par šāda pieauguma iemesliem, daļēji tas varētu būt saistīts ar to, ka dominējošā arodslimību daļa ir saistīta ar fiziskajām pārslodzēm (smagumu celšana un pārvietošana, piespiedu darba pozas, atkārtotas kustības), kas atkarībā no slodzes ātrākā vai ilgākā laika posmā izraisa muskuļu-skeleta sistēmas slimības. Šīs slimības tiek diagnosticētas arī salīdzinoši jauniem (<44 gadu vecuma) pacientiem, jo to attīstībai specifisku darba apstākļu gadījumā pietiek ar relatīvi īsu darba stāžu. Turklāt, iespējams, aizvien biežāk arodslimība tiek noteikta pēc iespējas agrākā stadijā, kas liecina par arodslimību izmeklēšanas procesa efektivitātes uzlabošanos. 

Jāatzīmē, ka joprojām ik gadu turpina palielināties arī kopējais pirmreizēji apstiprināto arodslimnieku skaits (2016.gadā – 1364, 2017.gadā -1421, 2018.gadā – 1697). Paaugstinoties nodarbināto vecumam, paaugstinās arī iespējamība, ka tiks konstatēta arodslimība, turklāt daudzos gadījumos vienam cilvēkam var tikt konstatētas vairākas arodslimības. Atbilstoši VDI statistikas datiem, vislielākais pirmreizēji apstiprināto arodslimnieku skaits galvenokārt ir divās vecuma grupās: 45-54 gadi un 55-64 gadi (2018.gadā 39% un 48%), kurās ir pieaugoša tendence, analizējot pa gadiem.  

Arodslimnieku skaita pieaugumam var būt gan pozitīvi iemesli (pieaugusi informētība par savām tiesībām attiecībā uz sociālajām garantijām), gan arī negatīvi iemesli (nepietiekama veselības aprūpes pieejamība, ārstniecības personu savstarpējā sadarbība un obligāto veselības pārbaužu kvalitāte, kā arī nodarbināto nevēlēšanās un bailes doties pie ārsta). 
Ņemot vērā pieaugošo arodslimnieku skaitu gan kopumā, gan arī vecuma grupā līdz 44 gadiem, prognozējams, ka līdz pamatnostādņu ieviešanas termiņa beigām netiks sasniegts plānotais rezultatīvais rādītājs – samazināt arodslimnieku procentuālo skaitu vecuma grupā līdz 44 gadiem no visiem arodslimniekiem par 11%. Tā kā arodslimību simptomi izpaužas ilgākā periodā pēc darba vides riska faktora ietekmes, šāda pieaugoša arodslimnieku skaita tendence varētu saglabāties arī turpmāk, tādēļ nākamajā periodā būtu nepieciešams pārskatīt rezultatīvo rādītāju, paredzot reāli sasniedzamu rādītāju, kas raksturo pieauguma tempa samazinājumu. 

Attiecīgi, turpmāk ir jāpievērš pastiprināta uzmanība šim jautājumam un jāveic pasākumi gan preventīvās veselības jomā (sabiedrības un veselības aprūpes speciālistu informēšana, veselības veicināšana, u.c.), gan arī veselības uzlabošanas jomā (agrīna arodslimību diagnostika, ārstniecības personu savstarpējās sadarbības uzlabošana, veselības uzlabošanas pakalpojumu un agrīnas rehabilitācijas pakalpojumu pieejamība, u.c.). 
2. Rīcības virzienos noteikto pasākumu izpilde

Darba aizsardzības jomas attīstībai pamatnostādnēs noteikti šādi rīcības virzieni, kuru īstenošanai plānā paredzēti konkrēti veicamie pasākumi:
1. Sabiedrības informēšana;

2. Darba aizsardzības prasību efektīvas ieviešanas veicināšana;

3. Nodarbināto veselības aizsardzības veicināšana;

4. Darba aizsardzības jomas uzraudzība un kontrole;

5. Drošas darba vides nodrošināšana nestandarta nodarbinātības formu ietvaros, kā arī pašnodarbināto darbā.
Būtiskākās darba aizsardzības jomā iesaistītās institūcijas valsts līmenī ir LM, VDI un RSU DDVVI, kas ir noteiktas arī kā atbildīgās institūcijas par plānā iekļautajiem pasākumiem, sadarbojoties ar citām valsts iestādēm un sociālajiem partneriem – LDDK un LBAS. 
Likuma “Par obligāto sociālo apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām” 13.panta sestajā daļā ir noteikts, ka darba negadījumu speciālā budžeta līdzekļus, bet ne vairāk kā 0,5% apmērā no gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktā darba negadījumu speciālā budžeta līdzekļu kopējā apmēra, izlieto, lai finansētu preventīvos pasākumus, kurus atbilstoši LM ieteikumiem īsteno RSU DDVVI. Attiecīgi, vairākus plānā iekļautos pasākumus, īpaši sabiedrības un darba aizsardzības jomā iesaistīto speciālistu informēšanai, katru gadu īsteno RSU DDVVI, pamatojoties uz VSAA, LM un RSU DDVVI savstarpēji noslēgto līgumu.
Būtiska nozīme situācijas darba aizsardzības jomā sakārtošanā ir pieejamajam ESF atbalstam. Plānā ir iekļauta virkne pasākumu, kas paredzēti VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros. Ņemot vērā to, ka Ministru kabineta noteikumi Nr.127 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 7.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Uzlabot darba drošību, it īpaši bīstamo nozaru uzņēmumos" īstenošanas noteikumi tika pieņemti 2016.gada 1.maijā, un pēc noteikumu apstiprināšanas bija ieilgusi projekta apstiprināšana un personāla sastāva nokomplektēšana, plānotās aktivitātes netika īstenotas atbilstoši sākotnējam laika grafikam un tika pārplānotas uz vēlāku projekta īstenošanas periodu. Attiecīgi, vairāki plānā iekļautie pasākumi ir īstenoti ar novēlošanos vai arī pārcelti uz Darba aizsardzības jomas attīstības plānu 2019.-2020.gadam. Turklāt daļu pasākumu plānots turpināt līdz minētā ESF projekta īstenošana laika beigām – 2023.gadam.
 Izstrādājot plānu 2019.-2020.gadam, jau tika ņemta vērā pieejamā informācija par pasākumiem, kas izpildīti līdz 2018.gada beigām, kā arī par pasākumiem, kas pārplānoti uz vēlāku periodu. Tādejādi šajā ziņojumā iekļautais pasākumu izpildes novērtējums kopumā neietekmēs plāna 2019.-2020.gadam īstenošanu. Vienīgi, ņemot vērā nepietiekamo darba devēju interesi par ESF projekta ietvaros plānotajām konsultācijām darba aizsardzības jautājumu sakārtošanā, prognozējams, ka realitātē konsultācijas tiks nodrošinātas mazākā apmērā nekā plānots īstenot 2019.-2020.gadā (2.1.1.pasākums). 
Kaut arī daļa no plānotajiem pasākumiem nav izpildīti noteiktajā laika periodā, šobrīd nav pamata uzskatīt, ka šo pasākumu izpildes aizkavēšanās būtiski ietekmēs pamatnostādnēs noteiktā rezultāta un rezultatīvo rādītāju sasniegšanu kopumā. 
Turpmāk šajā nodaļā tiks sniegta detalizētāka informācija un novērtējums par plānā iekļauto pasākumu īstenošanu atbilstoši noteiktajiem rīcības virzieniem.
 

	2.1.Sabiedrības informēšana

Rīcības virziena “Sabiedrības informēšana” īstenošanai pamatnostādnēs noteikti šādi uzdevumi:

1. Nodrošināt sabiedrības informētības un izpratnes līmeņa par darba aizsardzības jautājumiem, sevišķi par darba vides riska faktoriem, un darba tiesību jautājumiem paaugstināšanu, veicinot preventīvo kultūru.
Sabiedrības informētības un izpratnes līmeņa paaugstināšanai plānā tika paredzēta dažādu informatīvo materiālu un video sižetu sagatavošana, kā arī informatīvo pasākumu organizēšana, lai informētu par aktuāliem darba aizsardzības jautājumiem gan darba devējus, gan nodarbinātos, gan darba aizsardzības speciālistus, kā arī sabiedrību kopumā. Lielāko daļu šādu pasākumu katru gadu veic RSU DDVVI, ņemot vērā Eiropas darba drošības un veselības aizsardzības aģentūras nacionālā kontaktpunkta izveidotajā Informācijas padomē apstiprināto plānu. Jāatzīmē, ka Informācijas padomē ietilpst darba aizsardzības jomās kompetenti pārstāvji no LM, VDI, LBAS, LDDK, kā arī RSU DDVVI, kas pārrunā aktualitātes darba aizsardzības jomā un lemj, kādi pasākumi un materiāli katru gadu ir nepieciešami, lai uzlabotu informētības līmeni dažādām mērķa grupām. 
Kopumā RSU DDVVI plānotie pasākumi ir veiksmīgi īstenoti, sagatavojot gan informatīvos materiālus, gan videomateriālus, gan arī organizējot seminārus. Izstrādātie materiāli darba aizsardzības jautājumos tiek ievietoti interneta vietnē www.stradavesels.lv, tādejādi aptverot pēc iespējas plašāku interesentu loku. Kopš 2014.gada katru gadu ir vērojams stabils interneta vietnes www.stradavesels.lv apmeklētāju un skatījumu skaita pieaugums (2016.gadā – 13037, 2017.gadā – 16048, 2018.gadā – 18853 skatījumu), tādejādi var secināt, ka aizvien vairāk personu ērtā veidā iegūst informāciju par darba aizsardzības jomā aktuālajiem jautājumiem. 
Arī semināri darba aizsardzības speciālistiem un citām personām, kas iesaistītas darba aizsardzības jautājumu risināšanā, ir organizēti vairāk nekā plānots, turklāt tie ir notikuši gan Rīgā, gan reģionos. Aptaujājot semināru dalībniekus noskaidrots, ka kopumā semināru vērtējums ir pozitīvs, dalībnieki arī iesaka tēmas, ko iekļaut turpmākajos semināros, tādejādi semināru plānu ir iespējams izstrādāt, ņemot vērā speciālistu viedokļus. 
Divi no plānotajiem pasākumiem (nodarbināto un darba devēju informēšanas pasākumi, kā arī vizualizētu uzskates līdzekļu izveide un ieviešana) tika paredzēti VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros. Minēto pasākumu izpilde ir uzsākta 2018.gadā, tomēr projekta uzsākšanas aizkavēšanās dēļ nav sasniegts sākotnēji plānotais pasākumu apjoms. Ņemot vērā to, ka šo pasākumu izpildi plānots pabeigt līdz pamatnostādņu īstenošanas termiņa beigām, kā arī to, ka citi pasākumi sabiedrības informēšanai ir izpildīti lielākā apjomā nekā sākotnēji plānots, paredzams, ka pasākumu izpildes kavēšanās būtiski neietekmēs pamatnostādnēs noteikto rezultatīvo rādītāju sasniegšanu.
Sabiedrības informēšana ir preventīvās kultūras pamatā, tādēļ arī turpmāk jāveic mērķēti pasākumi dažādām mērķauditorijām, lai skaidrotu darba aizsardzības nozīmīgumu un aktuālākās prasības, iespēju robežās izvērtējot šo pasākumu efektivitāti. 

Tabula Nr.2
1. uzdevums. Nodrošināt sabiedrības informētības un izpratnes līmeņa par darba aizsardzības jautājumiem, sevišķi par darba vides riska faktoriem, un darba tiesību jautājumiem paaugstināšanu, veicinot preventīvo kultūru.

Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.

Informatīvi izglītojošu pasākumu organizēšana (semināri, diskusijas, t.sk. darba aizsardzības un darba tiesību jautājumu iekļaušana citu tematisko semināru programmās).
Darba devēji, nodarbinātie un plašāka sabiedrība informēti par aktuāliem darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem.
Organizēti 300 informatīvi pasākumi darba devējiem, nodarbinātajiem un plašākai sabiedrībai

VDI (LM, RSU DDVVI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.

Īstenotas 30 apmācības darba devējiem 
par aktuāliem darba aizsardzības jautājumiem. 
2.

Vizualizētu uzskates līdzekļu darbinieku informēšanai izveide un ieviešana (videoapmācības, videofilmas)

Iedzīvotāji viegli uztveramā un saprotamā veidā informēti par darba vides riskiem un to ietekmi uz veselību, galvenajiem aizsardzības pasākumiem un drošām darba metodēm
Sagatavotas 4 filmas bīstamajās nozarēs un 4 filmas par preventīvo kultūru, izplatītas datu nesējos un demonstrētas TV
VDI (LM, RSU DDVVI)

2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.

2018.gada 3.ceturksnī noslēgts līgums ar izpildītāju par videomateriāla izstrādi un saskaņots pirmais nodevums. Videomateriālu gala nodošana paredzēta 2019.gadā.
3. 

Īsu videopadomu izstrāde un rādīšana kinoteātros pirms seansiem, ievietošana internetā.

Iedzīvotāji izglītoti par rīcību dažādās problēmsituācijās, kas saistītas ar darba aizsardzību un darba tiesībām
Izveidoti 20 videomateriāli, izrādīti kinoteātros un ievietoti internetā

RSU DDVVI (LM, VDI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts 
Izveidoti 23 videomateriāli, izrādīti kinoteātros un ievietoti internetā.
4. 

Informatīvo materiālu izstrāde un izplatīšana.

Darba devēji un nodarbinātie informēti par dažādiem darba aizsardzības jautājumiem, tajā skaitā par aktuālajiem darba vides riska faktoriem.
Izstrādāti, izdoti un izplatīti 50 informatīvie materiāli

RSU DDVVI (LM, VDI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts 

Izstrādāti, publicēti un izplatīti 83 informatīvie materiāli par dažādiem aktuāliem darba aizsardzības jautājumiem 
5.

Ar uzņēmuma darba aizsardzības sistēmas izveidi un uzturēšanu saistīto personu, tai skaitā darba aizsardzības speciālistu, informēšana semināros. 

Darba aizsardzības speciālisti un citas ar uzņēmuma darba aizsardzības sistēmas izveidi un uzturēšanu saistītās personas informētas par aktuāliem darba aizsardzības jautājumiem.
Īstenoti 100 semināri ar uzņēmuma darba aizsardzības sistēmas izveidi un uzturēšanu saistīto personu auditorijai par aktuāliem darba aizsardzības jautājumiem.
RSU DDVVI (LM, VDI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts 
Īstenoti 123 semināri darba aizsardzības speciālistiem un citām darba aizsardzības jautājumu risināšanā iesaistītajām personām. 
2. Īstenot izglītojošas aktivitātes izglītības iestāžu audzēkņu zināšanu līmeņa par darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem paaugstināšanai.
Šī uzdevuma ietvaros tika plānots viens pasākums – profesionālo izglītības iestāžu audzēkņu informēšana par darba tiesību un darba aizsardzības jautājumiem. 
ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros LBAS 2017. un 2018. gadā rīkoja konkursus profesionālo skolu audzēkņiem “PROFS” par darba tiesību un darba aizsardzības jautājumiem. Tā kā VDI un LBAS sadarbības līgums tika noslēgts tikai 2016.gada 4.ceturksnī, 2016.gadā konkurss PROFS netika rīkots, tādejādi kopumā īstenoti 2 no 3 sākotnēji plānotajiem konkursiem. Pamatojoties uz VDI un LBAS noslēgto  līgumu, laika periodā no 2016.-2018.gadam kopumā īstenotas 40 izglītojošas aktivitātes profesionālajās izglītības iestādēs visā Latvijā, informējot jauniešus par darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem. 
Īstenotie pasākumi, īpaši konkurss “PROFS” ir populāri audzēkņu vidū, jo tie tiek organizēti atraktīvā veidā atbilstoši jauniešu auditorijai, vienlaikus sniedzot praktiskas zināšanas par darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem, kas palīdzēs jauniešiem, uzsākot darba gaitas. 
Ņemot vērā to, ka profesionālo skolu audzēkņi jau tuvākajā laikā kļūs par nodarbinātajiem un vairums no viņiem strādās tieši bīstamajās nozarēs, ir būtiski arī turpmāk pievērst īpašu uzmanību šo audzēkņu izglītošanai darba aizsardzības jautājumos. Tomēr nākotnē būtu nepieciešams īstenot pasākumus arī citu izglītības līmeņu audzēkņiem, tai skaitā vispārizglītojošās skolās, lai veicinātu bērnu un jauniešu izpratni par drošības jautājumiem pēc iespējas agrākā vecumā, tādejādi veidojot preventīvo kultūru sabiedrībā kopumā. 
Tabula Nr.3
2. uzdevums. Īstenot izglītojošas aktivitātes izglītības iestāžu audzēkņu zināšanu līmeņa par darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem paaugstināšanai.

Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.

Izglītojošas aktivitātes tādu profesionālo izglītības iestāžu, kuras sniedz izglītību bīstamajās nozarēs
, audzēkņiem - diskusijas, spēles, konkursi u.c. formas aktivitātes, kas uzrunātu mērķauditoriju.
Profesionālo izglītības iestāžu, kuras sniedz izglītību bīstamajās nozarēs, audzēkņi informēti par darba tiesību un darba aizsardzības jautājumiem
Organizēti 3 pasākumi.

VDI (LM, IZM, RSU DDVVI, LBAS)
2018.gada IV cet.

Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
Pārskata periodā organizēti 2 PROFS konkursi, kopumā veiktas 40 izglītojošās aktivitātes izglītības iestāžu audzēkņiem.

2.2. Darba aizsardzības prasību efektīvas ieviešanas veicināšana
Pamatnostādnēs iekļautā rīcības virziena “Darba aizsardzības prasību efektīvas ieviešanas veicināšana” īstenošanai noteikti divi uzdevumi:

1. Nodrošināt atbalstu uzņēmumiem darba aizsardzības prasību ieviešanā.
Normatīvajos aktos noteiktās darba aizsardzības prasības ir vienlīdz attiecināmas uz visiem uzņēmumiem neatkarīgi no uzņēmuma darbības veida un lieluma. Tomēr ne vienmēr darba devēji izprot darba aizsardzības prasības un tās ievieš savos uzņēmumos, par ko liecina gan nelaimes gadījumu, gan arodslimību skaits. Lai nodrošinātu pēc iespējas drošu darba vidi uzņēmumos, nepieciešams turpināt sniegt regulāru konsultatīvu un praktisku atbalstu darba devējiem, jo īpaši mazajiem un mikro uzņēmumiem, kam bieži vien pietrūkst resursu un zināšanu, kā arī bīstamo nozaru uzņēmumiem, kuros nodarbinātie ir pakļauti augstākam riskam ciest nelaimes gadījumā vai iegūt arodslimību. 
Kā viens no apjomīgākajiem plānotajiem pasākumiem jāmin VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros plānotās ekspertu konsultācijas bīstamo nozaru uzņēmumos. Laika periodā līdz 2018.gada beigām tika plānotas konsultācijas 1960 uzņēmumos, tomēr, ņemot vērā projekta uzsākšanas aizkavēšanos, kā arī to, ka pasākuma īstenošanai bija nepieciešami vairāki sarežģīti iepirkumi, praktiska konsultāciju sniegšana ir aizkavējusies un paredzēta 2019.-2023.gadā, nodrošinot konsultācijas par darba vides uzlabošanu uzņēmumos, atbalstu darba vides risku novērtēšanā, iespēju izmantot laboratoriskos mērījumus un piedalīties apmācībās. Tomēr jāatzīmē, ka ir vērojama zema uzņēmēju interese par minēto bezmaksas atbalstu darba vides sakārtošanai, kas, iespējams, ir saistīta gan ar nepieciešamo dokumentu sagatavošanu atbalsta saņemšanai, gan ar bailēm no VDI pārbaudēm, kas ir tieši iesaistīta atbalsta procesā, gan ar nepietiekamu izpratni par darba aizsardzības jautājumu svarīgumu. Ņemot vērā konstatētos riskus, tiek plānots pārskatīt uzņēmumu skaitu, kuros ir reāli nodrošināt minētās konsultācijas, tādejādi prognozējams, ka realitātē konsultācijas tiks nodrošinātas mazākā apmērā nekā plānā 2019.- 2020.gadam iekļautais rādītājs – nodrošināt ekspertu konsultācijas 1330 uzņēmumos līdz 2020.gada beigām. Lai informētu darba devējus par projekta aktivitātēm interneta vidē un televīzijā, VDI īsteno kampaņu “Esi drošs, ka darbs ir drošs”, aicinot darba devējus izmantot projekta ietvaros piedāvāto atbalstu un konsultācijas. Informācijas izplatīšanā aktīvāk tiks iesaistīti arī sociālie partneri un DDVVI. 
VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros plānā tika paredzēti vēl divi pasākumi – elektronisku rīku (aplikāciju) izveidošana un jaunu bezmaksas interaktīvo darba vides riska novērtējuma rīku izveide un pieejamības nodrošināšana. Ņemot vērā projekta īstenošanas uzsākšanas aizkavēšanos, minētie pasākumi ir pārcelti uz plānu 2019.-2020.gadam. Tomēr laika periodā no 2016.-2018.gadam tika izstrādāti kopumā deviņi jauni darba vides riska novērtējuma rīki (OIRA), izmantojot finansējumu no Darba negadījumu speciālā budžeta preventīvajiem pasākumiem, kā arī Eiropas darba drošības un veselības aizsardzības aģentūras, tādejādi praktiski nodrošinot pasākuma izpildi. 
Ņemot vērā straujo tehnoloģiju attīstību, nepieciešams turpināt attīstīt jaunus elektroniskos rīkus, kas pielāgoti mūsdienu prasībām, ar kuru palīdzību iespējams identificēt darba vidē pastāvošos riskus un veikt to novērtēšanu, tādejādi būtiski atvieglojot darba  aizsardzības prasību ieviešanu uzņēmumos. 

Jau iepriekšējo darba aizsardzības jomas attīstības pamatnostādņu darbības periodā 2008.-2013.gadam tika ieviesti prakses standarti darba aizsardzības jomā – tajos ar dažādiem piemēriem ir skaidrotas darba aizsardzības normatīvo aktu prasības konkrētā nozarē, tādejādi atvieglojot prasību izpratni un ieviešanu. Laika periodā no 2016.-2018.gadam no kopumā sešiem plānotajiem prakses standartiem tika izstrādāti un DLTSA apstiprināti trīs prakses standarti – poligrāfijas nozarei, apsaimniekošanas nozarei un ārstu praksēm. Informācijas padome, kas katru gadu lemj par nepieciešamajiem informatīvajiem pasākumiem un materiāliem, nolēma pieejamo finansējumu novirzīt citām aktivitātēm un prakses standartus vairāk neizstrādāt, jo jau šobrīd pieejamie prakses standarti aptver plašu nozaru loku un no sociālajiem partneriem nav saņemti ierosinājumi izstrādāt prakses standartus vēl kādām citām nozarēm. Tā vietā pieejamais finansējums tika novirzīts citām sabiedrības informēšanas aktivitātēm, kas īstenotas vairāk nekā sākotnēji plānots (skat. sadaļu 2.1.)
Tabula Nr.4
1.uzdevums. Nodrošināt atbalstu uzņēmumiem darba aizsardzības prasību ieviešanā
Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.

Konsultatīvais atbalsts bīstamo nozaru uzņēmumiem 
Novērstas nepilnības darba aizsardzības nodrošināšanā bīstamo nozaru uzņēmumos

Nodrošinātas ekspertu konsultācijas 1960 uzņēmumos

VDI (LM, LDDK, LBAS)
2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
2018.gadā atkārtoti izsludināts iepirkums, praktiska konsultāciju sniegšana plānota 2019.-2020.gadā.
ESF projekta darbību “Konsultatīvais atbalsts bīstamo nozaru uzņēmumiem” iespējams realizēt pēc vairāku iepirkumu veikšanas. Ņemot vērā, ka iepirkums “Konsultācijas darba devējiem” 2.ceturksnī izbeigts bez rezultāta, tika atkārtoti sludināts iepirkums, līdz ar to pasākuma faktiskā izpilde ir aizkavējies un pārcelta uz nākamo attīstības plāna periodu. 

2.

Elektronisku rīku (pamācības - aplikācijas) izveidošana.

Nodrošināta pieeja viegli uztveramai, elektroniskai informācijai par darba vides riskiem un darba aizsardzības jautājumiem.
Izveidoti 4 elektroniski rīki.
VDI (LM)

2018.gada IV cet.

Pārcelts uz plānu 2019.-2020.gadam.
3.

Jaunu bezmaksas interaktīvo darba vides riska novērtējuma rīku izveide un tiešsaistes pieejamības nodrošināšana. 

Nodrošināta bezmaksas pieejamība tiešsaistes interaktīvajiem darba vides riska novērtējuma rīkiem.

Izveidoti 4 jauni tiešsaistes interaktīvi darba vides riska novērtējuma rīki (OiRA) dažādām nozarēm.  
VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts

Izstrādāti 9 riska novērtējuma (OIRA) rīki, izmantojot dažādus finansējuma avotus.
4.

Darba aizsardzības prasību piemērošanu paskaidrojošu dokumentu konkrētām nozarēm - prakses standartu aktualizēšana, izstrāde, apstiprināšana un publicēšana.

Nodrošināta kvalitatīva informācija, kas paskaidro darba aizsardzības prasību piemērošanu konkrētās nozarēs. 

Katru gadu izstrādāti un apstiprināti DLTSA 2 prakses standarti. 
RSU DDVVI (LM, VDI, LDDK, LBAS)

Ikgadējs rādītājs, kārtējā gada IV cet. 
Izpildīts daļēji
Izstrādāti un apstiprināti DLTSA 3 prakses standarti.


	2. Īstenot apmācību darba aizsardzības prasību ievērošanā iesaistītajām personām – darba devējiem, nodarbinātajiem, darba aizsardzības speciālistiem.

Lai nodrošinātu pēc iespējas drošu darba vidi, visām darba aizsardzības jautājumos iesaistītajām personām ir nepieciešamas atbilstošas zināšanas. Kopš 2013.gada darba aizsardzības speciālisti pamatlīmeņa zināšanas var iegūt, apgūstot attiecīgu izglītības programmu 60 stundu apjomā. Papildus šai programmai ir iespējams iegūt specializētās zināšanas saistībā ar kādu konkrētu komercdarbības veidu, apgūstot izglītības programmu 40 stundu apjomā. Minētajām programmām ir apstiprināti izglītības programmas paraugi, tomēr, lai veicinātu pēc iespējas kvalitatīvāku zināšanu apguvi, VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros tika paredzēta mācību satura un palīgmateriālu izstrāde specializēto zināšanu programmām 10 bīstamajās nozarēs. 2018.gada 3.ceturksnī izsludināts iepirkums par mācību metodisko palīgmateriālu izstrādi, bet, ņemot vērā iepirkumu procesa aizkavēšanos, mācību palīgmateriālu izstrāde plānota 2019.-2020.gadā. 
Vienlaikus uz plānu 2019.-2020.gadam ir pārcelti arī pasākumi, kas saistīti ar nodarbināto apmācību - elektroniskas darbinieku apmācības sistēmas izveide un ieviešana, kā arī elektroniskas darba aizsardzības instrukciju datu bāzes izveide pa nozarēm. Arī šie pasākumi paredzēti VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros un pārcelti uz vēlāku laiku, ņemot vērā izmaiņas projekta aktivitāšu laika grafikā. Ņemot vērā to, ka šo pasākumu izpildi plānots pabeigt līdz pamatnostādņu īstenošanas termiņa beigām, paredzams, ka pasākumu izpildes kavēšanās būtiski neietekmēs pamatnostādnēs noteikto rezultatīvo rādītāju sasniegšanu.

Par veiksmīgi īstenotu pasākumu šī uzdevuma ietvaros uzskatāmas vienas dienas apmācības nodarbinātajiem preventīvās kultūras paaugstināšanai, īpaši bīstamajās nozarēs, kā arī mācību ekskursijas darba devējiem uz uzņēmumiem, kuros ieviesta labā prakse darba aizsardzības prasību ievērošanai. Attiecīgi, šādu pasākumu īstenošana būtu nepieciešama arī turpmākajā periodā. 
Tabula Nr.5
2.uzdevums. Īstenot apmācību darba aizsardzības prasību ievērošanā iesaistītajām personām – darba devējiem, nodarbinātajiem, darba aizsardzības speciālistiem.
Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1. 

Specializēto darba aizsardzības apmācības programmu (40h) 10 bīstamajām nozarēm mācību satura un palīgmateriālu izstrāde (DVD un metodiskais materiāls apmācību veicējiem).
Nodrošināta vienota mācību satura pieejamība darba aizsardzības speciālistu apmācības programmās.

Izstrādāti mācību palīgmateriāli 4 specializētajām darba aizsardzības apmācības programmām. 

VDI (LM, VM)

2018.gada IV cet.
Pārcelts uz plānu 2019.-2020.gadam.

2.

Elektroniskas darbinieku apmācības sistēmas izveide un ieviešana, pilotprojekta īstenošana dažādu nozaru uzņēmumos.
Nodrošināta iespēja izmantot nodarbināto elektronisko apmācību sistēmu.

Izveidota elektroniska darbinieku apmācības sistēma ar 15 jautājumu blokiem.
VDI (LM)

2018.gada IV cet.

Pārcelts uz plānu 2019.-2020.gadam.

3.

Elektroniskas darba aizsardzības instrukciju datu bāzes izveide pa nozarēm.
Nodrošināta pieeja elektroniskām darba aizsardzības instrukcijām.
Izveidota elektroniska instrukciju datu bāze.
VDI (LM)

2018.gada IV cet.

Pārcelts uz plānu 2019.-2020.gadam.

4.

1 dienas nodarbināto bezmaksas apmācība, īpaši bīstamajās nozarēs, preventīvās kultūras paaugstināšanai.

Apmācīti nodarbinātie, īpaši bīstamajās nozarēs strādājošie.

Izstrādāta apmācību programma, organizētas 30 apmācības, kurās apmācīti 450 bīstamās nozarēs nodarbinātie.
VDI (LM, RSU DDVVI)
2018.gada IV cet.

Izpildīts
Izstrādāta apmācību programma un organizētas 29 apmācības 430 dalībniekiem. Viens apmācību pasākums īstenots 2019.gada sākumā.
5.

Mācību ekskursijas darba devējiem uz uzņēmumiem, kuros ieviesta labā prakse darba aizsardzības prasību ievērošanai. 

Darba devēji iepazinušies ar labo praksi un paaugstinājusies darba devēju motivācija darba aizsardzības prasību ieviešanā.

Organizētas 15 ekskursijas, apmācot 30 darba devējus vai viņu pārstāvjus.
VDI (LM, LDDK)
2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
Organizētas 11 mācību ekskursijas uz uzņēmumiem, kopā apmācot 150 darba devējus vai viņu pārstāvjus. 4 mācību ekskursijas pārceltas uz nākamo attīstības plāna periodu.



	2.3. Nodarbināto veselības aizsardzības veicināšana

Rīcības virziena “Nodarbināto veselības aizsardzības veicināšana”  īstenošanai pamatnostādnēs noteikti trīs uzdevumi:

1. Veicināt arodslimību un arodveselības ārstu, ģimenes ārstu un citu ārstniecības personu zināšanu par arodslimības izraisošajiem faktoriem, arodslimību savlaicīgu diagnostiku un aktualitātēm arodveselības jomā pilnveidi un aktualizēšanu.
Par darba aizsardzības jautājumiem nepieciešams izglītot ne tikai darba devējus un nodarbinātos, bet arī arodveselības un arodslimību ārstus, kā arī citus veselības aprūpes speciālistus. Arodveselības un arodslimību ārstiem jau ir padziļinātas zināšanas par darba vides risku ietekmi uz veselību, tomēr regulāra zināšanu paaugstināšana par aktualitātēm darba aizsardzības jomā un izplatītākajām darba vides problēmām un to ietekmi uz nodarbināto veselību var sekmēt efektīvāku un agrīnāku arodslimību diagnostiku un ārstēšanu. Vienlaikus liela nozīme ir arī citu veselības aprūpes speciālistu, īpaši ģimenes ārstu izglītošanai par arodveselības jautājumiem, lai savlaicīgi atpazītu arodslimības pazīmes un varētu nodrošināt atbilstošu pacientu aprūpi. 
Uzdevuma ietvaros plānotie pasākumi (konferenču organizēšana, informatīvo materiālu izstrāde) ir īstenoti plānotajā apmērā, tādejādi uzlabojot ārstniecības personu zināšanas par arodveselības jautājumiem. Minētie pasākumi ir tikuši īstenoti arī iepriekš un, ņemot vērā izmaiņas darba vidē un aizvien lielāku pārslodžu izraisīto arodslimību izplatību, arī turpmāk nepieciešams nodrošināt ārstniecības personu profesionālo zināšanu pilnveidi šajā jomā. 
Tabula Nr.6
1.uzdevums. Veicināt arodslimību un arodveselības ārstu, ģimenes ārstu un citu ārstniecības personu zināšanu par arodslimības izraisošajiem faktoriem, arodslimību savlaicīgu diagnostiku un aktualitātēm arodveselības jomā pilnveidi un aktualizēšanu.
Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1. 

Padziļinātas un specifiskas informācijas īpaši par aktuāliem arodslimību jautājumiem nodrošināšana arodveselības un arodslimību ārstiem. 
Arodveselības un arodslimību ārsti informēti par aktuāliem un specifiskiem arodveselības jautājumiem, īpaši attiecībā uz aktuālu arodslimību profilaksi, agrīnu diagnostiku un ārstēšanu.
Katru gadu organizētas 2 Latvijas arodslimību ārstu biedrības konferences

RSU DDVVI (VM, LM, LAĀB)

Ikgadējs rādītājs, kārtējā gada IV cet.

Izpildīts 

Organizētas 6 Latvijas arodslimību ārstu biedrības konferences
2.

Informācijas par aktuāliem arodslimību jautājumiem nodrošināšana ģimenes ārstiem un citiem veselības aprūpes speciālistiem.
Ģimenes ārsti un citi veselības aprūpes speciālisti informēti par aktuāliem arodveselības jautājumiem, īpaši attiecībā uz aktuālu arodslimību profilaksi, agrīnu diagnostiku un ārstēšanu. 
Izstrādāti, izdoti un izplatīti 3 informatīvie materiāli

RSU DDVVI (VM, LM, LAĀB)

2018.gada IV cet.

Izpildīts 

Izstrādāti un izdoti 3 informatīvie materiāli par aktuāliem arodslimību jautājumiem

2. Pilnveidot nodarbināto zināšanas un iemaņas veselības veicināšanas darbā jautājumos.
Arodslimību profilaksei būtiska ir darba devēju un nodarbināto izpratne par veselības veicināšanas pasākumiem un to praktiska īstenošana darba vidē. Šī uzdevuma īstenošanai ir organizēti informatīvie pasākumi darba devējiem un nodarbinātajiem par dažādiem veselības veicināšanas pasākumiem, īpašu uzsvaru liekot uz psihoemocionālajiem riska faktoriem un stresa darba vidē samazināšanu. Minētais uzdevums ir pilnībā izpildīts, tomēr, ņemot vērā pieaugošo arodslimību skaitu, turpmāk šim jautājumam jāpievērš pastiprināta uzmanība, veicinot praktisku veselības veicināšanas pasākumu ieviešanu darba vietās atbilstoši dažādām nodarbināto grupām. 
Tabula Nr.7
2. uzdevums. Pilnveidot nodarbināto zināšanas un iemaņas veselības veicināšanas darbā jautājumos.

Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.

Informatīvie pasākumi par aktuāliem veselības veicināšanas jautājumiem darba vietās (piemēram, darba vides pielāgošana vecāka gadagājuma nodarbinātajiem, īpaši veselības veicināšanas pasākumi dažādām nodarbināto grupām).
Darba devēji un nodarbinātie informēti par aktuāliem veselības veicināšanas jautājumiem darba vietās.

Organizēti 4 informatīvie pasākumi gadā

RSU DDVVI (VM, LM, LAĀB)

Ikgadējs rādītājs, kārtējā gada IV cet.

Izpildīts

Organizēti 14 informatīvie pasākumi par aktuāliem veselības veicināšanas jautājumiem
3. Uzlabot arodslimību profilaksi, diagnostiku un ārstēšanu.

Lai sagatavotu priekšlikumus arodslimību profilakses, diagnostikas un ārstēšanas uzlabošanai, tika izveidota darba grupa, kurā piedalījās pārstāvji no LM, VDI, VM, Nacionālā veselības dienesta, RSU DDVVI, LBAS, LDDK. Darba grupā diskusiju rezultātā ir veikts apkopojums ar galvenajiem vēlīnās diagnostikas cēloņiem (pieņēmumiem) un izstrādāti priekšlikumi situācijas uzlabošanai. 
Tomēr, lai pilnībā sasniegtu izvirzīto darba grupas uzdevumu, būtu nepieciešams turpināt starpnozaru diskusijas un veikt pētījumu par agrīnās arodslimību diagnostikas veicinošajiem faktoriem un atbilstošākajiem risinājumiem, t.sk. iekļaujot izmaksu un ieguvumu analīzi, priekšlikumus normatīvā regulējuma pilnveidošanai. Šāda pētījuma veikšana VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros paredzēta 2019.gadā un ir iekļauta plānā 2019.-2020.gadam. 
Tabula Nr.8
3. uzdevums. Uzlabot arodslimību profilaksi, diagnostiku un ārstēšanu.

Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.
Darba grupas izveide priekšlikumu izstrādei agrīnākas arodslimību diagnostikas veicināšanai un saslimstības ar arodslimībām samazināšanai.
Apzināti iespējamie risinājumi labākai arodslimību profilaksei, agrīnākai diagnostikai, uzlabotai arodslimnieku rehabilitācijai un atgriešanai darba tirgū, kā arī arodsaslimšanu skaita samazināšanai.
Izveidota darba grupa un izstrādāti priekšlikumi, lai uzlabotu arodslimību profilaksi, agrīnāku diagnostiku, uzlabotu arodslimnieku rehabilitāciju un atgriešanu darba tirgū, kā arī samazinātu arodsaslimšanu skaitu.

LM (VM, LAĀB, RSU DDVVI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts
Izveidota darba grupa, kura diskusiju rezultātā sagatavojusi problēmu apkopojumu par situāciju arodslimību jomā un sagatavojusi priekšlikumus situācijas uzlabošanai. 


	2.4. Darba aizsardzības jomas uzraudzība un kontrole

Rīcības virziena “Darba aizsardzības jomas uzraudzība un kontrole”  īstenošanai pamatnostādnēs noteikti divi uzdevumi:

1. Iegūt papildus informāciju un datus par situāciju darba aizsardzības un darba tiesību jomā. 
Jau kopš 2006.gada ar ESF atbalstu regulāri tiek veikti apjomīgi pētījumi “Darba apstākļi un riski Latvijā” ar mērķi iegūt aktuālāko informāciju par darba aizsardzības prasību praktisko ieviešanu uzņēmumos un sabiedrības informētības līmeni par darba aizsardzības jautājumiem. Lai iegūtu aktuālākos  datus, arī 2018.gadā VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana”  ietvaros ir veikts atkārtots pētījums, tomēr vēl turpinās pētījuma nodevumu saskaņošana, tādēļ pētījuma gala ziņojuma apstiprināšana plānota 2019.gada beigās. Arī pētījuma “Letālo nelaimes gadījumu darbā, kuri nav tieši saistīti ar darba vides faktoriem, cēloņi, sekas un novēršanas iespējas Latvijā” gala ziņojuma apstiprināšana paredzēta 2019.gada beigās. Atsevišķu pētījumi par specifiskiem darba aizsardzības jautājumiem ir iekļauti plānā 2019.-2020.gadam, ņemot vērā izmaiņas projekta laika grafikā. Līdz pamatnostādņu īstenošanas perioda beigām minētie pētījumi būs realizēti, tādejādi būs iespējams iegūt padziļinātu informāciju par situāciju Latvijā, ko varēs izmantot esošās darba aizsardzības politikas izvērtēšanā, kā arī jaunu pasākumu noteikšanā un atbalsta plānošanā nākamajam ES fondu periodam.   
2018.gadā pabeigts pētījums “Pašnodarbinātība Latvijā un tiesiskā regulējuma pilnveide pašnodarbināto darba apstākļu uzlabošanai”
, kas uzskatāms par veiksmīgi īstenotu pasākumu. Pētījuma rezultāti ir izmantoti, izstrādājot grozījumus Darba aizsardzības likumā, kas paredz noteikt konkrētākas prasības attiecībā uz pašnodarbināto drošību un veselības aizsardzību. 
Lai arī turpmāk būtu iespējams iegūt un analizēt datus par situāciju uzņēmumos darba aizsardzības jomā, arī nākamajā periodā nepieciešams veikt salīdzināmus pētījumus par darba apstākļiem un riskiem Latvijā, kā arī citus pētījumus par aktuālajiem darba aizsardzības jautājumiem. Šo pētījumu rezultātus iespējams izmantot turpmāko politikas virzienu noteikšanā, kā arī konkrētu normatīvo aktu izmaiņu izstrādē. 
Tabula Nr.9
1. uzdevums. Iegūt papildus informāciju un datus par situāciju darba aizsardzības un darba tiesību jomā.
Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.

Pētījumi par darba apstākļiem un riskiem Latvijā.

Iegūti aktuālākie dati un analīze par darba apstākļiem un riskiem Latvijā.
Veikts viens pētījums 
VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās. Pētījums veikts, tomēr 2019.gadā turpinās pētījuma nodevumu saskaņošana.
2.

Pētījumi (aptaujas) par darba aizsardzības nozares attīstības tendencēm, specifiskiem jautājumiem, mērķa grupām un aktualitātēm.
Iegūti dati par specifiskiem darba aizsardzības jautājumiem
Veikti pieci pētījumi 

VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
Viens pētījums pabeigts, pārējo pētījumu veikšana paredzēta nākamajā periodā. 
3.

Pētījums par darbā notikušo nelaimes gadījumu slēpšanu.

Iegūti dati par darbā notikušu nelaimes gadījumu slēpšanu.

Veikts viens pētījums

VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
2018.gadā sagatavota iepirkuma dokumentācija un izsludināts iepirkums, pētījuma gala izpilde paredzēta nākamajā periodā. 
4.

Pētījums un pilotprojekts darba strīdu risināšanas pilnveidošanai.

Iegūti dati par iespējām vienkāršāk un visām pusēm pieejamāk risināt darba strīdus.

Veikts viens pētījums

VDI (LM, LDDK, LBAS)

2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
2018.gada 4.ceturksnī saskaņots pētījuma gala ziņojums, līdz ar to pilotprojekts darba strīdu risināšanas pilnveidošanai pārcelts uz nākamo periodu. 
2. Nodrošināt efektīvu valsts uzraudzību un kontroli, stiprinot VDI kapacitāti.
Lai nodrošinātu efektīvu valsts uzraudzību un kontroli par darba aizsardzības jautājumiem, nepieciešama regulāra VDI inspektoru apmācība, inspicēšanas procedūru pilnveidošana, konkurētspējīga atalgojuma un tehniskā aprīkojuma nodrošināšana. 
Virkne pasākumu saistībā ar VDI zināšanu un prasmju pilnveidošanu tika plānoti VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros. Ņemot vērā projekta uzsākšanas aizkavēšanos, šie pasākumi ir uzsākti vēlāk un laika periodā no 2016.-2018.gadam apmācīts mazāks skaits inspektoru nekā sākotnēji plānots. Tomēr apmācību moduļu izstrāde un inspektoru apmācība turpinās, nodrošinot inspektoriem padziļinātas zināšanas par specifiskiem  darba vides riska faktoriem dažādās nozarēs. 
Kopš 2015.gada ir palielināts darba aizsardzības preventīvo pārbaužu skaits, kuru laikā iespējams pārliecināties par darba vidi uzņēmumos un sniegt konsultācijas darba devējiem par pasākumiem, kas veicami darba vides uzlabošanai. Šāda pieeja ir uzskatāma par efektīvu veidu, kā preventīvi pievērst uzmanību aktuālajiem darba aizsardzības jautājumiem un veicināt darba vides uzlabošanos konkrētās nozarēs. Vienlaikus katru gadu tiek veikta vismaz viena kompleksā pārbaude uzņēmumos, kuros atkārtoti notiek nelaimes gadījumi, lai pārliecinātos par to cēloņiem un darba vidi šajos uzņēmumos. 
Ņemot vērā straujo tehnoloģiju attīstību, VDI inspektoriem nepieciešams mūsdienīgs un atbilstošs tehniskais nodrošinājums, lai pēc iespējas efektīvi veiktu savus pienākumus. 2018.gadā ir iegādāti mobilie tālruņi un fotoaparāti, tomēr sākotnēji plānotās aplikācijas vietā ir plānots izstrādāt attālinātās piekļuves portālu, kas uzskatāms par efektīvāku informācijas apmaiņas veidu, ļaujot piekļūt VDI informācijas sistēmai no visām VDI rīcībā esošām viedierīcēm. Arī turpmāk, sekojot līdzi tehnoloģiju attīstībai, nepieciešams attīstīt VDI veiktspēju, pilnveidojot inspektoru zināšanas, kā arī nodrošinot inspektorus ar mūsdienīgu tehnisko aprīkojumu, lai īstenotu pēc iespējas efektīvāku uzraudzību un kontroli par darba aizsardzības prasību ieviešanu uzņēmumos. 
Kopējais finansējums VDI izdevumiem atlīdzībai laika periodā no 2016.līdz 2018.gadam ir palielināts aptuveni par 30%. Katru gadu pieaudzis arī VDI atalgojuma līmenis atbilstoši darbinieku novērtējumam, uz 2018.gada beigām sasniedzot 87,1% no maksimālās skalas. Lai nodrošinātu konkurētspēju nozares ietvaros un samazinātu VDI personāla mainību, nepieciešams lemt par VDI inspektoru atalgojuma palielināšanu arī turpmāk. 
Tabula Nr.10
2. uzdevums. Nodrošināt efektīvu valsts uzraudzību un kontroli, stiprinot VDI kapacitāti.
Nr.

Pasākums
Darbības rezultāts
Rezultatīvais rādītājs
Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
Izpildes termiņš

(pusgads)
Informācija par izpildi

1.

VDI inspektoru apmācības preventīvā darba veikšanai uzņēmumos (speciālu apmācību moduļu izstrāde, aktualizācija un apmācība)

VDI inspektori apmācīti apmācību moduļu ietvaros

Aktualizēti astoņi VDI apmācību moduļi, izstrādāti 3 jauni moduļi, apmācīti 130
inspektori 

VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts daļēji, izpilde turpinās.
Izstrādāts B apmācību modulis “Ķīmisko vielu un ķīmisko produktu lietošana”, saskaņošanai iesniegti vēl 2 apmācību moduļi, bet aktualizēti 5 moduļi. Apmācīti 78 inspektori. 
2.

Starptautiska VDI darbinieku pieredzes apmaiņa un apmācības t.sk. Baltijas valstīs

VDI inspektori ieguvuši pieredzi par darba tiesību un darba aizsardzības uzraudzības praksi citās valstīs, tai skaitā Baltijas valstīs
Organizēta 1 Baltijas valstu konference, nodrošināta 20 personu pieredzes apmaiņa un apmācība 

VDI (LM)

2018.gada IV cet.

Izpildīts

2016.gada 4.ceturksnī organizēta 1 Baltijas valstu inspektoru pieredzes apmaiņas konference Rīgā. Papildus organizēti 4 pieredzes apmaiņas braucieni uz Baltijas valstīm, kuros piedalījušies 39 dalībnieki no VDI.
3.

Starptautiskā darba inspekciju sadarbības tīkla pilnveide un starptautisku konferenču organizēšana Latvijā labās prakses un pieredzes apmaiņai.

VDI inspektori papildinājuši pieredzi par darba tiesības un darba aizsardzību uzraugošo institūciju darbu citās valstīs
Organizēta 1 konference Labākās prakses un pieredzes apmaiņai, organizēti 4 braucieni uz ES un EEZ valstīm

VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts

2017.gada 4.ceturksnī tika organizēta starptautiskā darba aizsardzības konference. Pārskata periodā organizēti 4 pieredzes apmaiņas braucieni uz Rumāniju, Dāniju, Poliju un Norvēģiju. 
4.

Apmācības VDI inspektoriem analītisko prasmju pilnveidei saistībā ar konkrētām nozarēm / reģioniem / u.c. analizējamiem parametriem un preventīvo pasākumu plānošanu, risku identificēšanu (apmācību programmas izstrāde un apmācība tajā)
VDI inspektori padziļināti apmācīti par specifiskiem darba aizsardzības jautājumiem konkrētās nozarēs

Apmācītas vismaz 12 personas

VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Pārcelts uz plānu 2019.-2020.gadam.

5.

Tematisko pārbaužu veikšana, pastiprināti apmeklējot bīstamāko nozaru uzņēmumus un kontrolējot aktuālākos problēmjautāju-mus un darba vides riskus.
Pārbaudīta aktuālāko darba aizsardzības prasību ievērošana bīstamāko nozaru uzņēmumos

Katru gadu veiktas 4 tematiskās pārbaudes, apsekojot 600 uzņēmumu
VDI (LM)

Ikgadējs rādītājs, kārtējā gada IV cet.

Izpildīts

Katru gadu  veiktas 4 tematiskās pārbaudes (2016.gadā 623,  2017. gadā 611 un     2018. gadā 623 apsekojumi).
6.

Inspicēšanas procedūru optimizēšana, plānojot preventīvos apsekojumus atbilstoši uzņēmumu bīstamības gradācijai. 

Nodrošināta bīstamāko uzņēmumu kontrole

Veikta uzņēmumu atlase un preventīva apsekošana, izmantojot bīstamības gradāciju (2016.gadā – 800 uzņēmumi).
VDI (LM)

2016.gada IV ceturksnis.

Izpildīts

Izmantojot bīstamības gradācijas atlasi tematisko pārbaužu sagatavošanā, 2016. gadā apsekoti 800,  
2017. gadā 875 un  
2018.gadā 913 uzņēmumi.
7.

Kompleksās pārbaudes īstenošana uzņēmumos, kuros notiek atkārtoti nelaimes gadījumi. 
Nodrošināta uzņēmumu, kur notikuši atkārtoti nelaimes gadījumi, kontrole

Veikta vismaz viena kompleksā pārbaude.
VDI (LM)

2018.gada IV cet.
Izpildīts

Katru gadu veikta 1  kompleksā pārbaude uzņēmumos, kuros notiek atkārtoti NG darbā.
8.

Konkurētspējīga atalgojuma nodrošināšana VDI darbiniekiem.
VDI darbinieku atalgojums atbilstošs darbiniekiem izvirzītajām prasībām attiecībā uz kompetenci un atbildību un spējīgs konkurēt ar atalgojumu par pielīdzināmu darbu privātajā sektorā
Atalgojuma līmenis VDI darbiniekiem paaugstināts līdz 100% no iespējamā atbilstoši konkrētā darbinieka novērtējumam.

LM (VDI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts daļēji

VDI atalgojums uz 2016.gada beigām bija 72,4%, 2017.gada beigām – 75,8% un 2018. gada beigām - 87,1% no maksimālās skalas. 
9.

Adekvāta un efektīva tehniskā nodrošinājuma nodrošināšana VDI funkciju īstenošanai
VDI strādā ar efektīvu un jaunākām tehnoloģijām atbilstošu tehniku un IS sistēmu nodrošinājumu

Iegādāta tehnika, nodrošinot katru inspektoru ar darbam nepieciešamo (fotoaparāti, diktofoni) un izstrādāta VDI IS aplikācija, lai tā varētu tikt lietota attālināti, iegādāti planšetdatori inspektoriem
LM (VDI)

2018.gada IV cet.

Izpildīts daļēji, izpilde turpinās
2018. gadā iegādāti 80 mobilie tālruņi ar iespēju fotografēt un ierakstīt nepieciešamo informāciju, katrs reģions nodrošināts ar augstas izšķirtspējas fotoaparātiem. Aplikācijas vietā  plānots  izstrādāt attālinātās piekļuves portālu. 



	2.5. Drošas darba vides nodrošināšana nestandarta nodarbinātības formu ietvaros, kā arī pašnodarbināto darbā


Rīcības virziena “Drošas darba vides nodrošināšana nestandarta nodarbinātības formu ietvaros, kā arī pašnodarbināto darbā”  īstenošanai pamatnostādnēs noteikti divi uzdevumi:

1. Īstenot pasākumus drošības un veselības aizsardzības nodrošināšanai personām, kuras veic darbu nestandarta nodarbinātības formu ietvaros (attālinātais darbs, mājsaimniecībās nodarbinātie, u.c.).
Attīstoties jaunām tehnoloģijām, pēdējo gadu laikā aizvien vairāk tiek izmantotas dažādas nestandarta nodarbinātības formas, attiecībā uz kurām ir sarežģītāk īstenot darba aizsardzības prasības. VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” ietvaros tiek izstrādāts pētījums par jauno nodarbinātības formu ieviešanu darba tirgū, kura gala ziņojuma apstiprināšana plānota 2019.gada beigās. Pētījuma mērķis ir izzināt jauno nodarbinātības formu piemērošanu dažādās nozarēs, uzlabot izpratni par piemērošanu praksē un, pamatojoties uz situācijas analīzi, sniegt priekšlikumus sekmīgākai jauno nodarbinātības formu izmantošanai.
2019.gada 3.oktobrī Saeimā pieņemti grozījumi Darba aizsardzības likumā, nosakot attālinātā darba definīciju un precīzāk atrunājot, kādā veidā darba aizsardzības prasības attiecināmas uz attālinātajā darbā nodarbinātajiem. Lai sagatavotos plānotajām izmaiņām, plānā 2019.-2020.gadam ir paredzēta darba devēju un nodarbināto informēšana par pasākumiem, kas veicami, lai nodrošinātu atbilstošu aizsardzību arī attālinātajā darbā nodarbinātajiem. Vienlaikus plānā 2019.-2020.gadam ir iekļauta specifiska pētījuma veikšana par darba vides riska novērtēšanu un darba aizsardzības pasākumu īstenošanu darba vietās, kas atrodas ārpus darba devēja valdījuma. Paredzams, ka šī pētījuma rezultātā iegūtā informācija būs noderīga, sagatavojot praktiskus ieteikumus, kā darba aizsardzības jautājumus attiecināt uz attālinātā darbā nodarbinātajiem. 
Arī turpmāk ir aktīvi jāseko līdzi aktuālajām tendencēm darba vidē, lai nodrošinātu visu nodarbināto drošību un veselības aizsardzību neatkarīgi no veida, kādā viņi tiek nodarbināti. 
Tabula Nr.11
	1. uzdevums. Īstenot pasākumus drošības un veselības aizsardzības nodrošināšanai personām, kuras veic darbu nestandarta nodarbinātības formu ietvaros (attālinātais darbs, mājsaimniecībās nodarbinātie, u.c.).

	Nr.
	Pasākums
	Darbības rezultāts
	Rezultatīvais rādītājs
	Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
	Izpildes termiņš

(pusgads)
	Informācija par izpildi

	1.
	Pētījums par jauno nodarbinātības formu ieviešanu darba tirgū (izplatība nozarēs, darba devēju un darba ņēmēju ieinteresētība elastīgo formu pielietošanā, ekonomiskais ieguvums). 

	Iegūti dati par jauno nodarbinātības formu ieviešanu darba tirgū
	Veikts viens pētījums 
	VDI (LM)
	2018.gada IV cet.
	Izpildīts daļēji, izpilde turpinās 2018.gadā turpinās pētījuma nodevumu saskaņošana, līdz ar to pētījuma gala ziņojuma apstiprināšana paredzēta 2019.gadā. 


2. Veicināt drošas darba vides un darba apstākļu nodrošināšanu pašnodarbinātajiem.
Saskaņā ar Darba aizsardzības likuma prasībām pašnodarbinātajam ir pienākums rūpēties par savu drošību un veselību darbā, kā arī par to personu drošību un veselību, kuras ietekmē vai var ietekmēt viņa darbs. Ņemot vērā to, ka pašnodarbinātie paši meklē informāciju par darba aizsardzību lielākoties internetā, sagatavoti informatīvie materiāli par drošību un veselības aizsardzību, kas īpaši paredzēti pašnodarbinātajiem. Tomēr informatīvo pasākumu organizēšana ir pārcelta uz plānu 2019.-2020.gadam, ņemot vērā grozījumus Darba aizsardzības likumā, kuros noteiktas specifiskākas prasības pašnodarbināto  drošībai un veselības aizsardzībai, kas stāsies spēkā 2020.gada 1.jūlijā. 
Tabula Nr.12
	2. uzdevums. Veicināt drošas darba vides un darba apstākļu nodrošināšanu pašnodarbinātajiem.


	Nr.
	Pasākums
	Darbības rezultāts
	Rezultatīvais rādītājs
	Atbildīgās (līdzatbil-dīgās) institūcijas
	Izpildes termiņš

(pusgads)
	Informācija par izpildi

	1.
	Informatīvi izglītojošu pasākumu organizēšana pašnodarbinātām personām (semināri, diskusijas, apmācības).


	Pašnodarbinātās personas informētas par aktuāliem darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem pašnodarbināto darbā.
	Organizēti 3 informatīvie pasākumi pašnodarbinā-tām personām
	LM (VDI, RSU DDVVI)
	2018.gada IV cet.
	Pārcelts uz plānu 2019.-2020.gadam.



	2.
	Elektroniski viegli pieejamas, apkopotas informācijas attiecībā uz pašnodarbināto darbā aktuāliem darba aizsardzības jautājumiem nodrošināšana.


	Pašnodarbinātām personām nodrošināta viegli uztverama un ātri atrodama elektroniska informācija par aktuāliem darba aizsardzības un darba tiesību jautājumiem pašnodarbināto darbā.
	Izstrādāta un ievietota LM, VDI un citās ar darba aizsardzību saistītās mājaslapās un informatīvās vietnēs aktuāla un apkopota informācijas par darba aizsardzības jautājumiem pašnodarbināto darbā
	LM (VDI, RSU DDVVI)
	2018.gada IV cet.
	Izpildīts
LM mājas lapā ievietota informācija par pašnodarbināto drošība un veselības aizsardzība darbā. 

Interneta vietnē ww.stradavesels.lv pieejams informatīvais materiāls “Darba aizsardzības prasības pašnodarbinātām personām. 


Secinājumi un priekšlikumi
1. Lai arī šobrīd vēl nav oficiāli publicēti jaunākie pētījumu dati par iedzīvotāju informētību darba aizsardzības jautājumos, pieejamā informācija liecina, ka iedzīvotāju informētības līmenis par darba aizsardzības prasībām ir būtiski palielinājies. 2018.gadā 54% aptaujāto iedzīvotāju uzskata, ka viņi ir labi informēti par jautājumiem, kas saistīti ar darba apstākļiem un darba vidi. Šis rezultāts būtiski pārsniedz pamatnostādnēs plānoto rādītāju gan 2018.gadam (38,5%), gan arī 2020.gadam (40%).

2. Attiecībā uz smago un letālo nelaimes gadījumu darbā samazināšanu pēdējos gados vērojamas pozitīvas tendences. Kopš 2013.gada smagos nelaimes gadījumos darbā cietušo un letālos nelaimes gadījumos darbā bojā gājušo kopējais skaits uz 100 000 nodarbinātajiem ir samazinājies par 10,05%. Kaut arī minētais rādītājs 2018.gadā (29,70) sasniedz pamatnostādnēs prognozēto rezultātu uz 2020.gadu (29,72), arī turpmāk ir jāturpina īstenot pasākumus nelaimes gadījumu samazināšanai, lai saglabātu šī rādītāja lejupejošo tendenci. 

3. Attiecībā uz arodslimībām pamatnostādnēs ir noteikts rādītājs, kas raksturo gados jaunu nodarbināto saslimšanas tendenci, paredzot samazināt arodslimnieku procentuālo skaitu vecuma grupā līdz 44 gadiem. Kopš 2013.gada šis rādītājs ir palielinājies par 13,2% pretēji plānotajam samazinājuma par 6,5%. 
4. Ņemot vērā līdz šim sasniegtos rezultātus un rezultatīvos rādītājus darba aizsardzības jomā, īpaši attiecībā uz sabiedrības informētības līmeņa pieaugumu un smago un letālo nelaimes gadījumu samazināšanu, secināms, ka pamatnostādnēs noteiktie rīcības virzieni un plānā noteiktie pasākumi ir veicinājuši situācijas uzlabošanos darba aizsardzības jomā. 
5. Daļa no plānā iekļautajiem pasākumiem nav izpildīta noteiktajā termiņā un pārplānota uz vēlāku periodu, ņemot vērā VDI īstenotā ESF projekta “Darba drošības normatīvo aktu praktiskās ieviešanas un uzraudzības pilnveidošana” uzsākšanas aizkavēšanos. Turklāt prognozējams, ka šī projekta ietvaros plānotās konsultācijas bīstamo nozaru uzņēmumos tiks īstenotas mazākā apmērā nekā paredzēts plānā 2019.- 2020.gadam, ņemot vērā nepietiekamo darba devēju interesi. Tomēr šobrīd nav pamata uzskatīt, ka šo pasākumu izpildes aizkavēšanās vai izpilde mazākā apmērā būtiski ietekmēs pamatnostādnēs noteiktā rezultāta un rezultatīvo rādītāju sasniegšanu.

6. ES līmenī šobrīd notiek diskusijas par darba aizsardzības jomas attīstību pēc ES stratēģiskā satvara par drošību un veselību darbā no 2014.-2020.gadam
 darbības perioda beigām, kas sakrīt ar pamatnostādņu darbības beigām, uzsverot jau šobrīd īstenoto pasākumu pēctecību un jaunas stratēģijas nepieciešamību. Kā būtiskākās aktualitātes darba aizsardzības jomā ES līmenī tiek minēti šādi jautājumi:

- darba aizsardzības prasību ieviešana uzņēmumos, nodrošinot efektīvu valsts uzraudzību un kontroli;

- atbalsts darba aizsardzības prasību ieviešanā, īpaši mikro un mazajos uzņēmumos;
- drošas un veselībai nekaitīgas darba vides nodrošināšana attiecībā uz jaunajās nodarbinātības formās iesaistītajām personām;
- preventīva arodslimību novēršana, īpaši saistībā ar ergonomiskajiem un psihoemocionālajiem riskiem, kā arī ķīmisko vielu izmantošanu;

- objektīvu statistikas datu pieejamība un uz pierādījumiem balstītu darba aizsardzības prasību noteikšana;
- sadarbība sociālajiem partneriem darba aizsardzības jautājumu risināšanā. 

7. Turpinot darba aizsardzības jomas attīstību, arī pēc pamatnostādņu perioda darbības beigām nepieciešams noteikt darba aizsardzības politikas stratēģiskos virzienus, kas vērsti uz kvalitatīvu un drošu darba vietu izveidi un uzturēšanu, iekļaujot tos plānotajās Sociālās aizsardzības un darba tirgus politikas pamatnostādnēs 2021.-2027.gadam. Darba aizsardzības jomas turpmākajā attīstībā jāņem vērā aktuālākās tendences gan Latvijā, gan ES, īpaši šādos jautājumos:
- iedzīvotāju ilgāka un labāka darba mūža veicināšana un darbspēju saglabāšana, īpaši gados vecākiem iedzīvotājiem, nodrošinot atbalstu darba devējiem cilvēkresursu un darba vides izvērtēšanā un uzlabošanā, kā arī nodarbinātajiem veselības uzlabošanā un veselības veicināšanā;

-  preventīvās kultūras veicināšana, sabiedrības, īpaši darba devēju un nodarbināto informēšana par darba aizsardzības jautājumiem, kā arī praktisku apmācību un konsultāciju nodrošināšana darba vietās;

- arodslimību, īpaši muskuļu un skeleta arodslimību  profilakse veselības aprūpes speciālistu informēšana un savstarpējās sadarbības veicināšana, agrīna arodslimību diagnostika, agrīnas rehabilitācijas pakalpojumu pieejamība;

-  bērnu un jauniešu informēšana par darba aizsardzības jautājumiem, veidojot preventīvo kultūru un sagatavojot jauniešus darba uzsākšanai;

- darba aizsardzības prasību attiecināšana uz attālinātajā darbā, kā arī citās nodarbinātības formās iesaistītajiem nodarbinātajiem; 

- VDI veiktspējas pilnveidošana, nodrošinot inspektoru apmācības, pieredzes apmaiņu, mūsdienīgu aprīkojumu, informācijas un analīzes sistēmu un darba metožu pilnveidošanu atbilstoši jaunajām tendencēm un tehnoloģijām, kā arī lemjot par VDI inspektoru atalgojuma palielināšanu. 

Labklājības ministre

R.Petraviča
M.Vīksne
67021526, Mara.Viksne@lm.gov.lv
� Nepublicētie pētījuma “Darba apstākļi un riski Latvijā, 2017.-2018.” dati. 


� EUROSTAT datubāze par nelaimes gadījumos darbā bojā gājušo skaitu   � HYPERLINK "https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/sdg_08_60/default/table?lang=en" �https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/sdg_08_60/default/table?lang=en�


� Tabulās par pasākumu izpildi norādīts, kuri pasākumi ir izpildīti vai izpildīti daļēji. Pasākumiem, kuri nav uzsākti līdz 2018.gadam, bet kuru īstenošana ir plānota līdz 2020.gadam, norādīts, ka tie ir iekļauti plānā 2019.-2020.gadam.


� 2005.gada 8.februāra Ministru kabineta noteikumos Nr.99  “Noteikumi par komercdarbības veidiem, kuros darba devējs iesaista kompetentu institūciju” minētie komercdarbības veidi


�Pētījums “Pašnodarbinātība Latvijā un tiesiskā regulējuma pilnveide pašnodarbināto darba apstākļu uzlabošanai” � HYPERLINK "http://stradavesels.lv/Uploads/2018/07/27/5.nodevums_Galazi_ojums.pdf" �http://stradavesels.lv/Uploads/2018/07/27/5.nodevums_Galazi_ojums.pdf� 


� Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par ES stratēģisko satvaru par drošību un veselības aizsardzību darbā no 2014. līdz 2020.gadam. � HYPERLINK "https://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/?uri=CELEX%3A52014DC0332" �https://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/?uri=CELEX%3A52014DC0332�





LMZino_171219; Informatīvais ziņojums par Darba aizsardzības politikas pamatnostādņu 2016. – 2020.gadam īstenošanas starpposma novērtējumu un Darba aizsardzības jomas attīstības plāna 2016. – 2018.gadam izpildi

