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INFORMATĪVAIS ZINOJUMS
Latvijas nostāja Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās politikas ministru 2021.gada 15.marta neformālajā videosanāksmē izskatāmajos Labklājības ministrijas un Kultūras ministrijas kompetencē esošajos jautājumos

I Sanāksmes darba kārtība

2021.gada 15.martā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) nodarbinātības un sociālās politikas ministru neformāla videosanāksme (turpmāk – neformālā videosanāksme), kuras darba kārtībā iekļauti trīs diskusiju jautājumi:

1) par Eiropas Sociālo tiesību pīlāra darbības plāna ieviešanu;

2) par nodarbinātības un sociālajām politikām Eiropas semestrī atveseļošanās un noturības plānu kontekstā;

3) par līdztiesību, nediskrimināciju un daudzveidību ES.

Vienlaikus Portugāles prezidentūra un Eiropas Komisija neformālās videokonferences laikā plāno informēt par pašlaik aktuālajiem jautājumiem un pasākumiem, kā arī jaunākajiem politikas dokumentiem un citām iniciatīvām.
II Latvijas nostāja
Par Eiropas Sociālo tiesību pīlāra darbības plāna ieviešanu:


Latvija kopumā atbalsta Eiropas Sociālo tiesību pīlārā ietvertos principus un tiesības, kā arī to īstenošanu atbilstoši Eiropas Komisijas 2021.gada 4.martā publicētajam Rīcības plānam, lai tādejādi sekmētu augšupvērstu sociālekonomisko konverģenci. Lielāko daļu no šiem principiem un tiesībām Latvija ir apņēmusies nodrošināt saskaņā ar ES tiesību aktiem un starptautiskiem līgumiem, kā arī atbilstoši Latvijas tiesību aktiem un politikas plānošanas dokumentiem. 

Pozitīvi vērtējams, ka tiek turpināts darbs pie jautājumiem, par kuriem ES līmenī jau ilgāku laiku ir notikušas diskusijas, risinot iekļaujoša darba tirgus, kvalitatīvu darbavietu un atbilstošas sociālās aizsardzības jautājumus. Latvijai ir svarīgi, lai Eiropas Sociālo tiesību pīlāra īstenošana tiek skatīta kontekstā ar dalībvalstīm pieejamo finansējumu, kā arī ņemot vērā to, ka dalībvalstu ekonomiskā konverģence ir priekšnosacījums sociālās dimensijas jautājumu veiksmīgākai risināšanai.

Par nodarbinātības un sociālajām politikām Eiropas semestrī atveseļošanās un noturības plānu kontekstā:

Lai novērstu Covid-19 pandēmijas radīto kaitējumu ekonomikai un sociālajai jomai, stimulētu Eiropas atgūšanos, kā arī aizsargātu un radītu darbavietas, Eiropas Komisija 2020.gada pavasarī nāca klajā ar vērienīgu Eiropas atveseļošanas plānu 672,5 miljardu apjomā. 

Latvijas Atveseļošanas un noturības plāns nosaka stratēģisku ietvaru ar kompleksu pasākumu kopumu, lai pārvarētu Covid-19 un tā ietekmes ierobežošanas pasākumu izraisīto ekonomikas krīzi, fokusējoties ne vien uz tautsaimniecības stabilizāciju, bet arī tautsaimniecības pārorientāciju un uz krīzes radīto izaugsmes iespēju izmantošanu. Kā galvenie rīcības virzieni Latvijas valdības stratēģijā ir noteikti cilvēkkapitāls, inovācijas, biznesa vide un eksportspēja, finanšu pieejamība un infrastruktūra.

Latvija uzsver nodarbinātības un sociālās jomas reformu un investīciju nozīmi Atveseļošanās un noturības plāna kontekstā, tajā skaitā ES nodarbinātības un sociālās politikas ministru padomes un tās komiteju lomu, vērtējot progresu Atveseļošanās un noturības plāna nodarbinātības un sociālo mērķu sasniegšanā un Eiropas Sociālo tiesību pīlāra principu ieviešanā.

Visas Atveseļošanas un noturības plānā iekļautās reformas un ieguldījumi ir mērķēti, lai mazinātu pastāvošās sociālās, ekonomiskās un teritoriālās atšķirības. Latvijas Atveseļošanas un noturības plāns ir veidots, lai sniegtu pienesumu rekomendāciju ieviešanā.

Par līdztiesību, nediskrimināciju un daudzveidību ES:


Līdztiesība kā viena no ES pamatvērtībām ir būtisks nosacījums inovatīvai, konkurētspējīgai un pārtikušai Eiropai. Līdztiesības, nediskriminācijas un daudzveidības pamatā ir spēcīga un iekļaujoša pilsoniskā sabiedrība, kas spēj pieņemt atšķirīgo un būt vienota dažādībā. Latvija uzskata, ka būtiska loma dažādības veicināšanā ir masu medijiem, kultūras jomai un radošajām industrijām, kas dažādos veidos var ietekmēt sabiedrības izpratni par līdztiesību un nediskrimināciju, tostarp dzimumu lomām un stereotipiem. Latvija uzskata, ka ir jāveicina diskriminācijas atpazīstamība, jo cilvēki aizvien neprot atpazīt diskrimināciju, kā arī jāsekmē tas, lai cilvēki kļūtu drošāki savu tiesību aizstāvībā.

Ilgtspējīgas līdztiesības politikas stūrakmens un labākais instruments, lai noteiktu sasniedzamos mērķus, rezultātus, kā arī būtiskākos politiku virzienus, ir kvalitatīvi dati un to vākšana. Vienlaikus arī plašāks dialogs ir būtiska politikas un lēmumu pieņemšanas procesa sastāvdaļa. Tāpēc, runājot par līdztiesību, nediskrimināciju un daudzveidību, ir ļoti svarīgi iesaistīt plašu ieinteresēto personu loku, kas pārstāv dažādas grupas. Pastāvīgs dialogs ar pilsonisko sabiedrību un nevalstiskajām organizācijām nodrošina, ka dažādu grupu intereses, vajadzības un balsis tiek pienācīgi atspoguļotas lēmumu pieņemšanas procesā.
 
Latvijā šā gada sākumā tika pieņemtas Saliedētas un pilsoniski aktīvas sabiedrības attīstības pamatnostādnes laika posmam no 2021. līdz 2027.gadam. Šīs pamatnostādnes ir balstītas uz iekļaujošas līdzdalības un pilsoniskā dialoga principiem, kā arī uz demokrātiskām vērtībām un cilvēktiesību ievērošanu.

Covid-19 pandēmija ir vēlreiz parādījusi sabiedrības vismazāk aizsargātās grupas. Tāpēc ir svarīgi veicināt sociālās atstumtības un diskriminācijas riskam pakļauto cilvēku nodarbinātību un sociālekonomisko iekļaušanu, vienlaikus veicinot sabiedrības informētību un vispārēju izpratni par diskriminācijas novēršanu un iekļaujošu sabiedrību. Viens no līdztiesības un nediskriminācijas politikas pasākumu galvenajiem mērķiem ir ne tikai nodrošināt visiem ES iedzīvotājiem vienlīdzīgu piekļuvi pakalpojumiem un iespējām, bet arī veicināt dažādu mērķa grupu līdzdalību ES ilgtspējīgas attīstības procesā, saglabājot tās unikālo kultūras identitāti. Tomēr, izstrādājot un īstenojot šādus politikas pasākumus, būtu jāņem vērā katras dalībvalsts nacionālais konteksts, situācija un apstākļi, piemēram, kultūras daudzveidība, mērķa grupas īpašās iezīmes un pieejamie resursi.

Latvija uzskata, ka Vienlīdzīgas attieksmes direktīvai pēc būtības jābūt pietiekami skaidrai, kā arī saskaņotai un papildinošai jau citiem pieņemtiem tiesību aktiem nediskriminācijas jomā. Lai pilnveidotu līdztiesības un nediskriminācijas politiku, nepieciešama horizontāla un iekļaujoša politikas pieeja, kurā visas attiecīgās ieinteresētās personas varētu aktīvi piedalīties politikas pamatnostādņu plānošanas, ieviešanas un novērtēšanas procesā vietējā, nacionālā un starptautiskā līmenī.

