28.11.2018. Eiropas Komisijas pārstāvji informēti par Latvijas paveikto 2018.gadā
2018. gada 28. novembrī Eiropas Komisijas (EK) Nodarbinātības, sociālo lietu un iekļaušanas ģenerāldirektorāta pārstāvji aicināja Labklājības ministriju un Sabiedrības integrācijas fondu informēt par Eiropas Atbalsta fonda vistrūcīgākajām personām (Fonds) ieviešanas progresu 2018. gadā.
Sanāksmē piedalījās pārstāvji no EAPN Latvia (Latvijas PretNabadzības Tīkls), Latvijas pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienības, Latvijas daudzbērnu ģimeņu biedrību apvienības, biedrības "Latvijas Samariešu apvienība", "Latvijas Sarkanais Krusts" un “Pirmās palīdzības vienība”, kā arī Labklājības ministrijas un Finanšu ministrijas eksperti.
Sanāksmes laikā Labklājības ministrija (LM) un Sabiedrības integrācijas fonds informēja EK par aktualitātēm nabadzības un materiālās nenodrošinātības mazināšanas jomā, Fonda ieviešanas sasniegtajiem rezultātiem kopš 2015.gada, partnerorganizāciju atlasi, kas noslēdzās 2018.gadā, nodrošinātajām informācijas un publicitātes aktivitātēm, īstenotajiem Fonda darbības programmas novērtēšanas pasākumiem, identificētajām problēmām darbības programmas īstenošanas gaitā un plānotajām izmaiņām 2019. gadā. 
Padziļināta uzmanība tika pievērsta īstenotajiem Fonda papildpasākumiem un to sinerģijai ar Eiropas Sociālā fonda aktivitātēm, diskusijās iesaistot arī Fonda partnerorganizācijas. 
Savukārt EK pārstāvji informēja sanāksmes dalībniekus par Fonda nākotni un izmaiņām Eiropas Savienības regulējumā 2021. – 2027.gadā.
Fonda īstenošanā iesaistītās partnerorganizācijas "Latvijas Sarkanais Krusts" un “Pirmās palīdzības vienība” dalījās pieredzē Fonda atbalsta īstenošanā 2018. gadā.
EK pārstāvji vizītes ietvaros klātienē apmeklēja arī divas partnerorganizācijas - “Žēlsirdības misija Dzīvības ēdiens” un “Babītes novada pašvaldības Sociālais dienests”, iepazīstoties ar organizāciju ikdienas darbu Fonda atbalsta nodrošināšanā.
Lai paplašinātu Fonda atbalsta saņēmēju loku, LM 2018. gada nogalē ir izstrādājusi grozījumus Fonda darbības programmā pārtikas un pamata materiālās palīdzības sniegšanai vistrūcīgākajām personām 2014.–2020. gada plānošanas periodā, kā arī priekšlikumus grozījumiem Fonda īstenošanas noteikumos. EK pārstāvji atbalstīja LM priekšlikumus un aicināja pēc iespējas ātrāk virzīt tos apstiprināšanai valdībā un EK.
Sanāksmes laikā EK pārstāvji atzinīgi novērtēja Latvijas aktīvo rīcību Fonda ieviešanas pastāvīgā uzlabošanā, reaģējot uz nevalstiskā sektora un pašu atbalsta saņēmēju izteiktajām vēlmēm un vajadzībām. 
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