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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nostāju Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās politikas ministru 2021.gada 8.-9.jūlija neformālajā sanāksmē izskatāmajos jautājumos

2021.gada 8.-9.jūlijā Brdo pie Kranjas (Slovēnijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) nodarbinātības un sociālās politikas ministru neformālā sanāksme (turpmāk – neformālā sanāksme).
Neformālās sanāksmes darba kārtība

Neformālās sanāksmes laikā tiks turpinātas diskusijas par Eiropas Sociālo tiesību pīlāra īstenošanu. Slovēnijas prezidentūra plāno pievērst īpašu uzmanību noturīgiem un iekļaujošiem darba tirgiem.

Rosinot diskusiju par darba tirgu noturību, Slovēnijas prezidentūra uzsver tādus izaicinājumus kā sabiedrības novecošana, digitalizācija, pāreja uz klimatneitrālu ekonomiku, kā arī COVID-19 krīzes sekas. Ņemot vērā šo izaicinājumu ietekmi uz darba tirgus noturību, būtiski ir sekmēt investīcijas cilvēkkapitālā un radīt kvalitatīvas darbavietas.  

Savukārt diskusijā par iekļaujošiem darba tirgiem Slovēnijas prezidentūra aicina koncentrēties uz politikas pasākumiem, kas veicina visu paaudžu iekļaušanu, atbalstot dažādas pārejas, ar kurām cilvēki saskaras sava darba mūža laikā, tādējādi paaugstinot sabiedrības labklājību, kā arī produktivitāti un konkurētspēju. Starp šādiem politikas pasākumiem ir dažādības veicināšana darbavietās, diskriminācijas novēršana, kā arī starppaaudžu sadarbības veicināšana. 
Papildus neformālās sanāksmes ietvaros ir plānota ES – Rietumbalkānu nodarbinātības un sociālās politikas ministru tikšanās par jauniešu nodarbinātību. Galvenā uzmanība tiks pievērsta prioritārajiem pasākumiem, lai novērstu ilgstošu bezdarbu un neaktivitāti jauniešu vidū, ES dalībvalstu pieredzei ar Jauniešu garantijas īstenošanu, kā arī nepieciešamiem tālākiem pasākumiem Jauniešu garantijas shēmu stiprināšanā.  
Latvijas nostāja 
Latvija atbalsta centienus veicināt darba tirgus noturību, ņemot vērā aktuālos izaicinājumus – sabiedrības novecošana, digitalizācija, pāreja uz klimatneitrālu ekonomiku, kā arī COVID-19 krīzes sekas. COVID-19 krīze parādīja, ka darba tirgus noturībai būtisks ir arī pietiekams atbalsts darbiniekiem un darba devējiem, kā arī ilgtermiņa investīcijas cilvēkkapitālā.

Tāpat Latvija atbalsta diskusiju par iekļaujošiem darba tirgiem. Jau 2015.gadā šis temats, īpaši koncentrējoties uz aktīvas novecošanas jautājumiem, bija viena no Latvijas prezidentūras ES Padomē prioritātēm nodarbinātības un sociālajā jomā (tika izstrādāti un apstiprināti Padomes secinājumi par iekļaujošiem darba tirgiem), tāpēc atbalstām, ka šo tematu turpina aktualizēt arī turpmākās prezidentūras.
Uzskatām, ka politikas pasākumiem, kas vērsti uz iekļaujošiem darba tirgiem, ir jāatbilst Eiropas Sociālo tiesību pīlāra principiem. Ir būtiski mērķēt atbalstu uz nelabvēlīgā situācijā esošām, sociālās atstumtības riskam visvairāk pakļautajām sabiedrības grupām, piemēram, personām ar invaliditāti. Latvijā tiek īstenoti atbalsta pasākumi personu ar invaliditāti iekļaušanai darba tirgū, piemēram, tiek sniegtas algu subsīdiju iespējas. Šajā kontekstā nozīmīga ir ES dalībvalstu savstarpējā mācīšanās, apmainoties ar pieredzi un atbalsta pieejām.
Latvija atbalsta iniciatīvas, kas vērstas uz jauniešu nodarbinātības veicināšanu, ietverot gan izglītības aktivitātes, gan arī darba pieredzes iegūšanu. Īpaši būtiski ir preventīvie pasākumi jauniešu motivācijai un skolu pārāk ātri pametušo jauniešu īpatsvara mazināšanai. Attiecībā uz jauniešu nodarbinātību būtiski ir arī darba vietu kvalitātes jautājumi, kā arī izglītošana par darba tiesībām un darba drošību. Kopumā uzskatām, ka Jauniešu garantiju shēmas ES ir sniegušas būtisku pienesumu atbalsta pasākumu attīstīšanā un īstenošanā, un Latvija atzinīgi novērtē arī Rietumbalkānu valstu īstenotos pasākumus šajā jomā.
Latvijas delegācija

Labklājības ministrs Gatis Eglītis – delegācijas vadītājs; 
Labklājības ministrijas Starptautiskās sadarbības un ES politikas departamenta direktore Ineta Tāre.
Saskaņošana
Informatīvais ziņojums saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju un Izglītības un zinātnes ministriju. Notikušas konsultācijas ar sociālajiem partneriem (Latvijas Darba devēju konfederāciju un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību). 
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