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Rīgā

22.12.2021.  Nr. 36-1-04/2060
Ilgstošas sociālās aprūpes un 

sociālās rehabilitācijas institūcijas
(pēc pievienotā saraksta)

Latvijas pašvaldībām 

(pēc pievienotā saraksta)

Par plānotajām izmaiņām balstvakcinācijas 

pret Covid-19 nodrošināšanā
Saistībā ar SARS CoV-2 vīrusa Omikron varianta (turpmāk – Omikron variants) straujo izplatību Eiropā, atkārtoti aicinām sekmēt balstvakcinācijas veikšanu, lai mazinātu plaša Omikron varianta izplatības risku Latvijā.
Ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju (turpmāk – SAC) klienti ir paaugstināta Covid-19 riska grupa, tāpat jāņem vērā, ka Omikron variants ir ar augstāku izplatību, minētās infekcijas izplatības ierobežošanā īpaši nozīmīga ir tieši savlaicīga balstvakcinācija. 
Saistībā ar minēto, vēršam uzmanību uz veselības ministra 2021.gada 21.decembra raidījumā “Rīta panorāma” norādīto
, ka “…līdzīgi kā Eiropas Zāļu aģentūra (EZA) un Eiropas Slimību profilakses un kontroles centrs (ECDC)  ir teicis, ka var sākt balstvakcinēt jau 3 mēnešus pēc primārās vakcinācijas pabeigšanas, arī mēs šo koriģēsim, Latvijas Imunizācijas valsts padome šo lēmumu jau virza….” (par balstvakcinācijas veikšanu katrā Eiropas Savienības dalībvalstī lēmumu pieņem nacionālās imunizācijas padomes), kā arī aicinām iepazīties ar Nacionālā veselības dienesta tīmekļa vietnē publicēto informāciju ”Balstvakcināciju pret Covid-19 var saņemt trīs mēnešus pēc pirmreizējās vakcinācijas pabeigšanas”
 (skatīt arī oficiālajā tīmekļa vietnē www.Covi-19.gov.lv publicēto informāciju 
).

No minētās informācijas izriet, ka “Ievērojot SARS CoV-2 vīrusa Omikron varianta straujo izplatību Eiropā un, lai mazinātu plašas Covid-19 infekcijas izplatības risku Latvijā, Imunizācijas valsts padome ir saīsinājusi balstvakcinācijas saņemšanas intervālu – to var saņemt jau trīs mēnešus pēc primārās vakcinācijas pabeigšanas. Balstvakcinācija ir viens no efektīvākajiem risinājumiem cīņā pret augstu saslimstību ar Omikron variantu, kas mazina transmisiju īstermiņā un, iespējams, arī ilgtermiņā. To apliecina pirmie Lielbritānijā analizētie dati par Omikron vīrusa izplatību, kur jaunatklāto gadījumu skaits divkāršojās ik pēc divām dienām. Balstvakcīnu trīs mēnešus pēc otrās potes vakcinācijas varēs saņemt, sākot no 21. decembra”, attiecīgi vēršam uzmanību uz nepieciešamību aktualizēt informācijas sarakstu par katra klienta un darbinieka primārās vakcinācijas pabeigšanas termiņu, lai atbilstošā termiņā varētu plānot balstvakcināciju. 
Lai mazinātu infekcijas izplatības risku SAC, kuri sniedz pakalpojumus bērniem, aicinām uzsākt jaunāka vecuma bērnu (5-11 gadi) vakcināciju, kā arī lūdzam sekmīgi pabeigt klientu un darbinieku uzsākto primāro vakcināciju pret Covid-19, vienlaicīgi motivējot arī SAC darbiniekus, apzinoties situācijas nopietnību, nekavējoties veikt balstvakcināciju, kā arī lūdzot izvērtēt iespēju uz laiku pārtraukt darba attiecības ar citiem darba devējiem, lai minimizētu risku infekciozākā Omikron paveida izplatībai.

Pamatojoties uz jauno vakcinācijas algoritmu, veikt balstvakcināciju jau 3 mēnešus pēc otrās vakcīnas pret Covid-19 saņemšanas, kā arī plānot vakcināciju arī jaunāka vecuma bērniem, lūdzam aktualizēt plānotos vakcinācijas datus,  Nacionālā veselības dienesta un Labklājības ministrijas kopīgi izstrādātajā tiešsaistes vietnē - (https://docs.google.com/spreadsheets/d/18SD3Kz5UL2h2D3A6W83LB0uA2wshli2qvV9bG1Q-ldg/edit#gid=829704010 , kurā arī līdz šim sniedzāt informāciju par plānoto Covid-9 balstvakcināciju skaitu un sezonālās gripas plānoto vakcināciju skaitu.

Balstvakcinācijas saņemšanas nosacījumi:

· Janssen vakcīnu saņēmušās personas - divus mēnešus pēc 1.potes;

· Vaxzevria (AstraZeneca) vakcīnu saņēmušās personas - trīs mēnešus pēc 2.potes;

· Comirnaty (Pfizer-BioNTech) vai Spikevax (Moderna) vakcīnas saņēmušās personas -  trīs mēnešus pēc 2.potes; 

· Covid-19 pārslimojušas personas un vakcinējušās ar vienu poti -  trīs mēnešus pēc potes vai pārslimošanas (atkarībā, kas bijis pēdējais); 

· personas ar novājinātu imunitāti un vakcinējušās ar trīs potēm - sešus mēnešus pēc 3.potes; 

· neveic jauniešiem vecumā no 12 līdz 17 gadiem.  

Covid-19 pārslimojušas personas un kuras vakcinējušās ar divām potēm, SAC klienti un darbinieki balstvakcīnu var saņemt sešus mēnešus pēc potes vai pārslimošanas (atkarībā, kas bijis pēdējais). 

Nacionālais veselības dienests informējis, ka Covid-19 vakcīnas gan bērnu, gan pieaugušo vecumā var ievadīt vienlaicīgi ar citām vakcīnām tajā pašā dienā vai jebkādā intervālā pirms un pēc Covid-19 vakcīnas saņemšanas.  
Savukārt, sezonālā gripas vakcinācija  tiek plānota visiem darbiniekiem  un klientiem, ievērojot brīvprātības principu, bet ņemot vērā SAC augstos epidemioloģiskos riskus. 

· Tā var tikt plānota arī sadarbībā ar SAC klientu ģimenes ārstu. Tad tabulā  tiek veikta atzīme, ka tiks veikta sadarbībā ar ģimenes ārstu.

· To var nodrošināt izbraukuma pakalpojumu sniedzējs, tad tabulā jāiekļauj informācija par nepieciešamo sezonālās gripas vakcināciju skaitu.

Rezumējot aicinām Latvijas pašvaldības sniegt atbalstu Jūsu administratīvajā teritorijā izvietotajiem SAC, kā arī aicināt gan Sociālo dienestu, gan sociālo pakalpojumu sniedzējus iesaistīties balstvakcinācijā pret Covid-19. 
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