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Maksājumi iedzīvotājiem, kas saistīti ar pašvaldību brīvprātīgi īstenotajām iniciatīvām iedzīvotāju un sociālo grupu interesēs ikvienā jautājumā saskaņā ar pašvaldību saistošajiem noteikumiem, ja tas nav Saeimas, Ministru kabineta, ministriju, citu valsts pārvaldes iestāžu, tiesas vai citu pašvaldību kompetencē vai arī ja šāda darbība nav aizliegta ar normatīvo aktu.

Pašvaldību likumprojekta (Nr.976/Lp13)[footnoteRef:1] 6.pants nosaka:  [1:  Uz otro lasījumu Saeimā sagatavotais likumprojekts pieejams: https://titania.saeima.lv/LIVS13/saeimalivs13.nsf/0/C6EB9E23FC44A1D8C22587DE00475F15?OpenDocument; 03.02.2022.
.] 

· Pašvaldība savas administratīvās teritorijas iedzīvotāju interesēs var brīvprātīgi īstenot savas iniciatīvas ikvienā jautājumā, ja tas nav citu institūciju kompetencē un ja šādu darbību neierobežo citi likumi.
· Brīvprātīgo iniciatīvu izpildes kārtību nosaka un finansējumu nodrošina pašvaldība.
· Brīvprātīgās iniciatīvas plāno un finansējumu to izpildei nodrošina, ja tas netraucē pašvaldības kompetencē esošo autonomo funkciju un deleģēto pārvaldes uzdevumu izpildei.

Pašvaldību brīvprātīgās iniciatīvas šobrīd tiek realizētas, pamatojoties uz likuma „Par pašvaldībām” 43.panta trešo daļu.
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!!! Ja pabalsts tiek piešķirts pirmklasniekiem no trūcīgām un maznodrošinātām ģimenēm, tad tas būs sociālās palīdzības pabalsts atsevišķu ar izglītību saistītu izdevumu apmaksai.

!!! Ja veselības aprūpes pakalpojumu apmaksai pensionāriem un personām ar invaliditāti, papildus kritērijs ir atbilstība trūcīgas vai maznodrošinātas mājsaimniecības statusam, tad tas uzskatāms par sociālās palīdzības pabalstu atsevišķu ar veselību saistītu izdevumu apmaksai.

Ja pabalsts veselības aprūpei noteikts, piemēram, visiem bērniem ar invaliditāti, nevērtējot ģimenes ienākumus, tad tas būs pašvaldības brīvprātīgās iniciatīvas pabalsts.   

!!! Pašvaldība var izvērtēt, kurus no brīvprātīgo iniciatīvu pabalstiem, kuri tiek piešķirti, izvērtējot materiālo situāciju, varētu kvalificēt kā pabalstu atsevišķu izdevumu apmaksai, kuru mērķis būtu sociālās funkcionēšanas un neatkarīgas dzīves nodrošināšana.

Piemēram, pabalsts dokumentu atjaunošanai, pabalsts ar pārvietošanos saistītu izdevumu apmaksai u.tml. 

!!! Precīza informācija par katras pašvaldības brīvprātīgajām iniciatīvām meklējama katras pašvaldības interneta tīmekļa vietnē pie saistošajiem noteikumiem. 

