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Соціальна підтримка для цивільних жителів України (актуалізовано 02.01.2023.)
	Гарантований мінімальний дохід
	·  Поріг гарантованого мінімального доходу (ГМД) такий же, як і для жителів Латвії, а саме 109 євро на місяць для першої особи і 76 євро на місяць для кожної наступної особи в сім'ї цивільного жителя України.
· Кожен цивільний житель України має право на допомогу по ГМД, незалежно від того, де він проживає або розміщений. Допомога по ДМД надається тим самоврядуванням, на адміністративній території якого знаходиться місце проживання або розміщення цивільного жителя України, навіть якщо цивільний житель України не задекларував своє місце проживання, за винятком випадків, коли допомога вже надана самоврядуванням попереднього місця розміщення або проживання цивільного жителя України.
· Протягом перших трьох календарних місяців після дати отримання першої заяви домогосподарства цивільного жителя України, соціальна служба самоврядування не проводить оцінку матеріальних ресурсів до прийняття рішення про призначення соціальної допомоги.
·  Після закінчення строку трьох календарних місяців, соціальна служба самоврядування надає соціальну допомогу відповідно до положень Закону» про соціальні послуги та соціальну допомогу", а саме, враховується дохід, який домогосподарство цивільного жителя України отримує від заробітної плати, винагороди або господарської діяльності чи системи соціального забезпечення. Різниця між загальним порогом ГМД для домогосподарства і загальним доходом домогосподарства виплачується, якщо він нижче порогу загального ГМД для домогосподарства.

	Житлова допомога
	· Цивільні жителі України мають право укласти договір найму житлового приміщення, що є приватною правовою угодою між особою і наймодавцем.
· Цивільні жителі України мають право звернутися в соціальну службу самоврядування для отримання житлової допомоги.
· За перші три календарних місяці розмір житлової допомоги розраховується з урахуванням площі житла, кількості членів сім'ї домогосподарства та нормативних витрат на житло.
· Після закінчення трьох календарних місяців, розмір житлової допомоги розраховується як різниця між пороговою сумою гарантованого мінімального доходу домогосподарства, помноженою на коефіцієнт, що відповідає типу домогосподарства, та витратами на житло, встановленими нормативними актами, а також загальним доходом домогосподарства (від заробітної плати, винагороди або господарської діяльності або від системи соціального забезпечення).

	Житлова допомога
у готелях і будівлях аналогічного призначення
	· Цивільний житель України має право на отримання житлової допомоги шляхом укладення договору користування на витрати, пов'язані та обумовлені за користування приміщеннями, придатними для проживання, освітленими, опалювальними та придатними для тривалого проживання особи та розміщення предметів побуту.
· Розмір житлової допомоги розраховується аналогічно житловій допомозі за користування житловим приміщенням.

	Одноразова допомога в кризовій ситуації
	Розмір допомоги 272 євро за дорослого і 190 євро за дитину. 
Примітка: для жителів Латвії ця допомога залежить від кількості осіб в домогосподарстві.

	Статус нужденного і малозабезпеченого домогосподарства
	· Після закінчення періоду трьох місяців домогосподарство цивільного жителя України має право звернутися в соціальну службу самоврядування із заявою і просити оцінку відповідності статусу нужденного або малозабезпеченого домогосподарства, що дає можливість отримання ряду державних пільг і пільг самоврядування, в тому числі в системі охорони здоров'я, можливість подальшого отримання пакетів продуктів харчування і засобів гігієни.
· Поріг доходу нужденного домогосподарства становить 272 євро для першої або єдиної особи домогосподарства і 190 євро для решти осіб домогосподарства.
· Кожне самоврядування має право встановити поріг доходу малозабезпеченого домогосподарства не вище 436 євро для першої або єдиної особи домогосподарства і 305 євро для решти осіб у домогосподарстві, але не нижче порогу доходу нужденного домогосподарства. 

	Продовольчі та гігієнічні пакети (від європейського фонду підтримки для найбільш нужденних)
	Підтримка така ж, як і для жителів Латвії. Одна особа за три місяці може отримати:
* 2 продуктових пакети;
* 1 пакет засобів гігієни та господарських товарів;
* 2 додаткових пакети дитячого харчування, якщо в сім'ї є маленькі діти у віці від 7 до 24 місяців;
* 1 додатковий пакет засобів гігієни, якщо в сім'ї є маленькі діти віком до 2 років.
* додатково сім'ї з дітьми дошкільного віку та віку основної школи можуть отримати пакет шкільного приладдя.
Дане право має кожен цивільний житель України, незалежно від того, де він проживає або розміщений. Для отримання пакетів необхідно отримати довідку з соціальної служби самоврядування про кризову ситуацію, довідку про відповідність статусу нужденного або малозабезпеченого домогосподарства (з доходом 327 євро на першу або єдину особу в домогосподарстві і 229 євро на кожну наступну особу домогосподарства).

	Соціальні послуги
	· Відповідно до індивідуальних потреб: догляд на дому або допомога в пересуванні для людей з функціональними порушеннями, цілодобова соціальна реабілітація в SIVA (30 днів), якщо людина потребує цього у зв'язку з психоемоційним станом.
· Пріоритетне надання технічних засобів для людей з функціональними порушеннями.
· Паркувальні карти для людей з інвалідністю. ДБДД видає картки на підставі документа України, який підтверджує, що особа в Україні має I групу інвалідності або статус дитини-інваліда.
· Послуги соціального ментора для первинної підтримки цивільного жителя України (в самоуправліннях).
· Починаючи з 01.09.2022. щодо цивільних жителів України застосовується загальний порядок, встановлений законом» про соціальні послуги та соціальну допомогу", щодо оплати отриманих послуг соціального догляду та соціальної реабілітації та виплати грошових сум на особисті витрати клієнтам.
Якщо самоврядування, відповідно до Порядку оплати послуг з догляду та соціальної реабілітації та порядку покриття витрат на послугу з бюджету самоврядування, встановило для клієнта інший (більш вигідний) порядок оплати послуги, то зазначена процедура повинна бути застосовна і до цивільних жителів України.
* На період часу, що не перевищує трьох місяців після отримання довгострокової візи або посвідки на проживання, послуги довгострокового соціального догляду та соціальної реабілітації позачергово (якщо отримання зазначених послуг можливе тільки в порядку черги) без висновку лікаря-спеціаліста (висновку лікаря-психіатра про стан психічного здоров'я особи та особливих (психіатричних) протипоказань та висновку лікаря-офтальмолога) та документа, що засвідчує інвалідність, на підставі оцінки індивідуальних потреб цивільного жителя України, вироблене соціальною службою та рішення про необхідність надання послуги.
* Послуга по догляду за дітьми з дуже важкими функціональними порушеннями (потребують особливого догляду), які не мають встановленої в Латвії інвалідності – на термін до 31.10.2022.
* Послуга соціальної допомоги та соціальної реабілітації для цивільних жителів України з психічними розладами без висновку психіатра.
· Ті ж права, на інші соціальні послуги, які є у жителів Латвії.

	Підтримка сім'ям з дітьми

	· Допомога по народженню дитини* (одноразова допомога) - 421,17 євро на кожну дитину.
· Допомога по догляду за дитиною* (щомісяця):
на дитину до півтора років – 171 євро на місяць;
на дитину від півтора до 2 років – 42,69 євро на місяць.
· Сімейна державна допомога *(щомісяця):
на одну дитину - 25 євро;
на двох дітей - 100 євро (по 50 євро на кожну дитину);
на трьох дітей - 225 євро (75 євро на кожну дитину);
для чотирьох і більше дітей-100 євро за кожну дитину.
*Розмір такий же як і для жителів Латвії.
· Примітка: Допомога по народженню дитини виплачується цивільним жителям України, якщо дитина народилася в Латвії після 24.02.2022. Допомога по догляду за дитиною та сімейна державна допомога виплачуються цивільним жителям України, які залишаються в Латвії з дітьми після видачі посвідки на проживання починаючи з 05.03.2022.
· Підтримка дітей з целіакією* на підставі довідки сімейного лікаря або гастроентеролога - 106,72 євро на місяць.
· Право на отримання консультаційної підтримки, що надається консультативним відділом державної інспекції із захисту прав дітей, в рамках заходів політики Європейського Союзу для законних представників і фахівців по роботі з дітьми з проблемами поведінки і труднощами в спілкуванні (наприклад, педагогами навчальних закладів та ін.).

	Підтримка надзвичайним опікунам
	Неповнолітнім дітям з України, які прибули без супроводу батьків, призначається надзвичайний опікун, який представлятиме інтереси дітей та піклуватиметься про них у безпечному середовищі.
Надзвичайному опікуну належить:
• Винагорода за виконання обов'язків надзвичайного опікуна (щомісяця) - 171 євро, незалежно від кількості дітей.
• Допомога на утримання дитини (щомісяця) не менше:
215 євро на дитину до 7 років;
258 євро на дитину віком 7-18 років.
• Допомога на придбання одягу та м'якого інвентарю (наприклад, постільної білизни, ковдр, подушок, матраців) або необхідних речей (кількість і порядок визначаються на рівні самоврядувань).
* Право на отримання послуг, що надаються центром підтримки поза сімейним доглядом (психологічна підтримка).
Примітка: надзвичайними опікунами можуть стати жителі Латвії або цивільні жителі України.

	Підтримка для полегшення наслідків інвалідності
	· Цивільні жителі України мають ті ж права на експертизу по інвалідності, що і громадяни Латвії, відповідно до закону «про інвалідність».
· Право на отримання послуг з підтримки та пільг для пом'якшення наслідків інвалідності відповідно до нормативних актів Латвійської Республіки.
· Право на отримання наступних державних соціальних допомог у разі інвалідності: надбавка до сімейної державної допомоги на дитину з інвалідністю (106,72 євро на місяць), допомога по догляду за дитиною з інвалідністю (313,43 євро на місяць), допомога на особу з інвалідністю, яка потребує догляду (213,43 євро на місяць), державна допомога соціального забезпечення (залежно від групи інвалідності) дотримуючись умов, встановлених законом «про підтримку цивільних жителів України». Державне агентство соціального страхування виплачує вищевказані допомоги цивільному жителю України в період встановленої в Латвії інвалідності.
· За наявності у цивільного жителя України, в Україні отриманої I групи інвалідності підгрупи А або статусу дитини-інваліда підгрупи А - з висновком Державної комісії лікарів-експертів здоров'я та працездатності про необхідність спеціального догляду, без встановлення інвалідності, право на отримання допомоги по догляду за дитиною-інвалідом (313,43 євро на місяць) або допомога для особи з інвалідністю, яка потребує догляду (213,43 євро на місяць), відповідно до специфічних умов, зазначених у Законі "Про підтримку громадянських мешканців України", не довше, ніж до 31.10.2022. Якщо бажає отримувати довше, то необхідно оформити інвалідність в Латвії.

	Підтримка працевлаштування
	· Допомога в пошуку роботи, що надається Державним агентством зайнятості (ДАЗ) - інформація про вакансії, співпраця з роботодавцями в пошуку роботи. Надається можливість брати участь у заходах, що сприяють працевлаштуванню, таких як консультації з питань кар'єри, курси латиської мови і т. д. Безкоштовний телефон ДАЗ: 80 200 206.
· Дозволяється приймати на роботу цивільних жителів України без знання латиської мови в тій мірі, в якій це не перешкоджає виконанню трудових обов'язків.
· Дозволено працевлаштування на пільгових умовах в деяких регламентованих професіях.
· Від роботодавців не буде вимагатися попередня реєстрація вакансії в ДАЗ.
· Не відноситься вимога нормативних актів про працевлаштування іноземців та надання заробітної плати не нижче середньої брутто зарплати в Латвії в попередньому році. Заробітна плата не повинна бути менше мінімальної заробітної плати в країні в розмірі 620 євро.
· Роботодавець має право без первинної обов'язкової медичної перевірки працевлаштувати цивільних жителів України протягом трьох місяців з дня укладення трудового договору, за винятком випадків, коли прийом на роботу планується на особливих умовах.
· Одноразова допомога в розмірі 620 євро цивільним жителям України при вступі в трудові відносини (крім заходів з працевлаштування в період літніх канікул для осіб, які здобувають освіту в загальноосвітніх, середніх спеціальних або професійних навчальних закладах).
· [bookmark: _GoBack]Одноразова допомога в розмірі 620 євро цивільним жителям України, які після 24 лютого 2022 року зареєструвалися в Реєстрі платників податків Служби державних доходів як самозайняті особи в порядку, встановленому нормативними актами. Зазначена допомога не надається цивільним жителям України, які раніше отримали допомогу з працевлаштування.

	Державна допомога соціального забезпечення по старості











	· Розмір такий же, як і для жителів Латвії – 109 євро на місяць.
Право на державну допомогу соціального забезпечення по старості має цивільний житель України, який:
          - перебував у Латвії протягом трьох місяців з дня видачі довгострокової візи або посвідки на проживання,
          - досяг пенсійного віку, встановленого законом» Про державні пенсії " (у 2022 році – 64 роки 3 місяці), але не має права на отримання пенсії по старості в Латвії.
· Допомога спочатку виплачується у вигляді авансу до моменту, коли Агентство державного соціального страхування відповідно до договору між Латвійською Республікою та Україною про співробітництво у сфері соціального забезпечення не отримає від компетентної установи України інформацію про призначену та отриману в Україні пенсію та її розмір.
· Допомога виплачується протягом терміну дії довгострокової візи або посвідки на проживання.

	[bookmark: _Hlk99451393]Підтримка соціального страхування
	Право на ті ж послуги, які доступні жителям Латвії, якщо були внесені обов'язкові внески державного соціального страхування. Умови кваліфікаційного періоду для отримання індивідуальних допомог поширюються як на жителів Латвії, так і на цивільних жителів України:
* Немає кваліфікаційного періоду для отримання допомоги по хворобі, по догляду за хворою дитиною у віці до 14 років.
* Немає кваліфікаційного періоду для отримання допомоги по хворобі та страхового відшкодування в разі нещасного випадку на роботі.
* Кваліфікаційний період становить не менше 3 місяців за останні 6 місяців або 6 місяців за останні 24 місяці для отримання допомоги по хворобі, материнству, батьківству і батьківських виплат.
· Кваліфікаційний період для отримання допомоги по безробіттю становить не менше 12 місяців протягом останніх 16 місяців.
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