

INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
Par Eiropas Savienības Nodarbinātības, 
sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes 
2022.gada 16.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2022.gada 16.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes (turpmāk – Padome) sanāksme.

I DARBA KĀRTĪBAS JAUTĀJUMI
1) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par darba nosacījumu uzlabošanu platformu darbā
2021.gada 9.decembrī Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) publicēja priekšlikumu, kura mērķis ir uzlabot darba nosacījumus personām, kas veic platformu darbu, nodrošinot pareizu viņu nodarbinātības statusa noteikšanu, veicinot pārredzamību, taisnīgumu un pārskatāmību, tostarp pārrobežu situācijās. Atbilstoši priekšlikumam par digitālo darba platformu uzskatāma jebkura fiziska vai juridiska persona, kas sniedz komercpakalpojumus, pamatojoties uz šādām prasībām: 
· pakalpojums vismaz daļēji tiek nodrošināts attālināti, izmantojot elektroniskos līdzekļus, piemēram, tīmekļvietni vai mobilo lietotni; 
· pakalpojums tiek sniegts pēc pakalpojuma saņēmēja pieprasījuma; 
· pakalpojums kā būtisku elementu ietver personu veiktā darba organizēšanu, neatkarīgi no tā, vai šis darbs tiek veikts tiešsaistē vai konkrētā vietā. 
Priekšlikums nosaka, ka dalībvalstīm jāparedz atbilstošas procedūras, lai pārbaudītu un nodrošinātu personu, kas veic platformu darbu, nodarbinātības statusa pareizu noteikšanu. Vienlaikus priekšlikumā paredzēti arī informēšanas, konsultēšanās un uzraudzības pasākumi, kas jāveic digitālajām darba platformām, piemēram, attiecībā uz automatizēto uzraudzības sistēmu izmantošanu.
Francijas prezidentūras laikā tika uzsākta priekšlikuma izskatīšana, īpašu uzmanību pievēršot dalībvalstu jautājumiem, kā arī tehniskiem precizējumiem. Neraugoties uz piedāvātajiem precizējumiem, it īpaši priekšlikuma 1. un 2.nodaļā, vēl ir jāturpina iesāktās diskusijas.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānots pieņemt zināšanai Francijas prezidentūras sagatavoto progresa ziņojumu.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Francijas prezidentūras sagatavoto progresa ziņojumu un kopumā atbalsta centienus uzlabot darba nosacījumus personām, kas veic platformu darbu, vienlaikus arī novērtējot digitālo darba platformu ilgtspējīgu izaugsmi un šo platformu sniegtās pozitīvās iespējas sabiedrībai kopumā.
Labklājības ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija Nr.1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par darba nosacījumu uzlabošanu platformu darbā apstiprināta Ministru kabineta 2022.gada 8.marta sēdē un Saeimas Eiropas lietu komisijas 2022.gada 9.marta sēdē.

2) Eiropas semestris 2022:
a) Nodarbinātības un sociālās politikas aspekti Padomes ieteikumu projektos par dalībvalstu Nacionālajām reformu programmām 2022.gadam,
b) Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas viedoklis par 2022.gada un atbilstošo 2019. un 2020.gada konkrētām valstīm adresēto ieteikumu ieviešanas izvērtējumu
2022.gada 23.maijā Komisija publicēja Padomes ieteikumu projektus ES dalībvalstīm. Latvijai 2022.-2023.gadā ieteikts:
1) nodrošināt, ka 2023.gadā valsts finansēto kārtējo izdevumu pieaugums atbilst kopumā neitrālai politikas nostājai, ņemot vērā to, ka turpinās pagaidu un mērķorientēta atbalsta sniegšana pret energocenu kāpumu visneaizsargātākajām mājsaimniecībām un uzņēmumiem, kā arī personām, kas bēg no Ukrainas. Būt gatavai kārtējos izdevumus pielāgot mainīgajai situācijai. Palielināt publiskās investīcijas, kas sekmēs zaļo un digitālo pārkārtošanos un enerģētisko drošību, tostarp izmantojot ANM, REPowerEU un citus ES fondus. Laikposmā pēc 2023.gada īstenot fiskālo politiku, kuras mērķis ir panākt piesardzīgu vidēja termiņa fiskālo stāvokli. Lai mazinātu nevienlīdzību, paplašināt cita starpā īpašuma un kapitāla aplikšanu ar nodokļiem un stiprināt veselības aprūpes un sociālās aizsardzības adekvātumu;
2) turpināt atveseļošanas un noturības plāna īstenošanu, ievērojot Padomes 2021.gada 13.jūlija īstenošanas lēmumā iekļautos atskaites punktus un mērķrādītājus. Iesniegt 2021.–2027.gada kohēzijas politikas plānošanas dokumentus, lai būtu iespējams noslēgt sarunas ar Komisiju un pēc tam sākt to īstenošanu;
3) uzlabot finansējuma pieejamību mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, izmantojot publiskās aizdevumu un garantiju shēmas, kas vērstas uz stratēģiski nozīmīgu investīciju atvieglošanu, jo īpaši zaļās pārkārtošanās un reģionālās attīstības jomā;
4) samazināt vispārējo atkarību no fosilajām degvielām un diversificēt fosilo degvielu importu, paātrinot atjaunīgo energoresursu apguvi, nodrošinot pietiekamas starpsavienojumu jaudas, diversificējot enerģijas piegādes un piegāžu maršrutus un ar vērienīgu energoefektivitātes pasākumu palīdzību samazinot kopējo enerģijas patēriņu.
Nodarbinātības komiteja un Sociālās aizsardzības komiteja ir sagatavojušas viedokli, kurā uzsver, ka Eiropas semestris ir efektīvs koordinācijas mehānisms, lai sekmētu ilgtspējīgu un iekļaujošu ekonomisko izaugsmi, konkurētspēju, nodarbinātību, prasmes, kā arī sociālo aizsardzību un iekļaušanu arī demogrāfisko pārmaiņu, zaļās transformācijas un pēc Covid-19 situācijā. Vienlaikus tiek norādīts, ka Komisijas publicētie konkrētām valstīm adresētie ieteikumi skar tikai ierobežotu skaitu jautājumu. Nodarbinātības komiteja un Sociālās aizsardzības komiteja savā viedoklī sniedz arī galvenos secinājumus attiecībā uz atbilstošo 2019. un 2020.gada ieteikumu ieviešanu.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānots apstiprināt Padomes ieteikumu projektus nodarbinātības un sociālās politikas jomās un Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas viedokli, kā arī rīkot diskusiju.
 Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta Padomes ieteikumu, kā arī Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas viedokļa apstiprināšanu. 
Latvija atzinīgi novērtē abu komiteju viedoklī uzsvērtās atziņas, tajā skaitā, ka Eiropas semestris saglabājas kā efektīvs koordinācijas instruments, lai veicinātu ilgtspējīgu un iekļaujošu ekonomisko izaugsmi, ņemot vērā arī zaļo un digitālo pārkārtošanos, kā arī demogrāfiskās tendences. Latvija atbalsta atgriešanos pie ierastās Eiropas semestra pieejas, vienlaikus ņemot vērā Atveseļošanas un noturības plānu lomu. Tāpat Latvija uzsver sadarbības ar citām Padomes komitejām nozīmi. 
Latvija atbalsta nacionālo mērķu noteikšanu ES virsmērķu sasniegšanai nodarbinātības, pieaugušo izglītības un nabadzības mazināšanas jomās Eiropas semestra ietvaros. Vienlaikus Latvija vērš uzmanību uz Krievijas kara Ukrainā ietekmi uz nodarbinātības, izglītības un sociālajām jomām. 
Kopumā Latvija atzinīgi vērtē Latvijai izteiktos ieteikumus ES Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes atbildības jomās, jo īpaši to fokusēšanos uz aktuāliem un prioritāriem jautājumiem – sociālo iekļaušanu, nevienlīdzības un  nabadzības mazināšanu. Tāpat Latvija atbalsta arī ieteikumos ietverto uzsvaru uz Ukrainas civiliedzīvotāju atbalstu un Atveseļošanas un noturības plāna efektīvu īstenošanu.
Ārlietu ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija Nr.1 par 2022.gada 24.-25.marta Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem apstiprināta Ministru kabineta 2022.gada 22.marta sēdē un Saeimas Eiropas lietu komisijas 2022.gada 23.marta sēdē.

3) Nacionālie mērķi gadu pēc Porto Sociālā samita
Nodarbinātība komiteja un Sociālās aizsardzības komiteja ir sagatavojušas viedokli, kurā novērtē Komisijas sniegto atbalstu nacionālo mērķu noteikšanas procesā, vienlaikus uzsverot arī plašas līdzdalības nozīmi. Tiek norādīts, ka kopumā noteiktie mērķi ir ambiciozi, bet īstenojami, un tie sekmēs sociālo konverģenci. Tāpat viedoklī tiek uzsvērts, ka ir būtiski turpināt dialogu starp Komisiju un dalībvalstīm arī ES un nacionālo mērķu ieviešanas laikā.
Vienlaikus Francijas prezidentūra sagatavotajā diskusiju dokumentā uzsver Eiropas Sociālo tiesību pīlāra Rīcības plānā ietveros ES mērķus 2030.gadam gan attiecībā uz nodarbinātību, gan apmācībām, gan nabadzības un sociālās atstumtības risku. Vienlaikus tiek norādīts, ka dalībvalstis sadarbībā ar Komisiju ir izvirzījušas arī nacionālos mērķus.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānota Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas vadītāju prezentācija, kā arī viedokļu apmaiņa, balstoties uz Francijas prezidentūras sagatavotajiem jautājumiem:
· Kā nacionālo mērķu noteikšana atspoguļo un veicina nacionālajā līmenī noteiktās politiskās prioritātes?
· Kā sociālie partneri un pilsoniskā sabiedrība ir iesaistīta nacionālo mērķu noteikšanā un sasniegšanā? Vai tika iesaistītas arī citas ieinteresētās puses?
· Kā nacionālo mērķu noteikšana palīdz stiprināt sociālo Eiropu? Vai labākās prakses apmaiņa šķiet būtisks solis, lai sasniegti Eiropas līmeņa un nacionālos mērķus? Ja jā, kā šo apmaiņu būtu jāorganizē?
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas sniegto viedokli. Nodarbinātības un sociālajā jomā ir pieņemtas Sociālās aizsardzības un darba tirgus politikas pamatnostādnes 2021.-2027.gadam, bet pieaugušo izglītības joma ir ietverta Izglītības attīstības pamatnostādnēs 2021.-2027.gadam.
Latvija uzskata, ka nacionālo mērķu noteikšana sniedz iespēju izvirzīt prioritātes un paredzēt pasākumus šo mērķu sasniegšanai. Vienlaikus ir svarīgi ņemt vērā, ka daži mērķi ir lielākā mērā atkarīgi no ekonomikas cikliskajām svārstībām, kamēr citi – no tiešas valdības politiku un darba tirgus dalībnieku rīcības. Sagatavošanas procesā nacionālo mērķu priekšlikums tika prezentēts Sociālās iekļaušanas politikas koordinācijas komitejā, sniedzot iespēju par to viedokli paust komitejas dalībniekiem. Komitejā ietilpst gan sociālie partneri, gan nevaldības institūcijas. 
Sociālo partneru iesaiste nacionālo mērķu sasniegšanā ir svarīga, jo gan nodarbinātības, gan pieaugušo izglītības, gan nabadzības samazināšanas mērķi ir tiešā mērā atkarīgi no pašiem darba tirgus dalībniekiem. Sociālo partneru iesaiste sniedz iespēju pieņemt informētākus nodarbinātības, izglītības un sociālās politikas lēmumus, kas vienlaikus arī sekmē šo mērķu sasniegšanu. Atsevišķu nodarbinātības un izglītības jomas atbalsta pasākumu pilnvērtīga un efektīva īstenošana nebūtu iedomāja bez aktīvas sociālo partneru iesaistes. Arī nevaldības sektoram ir svarīga loma dažādu problēmjautājumu aktualizēšanā un risinājumu atbalstīšanā, atsevišķos gadījumos arī tiešā veidā iesaistoties dažādu sociālo problēmjautājumu risināšanā.
Nacionālā līmeņa mērķi sniedz iespēju visām ES dalībvalstīm iesaistīties kopējo ES mērķu sasniegšanā. Taču svarīgi ņemt vērā, ka šie trīs galvenie mērķi aptver ļoti plašu politiku jautājumu loku, tāpēc ir atbalstāma apmainīšanās ar labāko praksi. Vienlaikus dažādu izaicinājumu risināšanā ir svarīgi iesaistīt attiecīgo politiku ekspertus un politiku īstenotājus, lai savstarpējā mācīšanās būtu efektīva un sniegtu rezultātus. Būtu svarīgi arī turpināt Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas uzraudzībā īstenotās savstarpējās mācīšanās programmas, identificējot tās tēmas un izaicinājumus sasniedzamo mērķu sakarā, kurām šādi savstarpējās mācīšanās pasākumi būtu prioritāri.
Sociālās aizsardzības un darba tirgus politikas pamatnostādnes 2021.-2027.gadam apstiprinātas 2021.gada 1.septembrī ar Ministru kabineta rīkojumu Nr.616. Izglītības attīstības pamatnostādnes 2021.-2027.gadam apstiprinātas 2021.gada 22.jūnijā ar Ministru kabineta rīkojumu Nr.436.

4) Priekšlikums Padomes ieteikumam par individuālajiem mācību kontiem
2021.gada 10.decembrī Komisija publicēja priekšlikumu, kura mērķis ir palīdzēt dalībvalstīm veikt reformas, lai lielākam skaitam pieaugušo sniegtu iespēju piedalīties mūžizglītībā, tādējādi palielinot pieaugušo izglītības dalības rādītājus un samazinātu prasmju nepietiekamību. Priekšlikums aptver visus pieaugušos, kas ir darbspējas vecumā, neatkarīgi no viņu izglītības līmeņa, nodarbinātības vai profesionālā statusa. 
Saskaņā ar priekšlikumu individuālie mācību konti ir paredzēti kā papildu instruments, kas personām ļaus piedalīties darba tirgum atbilstošās izglītības un prasmju apguvē, paredzot arī iespēju iesaistīties karjeras konsultācijās un mācīšanās rezultātu atzīšanā.  
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānota priekšlikuma pieņemšana.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta priekšlikuma pieņemšanu, kā arī pasākumus, kas ir vērsti uz lielāku pieaugušo iesaisti izglītībā un mācībās. Latvija uzskata, ka šādiem pasākumiem ir būtiska loma gan attiecībā uz ekonomikas konkurētspēju, gan ilgtspējīgu sociālekonomisko attīstību, tādējādi arī sekmējot augšupvērstu sociālekonomisko konverģenci. Individuālie mācību konti ir daudzsološa pieeja pieaugušo iesaistei prasmju pilnveidē un pārkvalifikācijā, ja tam ir pieejams pietiekams finanšu apmērs un kvalitatīvs, tai skaitā darba devēju atzīts, mācību piedāvājums. Vienlaikus Latvija vērš uzmanību uz to, ka jau šobrīd Latvijā līdzās karjeras konsultācijām, ārpus formālās izglītības prasmju atzīšanas, bezdarbniekiem, bezdarba riskam pakļautām personām un citām nodarbinātām personām tiek sniegtas prasmju pilnveides un pārkvalifikācijas iespējas.
Labklājības ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija Nr.1 par priekšlikumu Padomes ieteikumam par individuālajiem mācību kontiem apstiprināta 2022.gada 9.februārī un Saeimas Eiropas lietu komisijas 2022.gada 9.marta sēdē.

5) Priekšlikums Padomes ieteikumam par to, kā nodrošināt taisnīgu pārkārtošanos uz klimatneitralitāti
2021.gada 14.decembrī Komisija publicēja priekšlikumu, kura mērķis ir sniegt dalībvalstīm ieteikumus par sociālo, nodarbinātības un citu saistīto rīcībpolitiku īstenošanu, kas risinātu ar zaļo pārkārtošanos saistītās problēmas. Dalībvalstīm tiek ieteikts izstrādāt un īstenot pasākumu kopumus taisnīgam zaļās pārkārtošanās procesam šādās jomās:
· nodarbinātība un pašnodarbinātība,
· izglītība, apmācības un mūžizglītība, 
· nodokļu – pabalstu un sociālās aizsardzības sistēmas (tostarp sociālā iekļaušana),
· pamatpakalpojumi un mājokļi (tostarp enerģētiskās nabadzības risināšana). 
Priekšlikumā uzsvērta visaptveroša pieeja, lai veicinātu taisnīgu un iekļaujošu pārkārtošanos, t.sk. optimāli izmantojot publisko un privāto finansējumu, lai sniegtu lietderīgu finansiālo atbalstu dalībvalstu un ES līmenī. Priekšlikums arī ietver ieteikumus attiecībā uz Komisijas pasākumiem ieteikuma īstenošanai sadarbībā ar dalībvalstīm un Eiropas semestra kontekstā, t.sk. veicinot publiskas debates par taisnīgu pārkārtošanos, uzlabojot datu un metodoloģisko bāzi, uzraudzību un prognožu analīzi, pārskatot tā īstenošanu, t.sk. saistībā ar Nacionālajiem Enerģētikas un klimata plāniem (2023-2024) u.c.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānota priekšlikuma pieņemšana.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta priekšlikuma pieņemšanu. Latvija atbalsta pasākumus, kas vērsti uz sociāli taisnīgāku pāreju uz klimatneitralitāti un vides ziņā ilgtspējīgu ekonomiku, ņemot vērā Eiropas Sociālo tiesību pīlāra principus un Eiropas Zaļo kursu. Latvija atbalsta to, ka īpašs atbalsts ir jāsniedz cilvēkiem un mājsaimniecībām, kuras visvairāk skar zaļā pārkārtošanās, un tiem, kas ir nelabvēlīgākā situācijā, kā arī uzskata, ka īpaša uzmanība ir jāpievērš enerģētiskās nabadzības risināšanai.
Labklājības ministrijas sagatavotais pozīcijas projekts saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Satiksmes ministriju, Veselības ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju un Zemkopības ministriju. 

6) (iespējams) Priekšlikums Padomes lēmumam, ar kuru dalībvalstīm atļauj Eiropas Savienības interesēs ratificēt Starptautiskās Darba organizācijas 2019.gada Konvenciju pret vardarbību un aizskarošu izturēšanos (Nr.190)
2019.gada 21.jūnijā Starptautiskā darba konference tās 108.sesijā pieņēma Konvenciju pret vardarbību un aizskarošu izturēšanos (turpmāk – Konvencija Nr.190), kas ir pirmais starptautiskais instruments, kurā skaidri noteiktas tiesības uz darbu, kas ir brīvs no aizskarošas izturēšanās un vardarbības.
ES ir apņēmusies veicināt cilvēktiesību ievērošanu un pienācīgas kvalitātes nodarbinātību, drošus un veselīgus darba apstākļus, sieviešu un vīriešu līdztiesību, kā arī izbeigt diskrimināciju, tāpēc Komisija 2020.gada 22.janvārī publicēja priekšlikumu, lai ES interesēs veicinātu šī starptautiska instrumenta īstenošanu vardarbības un aizskarošas izturēšanās apkarošanai darba vidē. Konvencija Nr.190 attiecas uz noteiktām ES tiesību jomām, bet ES tai pievienoties nevar, jo Konvencijas Nr.190 dalībnieces var būt vienīgi valstis. Tāpēc ES interesēs to var ratificēt dalībvalstis.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē, iespējams, varētu panākt vienošanos par priekšlikumu un lūgt Eiropas Parlamentam apstiprināt to.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta centienus pievērst uzmanību tik būtiska jautājuma risināšanai kā vardarbības un aizskaršanas darbā izskaušana. Latvija kā ES dalībvalsts Starptautiskās darba konferences ietvaros 2019.gada 21.jūnijā atbalstīja Konvencijas Nr.190 pieņemšanu, tāpēc kopumā neiebilst pret priekšlikumu, ar kuru dalībvalstis tiek pilnvarotas ratificēt Konvenciju Nr.190. Vienlaikus, ņemot vērā nepieciešamo laiku iekšējo procedūru veikšanai, kā arī atšķirīgas situācijas dalībvalstīs, Latvija uzskata, ka nebūtu jāuzliek obligāts pienākums dalībvalstīm ratificēt Konvenciju Nr.190 līdz konkrētam datumam.
Labklājības ministrijas sagatavotā pozīcija Nr.1 par priekšlikumu Padomes lēmumam, ar kuru dalībvalstīm atļauj Eiropas Savienības interesēs ratificēt Starptautiskās Darba organizācijas 2019.gada Konvenciju pret vardarbību un aizskarošu izturēšanos (Nr.190) apstiprināta 2020.gada 5.martā. 

7) Personu ar invaliditāti nodarbinātība
Francijas prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu, kurā norāda, ka, neraugoties uz saistībām, kas izriet no ANO Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām, kā arī līdz šim īstenotajiem pasākumiem, personas ar invaliditāti joprojām saskaras ar tiesību un neatkarības ierobežojumiem. Vienlaikus tiek uzsvērts, ka Komisija 2022.gadā publicēs pasākumus, lai uzlabotu personu ar invaliditāti nodarbinātības iespējas. Personu ar invaliditāti nodarbinātība joprojām ir neizmantotā iespēja, jo tikai apmēram 50% no personām ar invaliditāti ES ir nodarbināti, salīdzinot ar 75% personu bez invaliditātes vidū.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānota diskusija, balstoties uz šādiem Francijas prezidentūras sagatavotajiem jautājumiem:
1) Attiecībā uz šķēršļu mazināšanu personu ar invaliditāti pieņemšanai darbā:
· Kā varam sadarboties ar visiem iesaistītajiem, tostarp darba devējiem, darba kolektīviem, sociālajiem partneriem un nodarbinātības un integrācijas dienestiem, lai kliedētu aizspriedumus par samērīgas pielāgošanas izmaksām, palielinātu izpratni  par samērīgu pielāgošanu un palīdzētu uzņēmumiem to īstenot?
· Kā varam strādāt kopā, lai noteiktu mērķus samazināt nodarbinātības līmeņa atšķirības starp personām ar un bez invaliditātes atbilstoši tam, kā atspoguļots Stratēģijā par personu ar invaliditāti tiesībām 2021.-2030.gadam?
2) Attiecībā uz pasākumiem personu ar invaliditāti profesionālai integrācijai:
· Kādas atbalsta programmas ir dalībvalstīs, lai atbalstītu personu ar invaliditāti profesionālo integrāciju?
· Kā var sekmēt pāreju no aizsargātām darbnīcām un apmācībām uz konkurētspējīgu darba tirgu, it īpaši izmantojot jaunās tehnoloģijas?
· Kā ES var atbalstīt dalībvalstis?
Latvijas nostāja:
Attiecībā uz šķēršļu mazināšanu personu ar invaliditāti līdzdalībai darba tirgū Latvija uzskata, ka, lai personu ar invaliditāti iekļaušanās darba tirgū būtu veiksmīga, ir jāturpina darba devēju un sabiedrības kopumā informēšanas pasākumi. Vienlaikus uzmanība pievēršama aizspriedumu par personu ar invaliditāti spējām mazināšanai un darba vides pielāgošanai. Darba vides pielāgošana bieži vien nav ne finansiāli, ne laika ziņā ietilpīgs pasākumu kopums, bet svarīga ir izpratne par piemērotāko risinājumu darbinieka ar invaliditāti veiksmīgai iekļaušanai darba vidē.
Latvija uzskata, ka ir jāturpina ES un dalībvalstu līmenī īstenotie pasākumi diskriminācijas novēršanai un daudzveidības veicināšanai darba pasaulē, t.sk. pētījumi un situācijas monitorings, informatīvās kampaņas, kā arī atbalsts personu ar invaliditāti nodarbinātības jomā. Kā nozīmīgs faktors daudzveidības veicināšanā un cīņā pret diskrimināciju darba pasaulē būtu jāuzsver arī sociālo partneru aktīva iesaiste šajos procesos.
Ir svarīgi apzināties, ka personas ar invaliditāti nav homogēna grupa – šīm personām ir dažādas vajadzības un motivācijas līmeņi. Ne visi ir vienlīdz gatavi un motivēti aktīvi iesaistīties darba tirgū. Tam par iemeslu var būt gan nepietiekamas vai nepiemērotas prasmes, psihoemocionālais stāvoklis (t.sk. depresija vai zems pašnovērtējums). Tādēļ būtiski ir sniegt tādu atbalstu, kas veicinātu personas ar invaliditāti pašiesaisti, iekļaušanos darba tirgū, profesionālo prasmju pilnveidošanu, apgūšanu vai iegūšanu no jauna, it īpaši, ja invaliditāte tiek noteikta vecumā 50+, kad jaunu prasmju apgūšana var radīt papildu izaicinājumus ikvienam cilvēkam ar vai bez invaliditātes.
Kopš 2018.gada Latvijā tiek īstenots Eiropas Sociālā fonda projekts “Dažādības veicināšana”, kura ietvaros tiek atbalstītas aktivitātes īpaši mazaizsargāto grupu motivācijas paaugstināšanai un atbalstam (ar speciālistu – sociāla darbinieka, psihologa, karjeras konsultanta u.c. – komandas palīdzību sešu mēnešu 56 kontaktstundu laikā), kā arī tiek īstenotas informatīvās kampaņas. Katru gadu informatīvā kampaņa tiek veltīta kāda diskriminācijas veida mazināšanai. 2022.gada aktivitātes ir vērstas uz to, lai mazinātu diskrimināciju invaliditātes dēļ (iepriekšējos gadus uzmanība tika pievērsta vecuma diskriminācijai, patvēruma meklētājiem un bēgļiem, etniskajai dažādībai un dzimumu līdztiesības tēmai).
Arī Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – NVA) veic darba devēju informēšanas pasākumus, piemēram, izplatot informāciju darba devējiem par piemērotas darba vides veidošanu cilvēkiem ar invaliditāti, organizējot atvērto durvju dienas uzņēmumos cilvēkiem ar invaliditāti u.c. NVA ir izstrādāts metodiskais materiāls darba devējiem “Darbinieks ar invaliditāti: kas jāzina darba devējam?”, izdotas vadlīnijas darba devējiem “Piemērota darba vide personām ar invaliditāti”[footnoteRef:1]. Savukārt 2017.gadā Tiesībsarga birojs izstrādāja informatīvo materiālu darba devējiem “Pielāgota darba vide darbiniekiem ar invaliditāti”[footnoteRef:2], lai sniegtu skaidrojumu par darba vides pielāgošanas nepieciešamību, izvērtējot darbinieka individuālās vajadzības, kas veicina darba devēju un visas sabiedrības izpratne par to, kas personām, kurām ir funkcionēšanas ierobežojumi, ir nepieciešams, lai veiksmīgāk iekļautos darba vietā un līdz ar to arī kolektīvā kopumā. [1:  https://www.nva.gov.lv/lv/piemerota-darba-vide]  [2:  http://stradavesels.lv/Uploads/2018/01/02/Vadlinijas_GALA_21122017.pdf] 

Tāpat nodarbinātības dienestiem un citām iesaistītajām pusēm ir jāturpina aktivitātes personu ar invaliditāti nodarbinātības atbalstam, tostarp motivācijas pasākumi, lai mudinātu apgūt jaunas prasmes un iemaņas, kuras pieprasa mūsdienu mainīgais darba tirgus, jāturpina iesaistīt cilvēkus ar invaliditāti prasmju apguves programmās un jāturpina sadarbība ar darba devējiem. Dalībvalstu starpā šādās aktivitātēs būtu svarīga pieredzes un labāko prakšu apmaiņa.
Pēdējo gadu laikā Latvijā veikti dažādi pilnveidojumi, lai sekmētu personu ar invaliditāti iekļaušanos darba tirgū, vienlaikus palīdzot bezdarbniekiem ar invaliditāti pārvarēt tos šķēršļus, kas kavē iesaistīties darba tirgū. 2020.gadā nodarbinātības atšķirība personām ar invaliditāti Latvijā bija 16,7% (vidējais rādītājs ES – 24,3%). Kopumā ir vērojams uzlabojums, jo vēl 2018.gadā šis rādītājs bija 19,3%. Savukārt personām ar smagu invaliditāti 2020.gadā nodarbinātības atšķirība bija 47,7% (vidējais rādītājs ES – 43%). Vienlaikus ir novērojams, ka pēdējo desmit gadu laikā personu ar invaliditāti nodarbinātības līmenis pakāpeniski pieaug. Saskaņā ar Labklājības informācijas sistēmas datiem 2014.gadā starp visām personām ar invaliditāti vecumā no 18-63 gadiem (ieskaitot) nodarbinātas bija 34% personas ar invaliditāti, savukārt 2019.gadā - jau 41%. 2020.gadā novērojams neliels nodarbinātības kritums – līdz 40%, kas varētu būt cieši saistīts ar Covid-19 pandēmijas radītajām negatīvajām sekām darba tirgū kopumā. Savukārt 2022.gada sākumā nodarbinātības līmenis saglabājas 40% apmērā starp darbspējas vecuma pilngadīgajām personām ar invaliditāti.
NVA iespēju robežās sniedz individuālu atbalstu, izstrādājot individuālos darba meklēšanas plānus, kas palīdz no jauna vai atkārtoti iekļauties darba tirgū. Saskaņā ar individuālo darba meklēšanas plānu NVA sniedz atbalstu gan individuālu karjeras konsultāciju veidā, gan organizē iesaisti tādos pasākumos kā motivācijas programmas ar individuāliem mentoriem, organizē dalību subsidētajās darba vietās un pagaidu nodarbinātības pasākumos, tāpat piedāvā pārkvalificēties un apgūt jaunu profesiju, iesaistīties praktiskajā apmācībā pie darba devēja, apgūt tādas darba tirgū pieprasītās prasmes kā datorprasmes un svešvalodas, saņemt reģionālās mobilitātes atbalstu, lai nokļūtu darba vietā vai uz mācību vietu, un palīdz iesaistīties citos pasākumos.
Vairākos nodarbinātības un apmācības pasākumos ir pieejami ergoterapeita un surdotulka pakalpojumi, kā arī atbalsta personu pakalpojumi bezdarbniekiem ar garīga rakstura traucējumiem. Ja nepieciešams, mācību vai darba vieta tiek pielāgota klienta vajadzībām. Piemēram, aktīvā nodarbinātības pasākuma „Pasākumi noteiktām personu grupām” ietvaros bezdarbnieku ar invaliditāti nodarbināšanai uz nenoteiktu laiku NVA nodrošina atbalstu darba devējiem darba vadītāja atlīdzībai, darba vietas pielāgošanai atbilstoši ergoterapeita atzinumam, surdotulka pakalpojumus un atbalsta personu pakalpojumus (bezdarbniekiem ar garīga rakstura traucējumiem).
Kā pozitīvu piemēru var izcelt arī sadarbībā ar darba devējiem profesionālās rehabilitācijas laikā Sociālās integrācijas valsts aģentūras audzēkņiem un studentiem organizētās mācību ekskursijas, praktiskās nodarbības un prakses vietas. Šajā gadījumā var uzsvērt sadarbībā ar Latvijas Darba devēju konfederāciju īsteno Eiropas Sociālā fonda projektu “Profesionālo izglītības iestāžu audzēkņu dalība darba vidē balstītās mācībās un mācību praksēs uzņēmumos”.
Savukārt attiecībā uz pasākumiem personu ar invaliditāti profesionālajai integrācijai Latvija aktīvo nodarbinātības pasākumu īstenošanā ņem vērā dažādu mazāk aizsargāto un bezdarba riskam vairāk pakļauto personu grupu (tostarp, personu ar invaliditāti) vajadzības. Kā vienu no pasākumiem var minēt paplašinātu tiešsaites platformu kursu pieejamību, digitālo prasmju mācības un digitālos pakalpojumus, kuru mērķis ir veicināt iedzīvotāju jaunu prasmju apgūšanu un uzlabošanu atbilstoši jaunajām darba tirgus prasībām. Šis pasākums tika īstenots kontekstā ar Covid-19 pandēmiju, kad bija pieaugusi vajadzība pēc digitālajiem pakalpojumiem (tostarp apmācībām) un attālinātā darba. Pasākumu kā veiksmīgu ir plānots turpināt arī pēcpandēmijas situācijā. Attālināto mācību organizēšana ir arī viens no veidiem, kā veicināt darba un privātās dzīves saskaņošanu. Tāpēc Latvija uzskata, ka arī šajā jomā būtu svarīga pieredzes apmaiņa un labāko prakšu apmaiņa.
Latvijā bezdarbnieku ar invaliditāti atbalsts ietver subsidētās darba vietas, kā arī sociālās uzņēmējdarbības aktivitātes, kas vērstas uz sociālā labumu sniegšanu visai sabiedrībai. Ir svarīgi veidot darba algu subsīdijas tādā veidā, lai tiktu veicināta ilgtspējīga integrācija darba tirgū, un tas ietver arī konsultatīvu atbalstu darba devējiem, jo īpaši personu ar garīga rakstura traucējumiem nodarbināšanai. 
Plāns personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju veicināšanai 2021.-2023.gadam apstiprināts 2021.gada 17.augustā ar Ministru kabineta rīkojumu Nr.577.

8) Sociālās nelīdzsvarotības procedūra
Lai stiprinātu Eiropas semestra sociālo dimensiju, Beļģija un Spānija Padomes 2021.gada 15.oktobra sanāksmē prezentēja priekšlikumu par Sociālās nelīdzsvarotības procedūras ieviešanu. Francijas prezidentūra par šo priekšlikumu lūdza Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas viedokli.
Komitejas savā viedoklī atzinīgi vērtē mērķi saglabāt līdzsvarotu nodarbinātības, sociālās, ekonomiskās un fiskālās dimensijas atspoguļojumu Eiropas semestrī, vienlaikus norādot, ka Sociālās nelīdzsvarotības procedūra varētu tikt balstīta uz Eiropas Sociālo tiesību pīlāra Sociālo rādītāju tablo ietverto sociālo radītāju analīzi dalībvalstu griezumā. Vienlaikus dalībvalstīm joprojām ir atšķirīgi viedokļi par priekšlikumā ietverto sociālās nelīdzsvarotības precīzu definīciju, rādītāju tvērumu un sliekšņiem, kurus varētu izmantot dalībvalstu situāciju analīzē, kā arī attiecībā uz šādas procedūras pievienoto vērtību kopumā, ņemot vērā jau esošos Eiropas semestra instrumentus un administratīvo slogu.
Padomes 2022.gada 16.jūnija sanāksmē plānota Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas prezentācija un Francijas prezidentūras sniegta informācija.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Nodarbinātības komitejas un Sociālās aizsardzības komitejas, kā arī Francijas prezidentūras sniegto informāciju. 
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