
Labklājības ministrija ierosinājusi sniegt papildu pārtikas atbalstu zemu ienākumu mājsaimniecībām saistībā ar patēriņa cenu strauju pieaugumu, īpaši pārtikas produktiem
Katrai personai zemu ienākumu mājsaimniecībā laika periodā no š.g. 1. novembra līdz 2023. gada 30. aprīlim būs iespēja saņemt papildu pārtikas komplektu par trīs mēnešu periodu Eiropas Atbalsta fonda vistrūcīgākajām personām (turpmāk – Fonds) atbalsta sniegšanas vietā, uzrādot derīgu pašvaldības sociālā dienesta izsniegtu izziņu par atbilstību:
· trūcīgās mājsaimniecības statusam;

· maznodrošinātas mājsaimniecības statusam (ar ienākumiem 327 euro pirmajai vai vienīgajai personai mājsaimniecībā, bet katrai nākamai personai 229 euro);
· krīzes situācijā nonākušās mājsaimniecības statusam.
Fonda atbalsta saņēmējiem atjaunota iespēja saņemt visu paredzēto Fonda atbalsta apjomu vienā reizē.
No 2023. gada 1. janvāra Fonda atbalstu (pārtikas, higiēnas un skolas preces) varēs saņemt arī maznodrošinātas mājsaimniecības, kurās ienākumi nepārsniegs 376 euro pirmajai vai vienīgajai personai mājsaimniecībā, bet katrai nākamai personai 264 euro.
Fonda atbalsts sniedzams arī Ukrainas civiliedzīvotājiem Ukrainas civiliedzīvotāju atbalsta likuma izpratnē.
Iepriekšminēto paredz otrdien, 18. oktobrī, valdībā apstiprinātie grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 25. novembra noteikumos Nr. 727 „Darbības programmas ”Pārtikas un pamata materiālās palīdzības sniegšana vistrūcīgākajām personām 2014.-2020. gada plānošanas periodā” īstenošanas noteikumi”.
Atgādinām, ka šobrīd 25 partnerorganizācijas (nevalstiskās organizācijas, reliģiskas organizācijas, pašvaldības un pašvaldību sociālie dienesti) visā Latvijā nodrošina Fonda atbalsta paku izdali 446 vietās un izsniedz gatavas maltītes 29 zupas virtuvēs.

