Bērnu lietu sadarbības padomes sēdes darba kārtība

2023.gada 17.augustā
plkst. 10.00 – 11.00
(6.stāva zālē)

1. Ukrainas civiliedzīvotāju bērnu iesaistīšanās Latvijas izglītības sistēmā.
 /ziņo: Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvis/

2.  Apvienoto Nāciju Organizācijas īpašās pārstāves Dr. Najat Maalla M'jid ziņojuma, par vizītes gaitu Latvijā un priekšlikumiem bērnu aizsardzības sistēmas pilnveidei, izskatīšana. 
      /ziņo: Labklājības ministrijas un citu iesaistīto ministriju pārstāvji/ 
Šī darba kartības punkta ietvaros, lūdzam Bērnu lietu sadarbības padomes locekļus iepazīties ar šī ziņojuma saturu (skat. pielikumu) un piedāvāt redzējumu, kā īpašās pārstāves priekšlikumus plānots ieviest kontētu jomu politiku ietvaros, lai sekmētu bērnu aizsardzības sistēmas darbību un attīstību, sadarbību starp jomām un institūcijām, kā arī kādas aktivitātes būtu intensificējamas, vai veidojamas no jauna, piemēram par bērnu/ jauniešu pārstāvniecību pārvaldes procesos.

3. Citi jautājumi.

Pārstāvība Eiropas Padomes Bērnu tiesību aizsardzības komitejas (Steering Committee for the Rights of the Child (CDENF)) Ukrainas bērnu konsultatīvajā grupā (Consultative group of Ukrainian children (CGU)).

/ziņo: Labklājības ministrijas pārstāvis/
Konsultatīvās grupas mērķis būs veicināt informācijas apmaiņu un kalpot par platformu, lai apspriestu politiku attiecībā uz Ukrainas bērniem, kuri dzīvo citās Eiropas Padomes dalībvalstīs.

Tuvākajā laikā grupa risinās tādus jautājumus kā piekļuve informācijai un praksei saistībā ar Eiropas Padomes dalībvalstīs dzīvojošiem ukraiņu bērniem, atbalsts aprūpētājiem, audžuģimenēm un bērniem, nodrošinot kvalitatīvu Ukrainas institūciju bērnu uzņemšanu un aprūpi, ietverot bērnus ar invaliditāti, un iegūt labāku izpratni par dažādām bērnu aizsardzības pieejām Eiropas Padomes dalībvalstīs.

