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Darba grupā skatāmais jautājums:
Atbalsts personu ar funkcionāliem traucējumiem individuālo mājokļu pielāgošanai un daudzdzīvokļu māju koplietošanas telpu pielāgošanai.

[bookmark: _Hlk110522555]Darba grupā sniegtā informācija:
Labklājības ministrija (turpmāk – LM) – sniedza informāciju par personu ar funkcionāliem traucējumiem individuālo mājokļu un daudzdzīvokļu māju koplietošanas telpu pielāgošanu Atveseļošanas un noturības mehānisma pasākuma “Atbalsta pasākumi cilvēkiem ar invaliditāti mājokļu vides pieejamības nodrošināšanai” ietvaros paredzētajiem pasākumiem (pielikums Nr.1)
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) – sniedza informāciju par:
· kopējo situāciju valstī mājokļa vides pielāgošanas jomā pašvaldībās;
· iespējām nostiprināt pašvaldību pienākumu ieviest atbalsta mehānismus mājokļa vides piekļūstamības nodrošināšanas jomā saviem iedzīvotājiem (pielikums Nr.2 un Nr.3).
Ekonomikas ministrija (turpmāk – EM) –  sniedza informāciju par:
· daudzdzīvokļu māju koplietošanas telpu pielāgošanas iespējām, t.sk. jautājumu par autostāvvietu piekļūstamību;
· redzējumu dzīvojamā fonda attīstībai un to ietekmi uz personu ar invaliditāti vienlīdzīgām iespējām (pielikums Nr.4).

Darba grupā nolemtais:
[bookmark: _GoBack]Sniegt priekšlikumus (LM, VARAM, EM un pašvaldību kopīgi izstrādāts konceptuālais ziņojums) vienota normatīvā akta izstrādei par valsts un pašvaldību sadarbību mājokļu piekļūstamības sekmēšanai personām ar funkcionālajiem traucējumiem pēc ANM ieguldījuma beigām (pēc 2024.gada), pirms tam:
· izvērtējot ANM ieguldījumu, līdzšinējo valsts un pašvaldību ieguldījumu un labdarības maratona DOD 5 saziedoto līdzekļu ieguldījumu personu ar funkcionāliem traucējumiem mājokļu pielāgošanas nodrošināšanai, tostarp analizējot trūkumus un sarežģījumus, ar kuriem ir saskārušies atbalsta sniedzēji;
· VARAM, EM un LM organizējot atsevišķas tikšanās ar pašvaldībām (gan tām, kas šobrīd piedāvā atbalstu mājokļa pielāgošanai, gan tām, kurām tāda nav), lai rastu kopīgu risinājumu par to, kādi kritēriji un kāda finansējuma kārtība būtu nosakāma mājokļu pielāgošanas atbalsta sniegšanai personām ar funkcionāliem traucējumiem.

Pielikumi:
1. LM – informācijas apkopojums “ANM pasākums 259 personu ar invaliditāti individuālo mājokļu pielāgošanai” (1 lpp.);
2. VARAM – informācijas apkopojums “Par darba grupas 3. sanāksmes uzdevumu” (5 lpp.);
3. VARAM – informācijas apkopojums “Pabalsts/atbalsts pašvaldībās mājokļa vides pielāgošanai vai ārējas vides pielāgošanai – pašvaldības brīvprātīgā iniciatīva” (8 lpp.);
4. EM – informācijas apkopojums “Daudzdzīvokļu dzīvojamo māju koplietošanas telpu pielāgošanas iespējas un vides pieejamības nodrošināšana” (1 lpp.).
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