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Sociālās iekļaušanas politikas koordinācijas komitejas (turpmāk – komiteja) 20.03.2024. sēdes darba kārtība: 
1. Komitejas sēdes atklāšana un darba kārtības apstiprināšana.
2. Būtiskākās izmaiņas 2024. gadā sociālās iekļaušanas veicināšanai.  
3. Citi jautājumi.


1. [bookmark: _Hlk35509608]Komitejas sēdes atklāšana un darba kārtības apstiprināšana.
					(I.Alliks)					

I.Alliks atklāj pirmo šī gada komitejas sēdi un jautā, vai ir iebildumi par darba kārtību. Iebildumi netiek saņemti.

Nolemj: apstiprināt darba kārtību. 


2. Būtiskākās izmaiņas 2024. gadā sociālās iekļaušanas veicināšanai.
(I.Alliks)
(E.Kūla, L.Skuja, I.Jekele, O.Ozola, S.Segliņa, I.Lukjanoviča, L.Šnitko, J.Ilgavižs, M.Svirskis)

Komitejas vadītājs I.Alliks informē, ka katra gada pirmajā sēdē ministriju pārstāvji sniedz informāciju par jaunajiem pasākumiem attiecīgajā gadā, kuru īstenošana ietekmē nabadzības un sociālās atstumtības riskam pakļauto iedzīvotāju grupu situāciju. Dod vārdu komitejas vadītāja vietniecei E.Kūlai, kura pastāstīs par jauniem LM kompetences jomā, pēc tam pārējie ministriju kolēģi prezentēs jaunumus to pārstāvošajās politikas jomās. 

E.Kūla sniedz prezentāciju par izmaiņām 2024.gadā LM kompetences jomā. 

L.Skuja (VM) sniedz prezentāciju par izmaiņām 2024.gadā veselības aprūpes jomā paliatīvās aprūpes pieejamības uzlabošanai. 

I.Jekele (KM) sniedz prezentāciju par atbalsta pasākumiem romu un starptautiskās aizsardzības saņēmēju iekļaušanas veicināšanai. 

O.Ozola (IZM) sniedz prezentāciju par atbalsta pasākumiem izglītības veicināšanai. 

S.Segliņa (TM) sniedz prezentāciju par atbalsta pasākumiem tieslietu jomā. 

I.Lukjanoviča (SM) sniedz prezentāciju par atbalsta pasākumiem satiksmes jomā. 

L.Šnitko (KEM) sniedz prezentāciju par atbalsta pasākumiem enerģētikas jomā. 

[bookmark: _GoBack]J.Ilgavižs (VARAM) sniedz prezentāciju par pirmsskolas izglītības pieejamības uzlabošanas pasākumiem pašvaldībās.

I.Alliks pateicas visiem prezentētājiem par sniegto informāciju un aicina kolēģus to izmantot pēc nepieciešamības. Uzsver, ka minētā informācija ir ļoti vērtīga. 

E.Kūla papildina, ka, tā kā Labklājības ministrija ir atbildīga par sociālās iekļaušanas politikas koordinēšanu, tieši šī informācija bieži tiek izmantota dažādās sanāksmēs un tikšanās reizēs ar Eiropas Komisiju un citiem partneriem, sniedzot pēc iespējas visaptverošāku ieskatu sociālās iekļaušanas politikas īstenošanā, tāpēc izsaka pateicību kolēģiem par ieguldīto laiku šīs informācijas gatavošanā un prezentēšanā.

M.Svirskis jautā, vai šajā komitejā ir plānots skatīt jautājumu par minimālās darba algas pārskatīšanu?

I.Alliks atbild, ka šajā komitejā sniedz tikai informāciju par minēto jautājumu, taču padziļinātas diskusijas par minimālās darba algas noteikšanas izmaiņām notiek tajos formātos, kuri par to ir atbildīgi, piemēram, Nacionālā trīspusējā sadarbības padomē. Taču, ja komitejā ir interese par minēto jautājumu, to ir iespējams iekļaut darba kārtībā. 

M.Svirskis jautā, vai ir sagatavota komitejas darba programma 2024.gadam?

E.Kūla komentē, ka pagājušā gada komitejas sēdē vienojāmies par trīs komitejas darba programmā iekļaujamajiem jautājumiem:
1) būtiskākās izmaiņas 2024. gadā sociālās iekļaušanas veicināšanai;
2) Satversmes tiesas spriedums par garantēto minimālo ienākumu neatbilstību Satversmei un sprieduma izpildes progress;
3) Valsts nodokļu politikas pamatnostādnes.

Ja šī gada laikā radīsies priekšlikumi par vēl kāda jautājuma iekļaušanu, tad komitejas locekļi ir laipni aicināti tos iesniegt komitejas sekretariātam. 

Nolemj: pieņemt zināšanai sniegto ministriju pārstāvju prezentāciju.

3. Citi jautājumi.
(I.Alliks)
(E.Kūla)

E.Kūla informē, ka nākamnedēļ izsūtīs rīkojumu par komitejas sastāvu, ņemot vērā, ka šajā gadā ir saņemta informācija par vairākām izmaiņām komitejas sastāvā, attiecīgi ir nepieciešams veikt grozījumus rīkojumā.

I.Alliks informē, ka nākamā sēde plānota maija beigās vai jūnija sākumā, kurā tiks sniegta prezentācija par Satversmes tiesas spriedumu par garantēto minimālo ienākumu neatbilstību Satversmei un informācija par sprieduma izpildes progresu.


Sēdi beidz plkst. 16:30.


Pielikumā: ministriju kopprezentācija “Izmaiņas 2024. gadā sociālās iekļaušanas veicināšanai” (49 slaidi).
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