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LM informācija par sociālās palīdzības sistēmu Latvijā 

2019.gadā
Atbilstoši likumā „Par sociālo drošību” noteiktajam personai, kura saviem spēkiem nespēj nodrošināt sevi vai pārvarēt īpašas dzīves grūtības un kura nesaņem ne no viena cita pietiekamu palīdzību, ir tiesības uz personisku un materiālu palīdzību, kas atbilst tās vajadzībām, dod iespēju pašpalīdzībai un veicina tās iesaistīšanos sabiedrības dzīvē. Pēc sociālās palīdzības cilvēki vēršas situācijā, ja viņu ienākumi no darba, sociālās apdrošināšanas sistēmas, valsts sociālajiem pabalstiem un īpašuma nav pietiekami savu un savu ģimenes locekļu pamatvajadzību nodrošināšanai minimālā apmērā.

Atbilstoši Latvijā izveidotajai sociālās drošības sistēmai, sociālās palīdzības piešķiršanas jautājumi ir pašvaldības kompetencē. Pienākums gādāt par nepieciešamo atbalstu atbilstoši likumā “Par pašvaldībām”
 noteiktajam ir pašvaldībai, kurā ir personas (ģimenes) deklarētā dzīvesvieta.
Tāpat atbilstoši Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma (turpmāk – likums) 9.panta pirmajā daļā noteiktajam pašvaldībai, kuras teritorijā persona deklarējusi savu dzīvesvietu, ir pienākums nodrošināt personai iespēju saņemt tās vajadzībām atbilstošus sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību. Turklāt atbilstoši Dzīvesvietas deklarēšanas likumā noteiktajam personai ir pienākums deklarēt dzīvesvietu viena mēneša laikā, kopš tā pastāvīgi dzīvo jaunajā dzīvesvietā.

Likums nosaka šādus sociālās palīdzības sniegšanas pamatprincipus:

· klienta materiālo resursu – ienākumu un īpašumu – izvērtējums;
· pamatvajadzību – pārtika, apģērbs, mājoklis, veselības aprūpe, obligātā izglītība – nodrošināšana;

· darbspējīgo personu līdzdarbība savas situācijas uzlabošanā.

Materiālo situāciju izvērtē pašvaldības sociālais dienests atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.299 „Noteikumi par ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu” (turpmāk – MK noteikumi Nr.299) noteiktajam. Lai saņemtu sociālo palīdzību, personai jāvēršas savas pašvaldības sociālajā dienestā ar iesniegumu, kur pašvaldības sociālā dienesta sociālā darba speciālists sadarbībā ar iesniedzēju pašvaldības informācijas sistēmā elektroniski sagatavos iztikas līdzekļu deklarāciju, izmantojot valsts un pašvaldības informācijas sistēmās esošos datus.

Deklarācijai jāpievieno šādi dokumenti:

· darba ņēmējs, deklarācijai pievieno darba devēja izziņu par darba samaksu (neto) par pēdējiem pilniem trim kalendāra mēnešiem;

· saimnieciskās darbības veicējs, deklarācijai pievieno izziņu par ienākumiem no saimnieciskās darbības par pēdējiem pilniem trim kalendāra mēnešiem;

· izrakstu no katra atvērtā kredītiestādes maksājuma vai pasta norēķinu sistēmas konta par pēdējo pilno triju kalendāra mēnešu ienākumiem un saņemtajiem maksājumiem.

Likuma 33.panta pirmā daļa un MK noteikumi Nr.299 nosaka, ka ienākumi un īpašumi (kustamais un nekustamais īpašums) tiek novērtēti ģimenei vai personām, kurām ir kopēji izdevumi pamatvajadzību nodrošināšanai un kuras mitinās vienā mājoklī, vai atsevišķi dzīvojošai personai. Tas nozīmē, ka vispirms jānovērtē tas mājsaimniecības locekļu kopums, kas mitinās vienā mājoklī un kuri kopēji sedz izdevumus pamatvajadzību nodrošināšanai. Iztikas līdzekļu deklarācijā tiek norādītas ziņas par ienākumiem un īpašumiem par visām personām mājsaimniecībā, izmantojot valsts un pašvaldības datu reģistros pieejamās ziņas. 
Likuma 37.panta 31 daļā noteikts, ja trūcīgas ģimenes (personas) materiālais stāvoklis uzlabojies un tās ienākumi palielinājušies uz darba attiecību pamata vai no saimnieciskās darbības, pašvaldības sociālais dienests vienu reizi kalendāra gadā trīs kalendāra mēnešus neņem vērā ienākumus līdz valstī noteiktās minimālās mēneša darba algas apmēram no šā ienākuma personai darbspējīgā vecumā, kura uzsākusi gūt ienākumus.

MK noteikumu Nr.299 18.punkts nosaka, ja deklarācijas iesniegšanas laikā kādam ģimenes loceklim (personai) nav ienākumu, izņemot ģimenes valsts pabalstu, bet iepriekšējo triju kalendāra mēnešu laikā šīs personas vidējie ienākumi bija vienādi ar vai mazāki par attiecīgā gada 1.janvārī valstī spēkā esošās minimālās mēneša darba algas apmēru, novērtējot ģimenes (personas) ienākumus un materiālo stāvokli, šīs personas ienākumus neņem vērā. Tāpat pašvaldības sociālais dienests nepieciešamības gadījumā apseko ģimeni vai personu dzīvesvietā, apliecinot iegūtās ziņas apsekošanas aktā. 

Ņemot vērā sociālās palīdzības mērķi (likuma 32.pants), pašvaldības sociālā dienesta uzdevums ir izvērtēt, vai ģimene vai atsevišķi dzīvojoša persona spēj apmierināt savas pamatvajadzības minimālā apmērā un vai ir pietiekami motivēta līdzdarboties.
Atbilstoši likuma 35.pantā noteiktajam, pašvaldība no sava budžeta izmaksā šādus sociālās palīdzības pabalstus:

1) pabalstu garantētā minimālā ienākumu (turpmāk – GMI) līmeņa nodrošināšanai aprēķina un piešķir par trūcīgām (mēneša ienākumi mazāki par 128,06 euro personai ģimenē) atzītām ģimenēm (personām) par periodu, uz kuru noteikta atbilstība trūcīgas ģimenes (personas) statusam. GMI pabalstu aprēķina kā starpību starp Ministru kabineta (no 2018.gada 1.janvāra 53,00 euro) vai pašvaldības noteikto (no 53,00 euro līdz 128,06 euro) GMI līmeni katram ģimenes loceklim un trūcīgas ģimenes (personas) kopējiem ienākumiem.

2) dzīvokļa pabalstu pašvaldība piešķir par trūcīgām un/vai maznodrošinātām atzītām ģimenēm (personām). Tā apmēru, izmaksas kārtību un personas, kuras ir tiesīgas saņemt šo pabalstu, reglamentē pašvaldības saistošajos noteikumos. 

Kā izņēmums no sociālās palīdzības pamatprincipu viedokļa likumā ir noteikts pabalsts krīzes situācijā, ko pašvaldība var piešķirt, neizvērtējot ienākumus. Atbilstoši likumā noteiktajam, krīzes situācija ir situācija, kurā ģimene (persona) katastrofas vai citu no ģimenes (personas) gribas neatkarīgu apstākļu dēļ pati saviem spēkiem nespēj nodrošināt savas pamatvajadzības un tai ir nepieciešama psihosociāla vai materiāla palīdzība.

Tāpat likumā noteikts, ka izvērtējot ģimenes (personas) materiālo situāciju, pašvaldība ir tiesīga izmaksāt arī citus sociālās palīdzības pabalstus ģimenes (personas) pamatvajadzību apmierināšanai (veselības aprūpes pakalpojumu apmaksai, obligātajai izglītībai, u.c.). Pabalstu veidus, apmēru un nosacījumus to saņemšanai nosaka pašvaldība saistošajos noteikumos. 

Pašvaldības sociālā dienesta lēmumu par ģimenes (personas) atbilstību vai neatbilstību trūcīgas vai maznodrošinātas ģimenes (personas) statusam un piešķirto vai atteikto sociālo palīdzību var apstrīdēt pašvaldības domē. Pašvaldības domes pieņemto lēmumu ģimene (persona) var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.
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