Pabalsts krīzes situācijā
no 2021.gada 1.janvāra

Pabalsts krīzes situācijā ir viens no pašvaldības izmaksājamiem papildu sociālās palīdzības pabalstu veidiem, ko pašvaldības sociālais dienests izmaksā neizvērtējot mājsaimniecības materiālo situāciju (ienākumus un īpašumus). 

Pabalsta krīzes situācijā mērķis ir operatīvi sniegt materiālu atbalstu ārēju notikumu radītu seku novēršanai vai mazināšanai.

Krīzes situācija[footnoteRef:1] ir situācija, kurā katastrofas vai citu ārēju notikumu dēļ personai vairs nav iespēju izmantot ierastos problēmu risināšanas veidus, pati saviem spēkiem tā nespēj pārvarēt šo notikumu radītās sekas un tai ir nepieciešama psihosociāla vai materiāla palīdzība. [1:  Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 1.panta 39.punkts (24.11.2020. likuma redakcijā, kas stājas spēkā 01.01.2021.).] 


Pabalsta apmēru un piešķiršanas kārtību katra pašvaldība nosaka savos saistošajos noteikumos. Parasti saistošajos noteikumos noteikts termiņš, kādā tiek izskatīts pieprasījums krīzes situācijas risināšanai.

Lai saņemtu pašvaldības atbalstu krīzes situācijā, personai pašvaldībā vai pašvaldības sociālajā dienestā jāiesniedz iesniegums un krīze situāciju pamatojoši dokumenti.  

Piešķirto sociālās palīdzības pabalstu personai var izmaksāt naudā vai par pabalsta summu apmaksāt preces vai pakalpojumus, kas nepieciešami krīzes situācijas seku novēršanai vai mazināšanai.


Sociālās palīdzības mērķis[footnoteRef:2] ir sniegt materiālu atbalstu zemu ienākumu mājsaimniecībām, lai nodrošinātu ienākumus garantētā minimālā ienākumu sliekšņa līmenī un segtu ar mājokļa lietošanu saistītos izdevumus, kā arī sniegt atbalstu atsevišķu izdevumu apmaksai un krīzes situācijās. [2:  Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 32.pants (24.11.2020. likuma redakcijā, kas stājas spēkā 01.01.2021.).

] 




Informāciju 28.12.2020.sagatavoja:
Maruta Pavasare, 67021661
Metodiskās vadības un kontroles departamenta vecākā eksperte
maruta.pavasare@lm.gov.lv 
[bookmark: _GoBack]
