[bookmark: _Hlk514041592]Individuālā budžeta provizoriskā apmēra aprēķins izmēģinājumprojekta pirmajam 6 mēnešu periodam

[bookmark: _GoBack]Saskaņā ar Individuālā budžeta bērniem ar funkcionāliem traucējumiem ieviešanas metodiku[footnoteRef:1] izmēģinājumprojektā individuālā budžeta (turpmāk – IB) provizoriskais apmērs tiek noteikts: [1:  Metodikas II.daļas 3.2.apakšpunkts / 8.pielikums. Pieejams: http://www.lm.gov.lv/text/3876.
] 

· bērniem līdz 8 gadu vecuma (ieskaitot) un bērniem vecumā no 9 gadiem līdz 17 gadiem (ieskaitot), kuriem ir piešķirts VDEĀVK atzinums par īpašas kopšanas nepieciešamību sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem, IB apmērs tiek noteikts 100% no kopējā pārskata periodā pieejamā finansējuma SBS pakalpojumu apmaksai;
· pārējiem bērniem vecumā no 9 gadiem līdz 17 gadiem (ieskaitot) IB apmērs tiek noteikts 70% no kopējā pārskata periodā pieejamā finansējuma SBS pakalpojumu apmaksai.

Pirmais 6 mēnešu periods izmēģinājumprojektā ir no 03.09.2018. - 28.02.2019. Ņemot vērā, ka izmēģinājumprojekta pirmajā mēnesī tiks veikta bērnu vajadzību izvērtēšana, tad IB provizoriskā apmēra aprēķins vidēji mēnesī tiek rēķināts uz 5 mēnešiem, kad reāli tiks saņemti SBS pakalpojumi. 

