Palielinās atbalstu adoptētājiem un aizbildņiem par bērnu aprūpi

No 1. janvāra palielināts atbalsts adoptētājiem un aizbildņiem par bērnu aprūpi. To nosaka otrdien, 13. decembrī, valdībā pieņemto grozījumi noteikumos “Kārtība, kādā piešķir un izmaksā pabalstu aizbildnim par bērna uzturēšanu” un “Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par adoptējamā bērna aprūpi”.
„Kopējās tendences rāda, ka interese par vietējo adopciju pakāpeniski pieaug. Aizbildnis bērnam aizvieto vecākus. Adoptētājs bērnam kļūs par vecāku. Svarīgi, lai visi iesaistītie būtu pārliecināti par vienu mērķi – dot bērnam nepieciešamo, lai viņš varētu pilnvērtīgi iesaistīties sabiedrības dzīvē un atrast savu stabilo vietu tajā,” uzsver labklājības ministrs Jānis Reirs.
[bookmark: _GoBack]Turpmāk pabalsts bērna uzturēšanai noteikts vienādā apmērā gan audžuģimenē, gan aizbildnībā esošiem bērniem. Grozījumi paredz pabalstu aizbildnim bērna uzturēšanai noteikt analoģisku minimālo uzturlīdzekļu apmēram, kādu ik mēnesi ir tiesības saņemt katram bērnam no katra sava vecāka neatkarīgi no vecāka mantas stāvokļa. Līdz ar to no nākamā gada 1.janvāra katram bērnam no viņa piedzimšanas līdz 7 gadu vecuma sasniegšanai tiks noteikts pabalsts 25% apmērā no noteiktās minimālās mēneša darba algas (2017.gadā – 95 eiro, ievērojot plānoto minimālās darba algas apmēru – 380 eiro).
Savukārt katram bērnam no 7 gadu vecuma sasniegšanas līdz 18 gadu vecuma sasniegšanai šis pabalsts būt 30% apmērā no noteiktās minimālās mēneša darba algas (2017.gadā – 114 eiro, ievērojot plānoto minimālās darba algas apmēru – 380 eiro).
Lai Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra (VSAA) varētu veikt nepieciešamās izmaiņas informācijas sistēmās, paredzēts pārejas periods. Tas nozīmē, ka personai, kurai pabalsts piešķirts līdz 2016.gada 31.decembrim un tā izmaksa nepārtraukti turpinās arī pēc 2017.gada 1.janvāra, VSAA no nākamā gada 1.janvāra pārrēķinās pabalsta apmēru, nosakot to pēc jaunās sistēmas un starpību izmaksās ne vēlāk kā līdz 2017.gada 1.jūlijam.
Pēc Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas apkopotajiem bāriņtiesu datiem šī gada sākumā aizbildnība bija nodibināta 4 620 bērniem jeb 63% no ārpusģimenes aprūpē esošajiem bērniem. Valstī šī gada sākumā bija 3757 aizbildņi.
No 1. janvāra palielināsies arī atlīdzība par adoptējamā bērna aprūpes nodrošināšanu. Turpmāk tā būs 171 eiro (līdz šim 49,80 eiro). Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra (VSAA) no 2017.gada 1.janvāra pārrēķinās atlīdzības apmēru un starpību izmaksās līdz 2017.gada 1.aprīlim. Pārejas periods nepieciešams izmaiņu veikšanai VSAA informācijas sistēmās.
Grozījumi veikti, lai veicinātu bērnu uzaugšanu ģimenē un sekmētu bērnu ātrāku un veiksmīgāku integrāciju jaunajā ģimenē, ļaujot adoptētājam pirmsadopcijas aprūpes laikā atrasties atvaļinājumā un pilnvērtīgi veltīt laiku un uzmanību bērnam.
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