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Priekšvārds 

Šis kurss tika sagatavots kā daļa no Twinning light projekta: Administratīvās kapacitātes celšana valsts institūcijām un sociālajiem partneriem  dzimumu integrētas pieejas attīstīšanai un ieviešanai. Dānijas Dzimumu vienlīdzības izpētes centrā kursu 2003. gada rudenī izstrādāja eksperti Peters Ussings (Peter Ussing) un Karena Sjorupa (Karen Sjoerup) sadarbībā ar Latvijas Labklājības ministriju. 
Uzdevums bija izveidot pamatapmācības programmas moduli ekspertiem dzimumu integrētas pieejas un metodoloģiju jomā, ietverot pamatprincipus un vispārīgus principus, idejas par vienlīdzīgām iespējām, kā arī zināšanas par ES un starptautisko politiku un cilvēktiesību aspektiem. 
Dzimumu integrēta pieeja ir salīdzinoši jauna stratēģija dzimumu līdztiesības darbā. Taču tā kardināli izmaina perspektīvu. Stratēģiju apstiprināja Apvienoto Nāciju Organizācija Beidžinā Ceturtajā sieviešu pasaules konferencē 1995. gadā, un ar Amsterdamas līguma starpniecību tā 1997. gadā tika iekļautas Eiropas Savienības līgumā.
Šīs iniciatīvas pamatā ir fakts, ka zināšanas par dzimumu integrēto pieeju dzimumu līdztiesībai nav izplatītas Latvijas valdības institūcijās tādā apjomā, kas parādītu uzsvaru, ko uz šo tēmu liek Eiropas Komisija un ANO organizācijas. Tās  mērķis ir sniegt šādas zināšanas civildienesta ierēdņiem, kas ir atbildīgi par dzimumu integrētas pieejas ieviešanu politikas jomā, skaidri parādīt dzimumu integrētas pieejas nozīmību labklājības sabiedrības attīstīšanā, kā arī nodrošināt civildienesta ierēdņiem nepieciešamās zināšanas un līdzekļus darbam ar dzimumu integrētas pieejas projektiem.  
Informācija ekspertiem
Šī mācību programma (apmācības rokasgrāmata) sniedz ekspertiem informāciju par kursa aprisēm un struktūru. Tā ietver katra tematiskā moduļa mērķu un satura aprakstu. Šeit jūs atradīsiet ierosinājumus mācību metožu, apmācības norādījumu jomā, kā arī aptuvenus grafikus nodarbībām. Mācību materiāls, piemēri, ieteicamā literatūra ekspertiem, kā arī ieteicamie Interneta resursi arī ir iekļauti mācību programmā (apmācības rokasgrāmatā). Pielikumā Jūs atradīsiet Power Point prezentācijas, kas aptver visus apmācības moduļus. 

Otrā kursa materiāla daļa – mācību grāmata – ir veltīta dalībniekiem.
Kursa aprises un struktūra


Kad 2003. gada jūlijā dāņu projekta partneri apmeklēja ministrijas departamentus, viņus bieži vien sagaidīja ar apgalvojumu, ka Latvijā jau ir sasniegta dzimumu līdztiesība. 


Šis apgalvojums ir pretrunā ar faktu, ka sievietes ir mazākumā parlamentārajās institūcijās, ka sievietēm maksā mazāk nekā vīriešiem, ka vīrieši dzīvo par 10 gadiem mazāk nekā sievietes, ka vīrieši mazāk mācās nekā sievietes, ka jauni vīrieši saskaras ar augstu bezdarba līmeni utt.

Latvijā diskusijās nereti tiek jauktas dažādas dzimumu līdztiesības koncepcijas, un dzimumu integrētās pieejas koncepcija nav plaši zināma un atzīta. Kurss sastāvēs no 16 lekcijām (stundām), kas ir sadalītas 4 moduļos.
Šie 4 moduļi ir :

Modulis 1: Fakti par dzimumu nelīdztiesību, dzimumu stereotipu piemēri
Modulis 2: Likumdošanā noteiktās prasības ievērot dzimumu integrēto pieeju,

 
         Eiropas Direktīvas, konvencija par visu veidu diskriminācijas novēršanu pret sievietēm
Modulis 3: Kas ir dzimumu integrētā pieeja: Metodes, vispārīgā pieeja,

                         mērķi
Modulis 4: Labākās prakses piemēri: Islande, Francija, Dānija un Īrija. Ierosinājumi nākamajiem projektiem Latvijā. 


          Šie četri moduļi ir uzskatāmi par vienu veselumu, pakāpeniski apmācot civildienesta ierēdņus, kā izglītot civildienesta ierēdņus, kā izmantot dzimumu integrēto pieeju, gan kā prasību likumdošanas praksei, likumdošanas piemērošanai, gan arī uzsākot jaunus projektus ministriju līmenī.  

Kursa mērķis ir padarīt integrētās pieeju par kopīgu pieeju, kas ir labi  zināma un atzīta visaugstākajā līmenī.  
Apmācības mērķis ir piesaistīt kursam augstākā līmeņa civildienesta ierēdņus. Viens ceļš, kā to izdarīt, ir raudzīties, lai eksperti būtu šajā  jomā vispieredzējušākie pasniedzēji, un ka viņi ir nodrošināti ar apmācības materiālu, kas parāda dzimumu integrētās pieejas attīstības līmeni Eiropā, izvirzot Latviju Eiropas dzimumu līdztiesības stratēģijsa priekšplānā.  
Dzimumu integrētā pieeja attiecas gan uz sievietēm, gan uz vīriešiem. Ekspertu grupai ir jāiztirzā šis jautājums tādējādi, lai būtu līdzsvarota ekspertu – vīriešu un sieviešu attiecība. Dzimumu integrētās pieejas mērķis ir rast līdzsvaru starp praksi un varas stāvokli, kuru sievietes un vīrieši ieņem sabiedrībā. Tādējādi tas varētu palīdzēt panākt arī dzimumu ziņā līdzsvarotāku ģimenes dzīves, darba dzīves un sabiedriskās jomas organizāciju. 

Ir svarīgi nodarboties ar nosacījumiem, kas ir nelabvēlīgi vīriešiem – vai dažiem vīriešiem, - un ar nosacījumiem, kas ir nelavēlīgi sievietēm – gan kā kolektīvam, gan arī kā īpašām grupām.
Pedagoģiskie principi Latvijas dzimumu integrētās pieejas apmācības procesā 
Mācību metodēm kopumā ir jābūt kombinācijai, kuru veido  ekspertu orientētas informācijas, diskusiju, piemēru iztirzājumi grupās un mērķtiecīgi uzdevumi.   

Līdzdalības mācības
Līdzdalības mācības nozīmē, ka kursa dalībnieks ir uzskatāms par pieredzējušu un labi izglītotu personu, kam ir daudz ko teikt un dot citiem. Viss ieguldījums tiek izfiltrēts cauri pašu dalībnieku pieredzei mācību procesā. Nereti dalībnieki atcerēsies savstarpējās sarunas kā kursa visvērtīgāko rezultātu. Neuzskatiet to par draudu sev kā eksperetam. Tā tam arī jābūt. Līdzdalības mācības ir balstītas uz divvirzienu saskarsmi. Nekad neaizmirstiet kursa dalībniekus dot savu ieguldījumu, izmantojiet dinamiku starp jūsu devumu un jūsu klausītāju ieguldījumu. 

Darbs grupās
Darbs grupās nav  starpbrīdis mācīšanās procesā. Mērķis ir savstarpēja mācīšanās, mācoties no savas un citu pieredzes. Grupām ir jāiesaka strādāt demokrātiski. Ikvienam ir jābūt iespējai izteikties. Izsakiet savas domas pēc kārtas. Ikviena grupa izvēlas personu, kas iepazīstinās ar grupas darbu. To atkārtoti nevajadzētu darīt vienam un tam pašam cilvēkam. 

Eksperta loma
Jūs kā eksperts esat grupas apmācītājs. Jums vajadzētu galvenokārt koncentrēt uzmanību uz grupu, nevis uz materiālu, kuru jūs gatavojies tai mācīt. Nepārslogojiet dalībniekus ar detalizētu informāciju. Uzklausiet viņu izteikumus. Iepazīstiniet grupu ar darbakārtību tādā veidā, lai dalībnieki varētu ierosināt izmaiņas. Esiet gatavi izdarīt izmaiņas darba kārtībā, lai apmierinātu viņu vajadzības. Vienmēr sagatavojiet slaidus (Power Point vai projektora sistēmā) un izdales materiālu dalībniekiem.  Power Point presentācijas, kas ir iekļautas šajā mācību programmā katram modulim, galvenokārt iecerēts izmantot kā kontrolsarakstu. Tas nozīmē, ka, gatavojot savus slaidus, jūs varat izmantot savus formulējumus. Ja jums ir oficiāli referāti, un ja kāds jūs pārtrauc ar jautājumiem, pēc tam  ir vieglāk atkal atgriezties pie izklāsta. 
Piecelieties, kad uzstājaties ar referātu. Koncentrējiet savu uzmanību uz personu, kas atrodas no jums vistālāk, vai uz cilvēku, kas zem galda pļāpā pa mobilo telefonu. Vienīgi tad, kad jūs esat piesaistījuši viņa uzmanību, jūs varat būt droši, ka esat piesaistījuši visas grupas uzmanību. 
Neaizmirstiet būt pieklājīgi: Sveiciet visus un novēliet labu rītu, raugieties, lai no paša sākuma dalībnieki justos labi un apzinātos savu svarīgumu. Veiciet iepazīšanās apli, lai visi būtu savstarpēji pazīstami. Raugieties, lai dalībnieki runātu pēc kārtas. Nepieļaujiet pļāpāšanu pa kaktiem. Ja tas notiek, jums ir jāiejaucas. Atcerieties, ka dalībnieki ir svarīgi ļaudis. Viņiem ir daudz pieredzes un zināšanu, kuras vajag mobilizēt apmācības procesā. 
Ja jums ir ļoti diferencēta grupa, kurā dalībnieki agrāk nav bijuši pazīstami, veiciet šo īso „esiet pazīstami” vingrinājumu. Lūdziet dalībniekus izvēlēties dalībniekus, ar kuriem viņi agrāk nav bijuši pazīstami. Palūdziet viņus pāros vienu otram stādīties  priekšā un  aprunāties, 5 minūtes pastaigājoties. Pēc šīm piecām minūtēm palūdziet viņus izvēlēties citu cilvēku, ar kuru viņi agrāk nav bijuši pazīstami, un atkārto šo pastaigas vingrinājumu.  

Informācija ekspertiem par izglītojošajiem materiāliem:

Katrā modulī jūs atradīsiet attiecīgo mācību materiālu un piemērus. Šis materiāls tika izsniegts dalībniekiem Ekspertu apmācības seminārā, kas notika Rīgā, 2003. gada oktobrī. Jaunie eksperti, kas nepiedalījās šajā seminārā, tiek lūgti dabūt šo materiālu no minētā semināra dalībniekiem. Mācību materiāli un piemēri, kas ir atrodami latviešu valodā, ir atzīmēti ar  **.
Katram modulim jūs atradīsiet vienu vai vairākas Power Point prezentācijas  ( modulis 1: Viena attēlu prezentācija). Šo slaidu mērķis ir darboties kā kontrolsarakstam eksperta ievadreferātiem ikvienā modulī. Svarīgi piezīmēt, ka tie ir tikai kontrolsaraksti. Mēs iesakām jums izmantot pašiem savu formulējumu, gatavojot rakstiskos slaidus prezentācijai.    

Plānā ikvienam modulim ir iekļauti ieteikumi par literatūras avotiem, ar kuriem iepazīties turpmāk. Tie var izrādīties vērtīgi, gatavojoties nodarbībām. Tie var būt noderīgi arī apmācībā. Ceturtajā modulī ir iekļauta videolente.

Modulis 1: Fakti par sievietēm un vīriešiem Latvijā. Ikdienas dzīvē, plašsaziņas līdzekļos un  reklāmās radītie stereotipi 

1.1. Moduļa mērķi: 

Moduļa mērķis ir padarīt dzimumu līdztiesības jautājumu svarīgu dalībniekiem. Uzsvērt statistikas datus par sieviešu un vīriešu atšķirīgo stāvokli attiecībā uz ģimenes saistībām, darba dzīves apstākļiem, politisko pārstāvniecību, veselību un ekonomisko situāciju. 
Parādīt, ka šis jautājums ir svarīgs gan sievietēm, gan arī vīriešiem. Uzsvērt, ka dzimumu līdztiesības mērķis ir panākt labāku līdzsvaru starp sievietēm un vīriešiem. Izskatīt teorētiskos pamatus vārda „gender” lietošanai vārda „sex” vietā. ( gender – dzimums, sex - dzimums – Tulk.  Piezīme)

1.2. Saturs
Šim modulim ir divējāds nolūks. 

Pirmais nolūks ir uzsvērt dzimumu nelīdztiesības faktus Latvijā patlaban un noteikt konkrētus jautājumus un problēmas, kurām vajadzētu būt politikas veidotāju uzmanības centrā. Otrais nolūks ir strādāt ar dzimumu stereotipiem, kas tiek radīti un atražoti sabiedrības dzīvē. 

Fakti par sieviešu līdztiesības stāvokli Latvijā: 
· Nevienlīdzība darba samaksā 

-     Mazāk karjeras izaugsmes iespēju
· Nabadzība, ja sieviete ir vientuļā māte 

· Sievietes ķermeņa seksualizācija 

· Vardarbība ģimenē
· Zemi ienākumi sevis uzturēšanai pēc 55 gadu vecuma sasniegšanas
· Augsts izglītības līmenis
Fakti par vīriešu līdztiesības stāvokli Latvijā:

· Īss dzīves ilgums 

· Marģinalizācija, ja vīrietis ir šķirtenis vai atraitnis
· Bezdarbs jauniešu vidū 

· Augsts pašnāvību skaits  un nāves gadījumu  skaits nelaimes gadījumu rezultātā.

· Zemāks izglītības līmenis
· Labākas karjeras izaugsmes  iespējas
· Labākas algas
Dzimumu stereotipizācija: 

· Kādu dzimumu attēlojumu, kas tiek sniegts sabiedriskajā telpā, redz sievietes un vīrieši: Dzimumu lomu attēlojumi plašsaziņas līdzekļos un komercizdevumos par tādiem jautājumiem kā ģimene, darba dzīve, izglītība un brīvais laiks.

· Tradicionālās ģimenes vērtības
· Dzimumu  socializācija bērnībā un jaunībā
· Vērtības, kas saistītas ar  “vīriešu” un “sieviešu” profesijām
· Pornogrāfiski reklāmas sludinājumi
· Prostitūcija
· Seksualizētas modes tērpi ikdienas dzīvē 

1.3. Mācību metodes: 

Mācību metodes šim modulim būs balstītas uz eksperta informāciju un īsiem piemēriem, lai iemācītu dalībniekus atzīt un risināt dzimumu nelīdztiesības jautājumus politikas izstrādē.

Ekspertiem būs svarīgi iedvesmot dalībniekus un palīdzēt tiem lasīt un izprast statistiku, kā arī iegūt attiecīgo statistiku no dažādiem avotiem. Lekciju vajadzētu pārtraukt ar īsiem uzdevumiem, kuros dalībniekiem tiek lūgti pa diviem kopā interpretēt konkrētu statistikas tabulu. 

Faktu atrašanas daļa ir jāparāda ar slaidu /powerpointa palīdzību, kur tiek sniegta vienkārša, bet precīza statistika. Šie dati ir jāpārskata, tikko tiek publicēta jauna statistika. 
Grupā jums vajadzētu palīdzēt dalībniekiem padarīt jautājumus koncentrētus. Jo šaurāki tie būs, jo labāk. Bieži vien ir produktīvāk izvēlēties darbam ļoti šauru jautājumu. Viens no priekšlikumiem ir padarīt šos atlasītos jautājumus par vadošajiem jautājumiem atlikušajā kursa daļā. Ja dalībnieki jums kā ekspertam šķiet mazāk koncentrēti, jums ir jāizmanto savas iespējas apstrīdēt viņu viedokli un piedāvāt citus jautājumus.   Svarīgi saglabāt disciplīnu un ievērot grafiku, nevis pieļaut isvērsties izplūdušām diskusijām.   

Darbs pie stereotipu piemēriem ir jāsāk ar atskatu laikā, izmantojot tabulas, reklāmas žurnālos, kā tas parādīts attēla piemērā no „Baltic Outlook”. Dalībnieki saņems šo materiālu un tiks lūgti to interpretēt grupās.

1.4. Apmācības plāns:

Nodarbība 1 + 2 – Faktu atrašana par dzimumu nelīdztiesību Latvijā
· Eksperta ievadreferāts par sieviešu un vīriešu stāvokli Latvijā (apmēram 45 minūtes) 

· Darbs grupās: Atrodiet attiecīgo statistiku, kas parāda dzimumu nelīdztiesību un apspriediet, kā arī nosakiet prioritāšu secību vissvarīgākajiem jautājumiem Latvijā patlaban ( apmēram 45 minūtes). Jautājumi grupai:

1) Apspriediet un nosakiet trīs visizteiktākās ar dzimumu līdztiesību saistītās problēmas Latvijas vīriešiem šobrīd

2) Apspriediet un nosakiet trīs visizteiktākās ar dzimumu līdztiesību saistītās problēmas Latvijas sievietēm šobrīd

· Grupu darba prezentācija plenārsēdē  (apmēram 15 minūtes)

Nodarbība 3 + 4 – Dzimumu stereotipi
· Eksperta ievadreferāts par galvenajiem jautājumiem (skatīt Power Point  prezentāciju – modulis 1 “galvenie jauājumi”) tekstā – Četri veidi, kā izvairīties no trauku mazgāšanas. Tas nozīmē, ka teksts ir jau ticis iedots, un dalībnieki to jau ir izlasījuši – pirms kursa sākuma (Apmēram 30 minūtes.)

· Diskusija plenārsēdē par dzimumu kultūru, galvenokārt balstoties uz augstākminēto tekstu (Apmēram 15 minūtes.)

· Eksperta ievadreferāts slaidu demonstrējumam no „Baltic Outlook” (skatīt Power Point prezentāciju - modulī 1 `Baltic Outlook`) (Apmēram 15 minūtes.)

· Grupu darbs pie dzimumu stereotipiem (Apmēram 20 minūtes). Jautājumi grupai:

3) Vai jaunās paaudzes vidū ir izmaiņas dzimumu attiecībās? Miniet piemērus.  

4) Vai ir iespējams izmainīt dzimumu stereotipus, lai padarītu tos mazāk seksualizētus un sievietēm mazāk pazemojošus?

· Grupu darba prezentācija un eksperta kopsavilkums dienas darbam (Apmēram 20 minūtes).
1.5. Mācību materiāli: 

Women 2000, Helsinki Federation of Human rights. Latvia p. 251-258

Sievietes 2000. Helsinku Cilvēktiesību federācija. Latvija. 251. – 258. lpp.

Women and men in the Baltic countries 2002. Statistical Office of Estonia. Statistical Bureau of Statistics, Latvia, Department of Statistics, Lithuania 2002. Page 49: Tables on employment, Page 51: Table on unemployment, Page 41: Tables on Education, Page 41: Table on mortality, Page 61: Table on power and decision.

Sievietes un vīrieši Baltijas valstīs 2002. Igaunijas Statistikas pāralde. Latvijas Statistikas pārvalde/ Lietuvas Statistikas departaments, 2002. 49. lpp.: Tabulas par bezdarbu; 51. lpp.: Tabula par bezdarbu;  41. lpp.: Tabulas par izglītību; 41. lpp.: Tabula par mirstību; 61. lpp.: Tabula par varu un lēmumu pieņemšanu  

Poverty  and the Labour Market, Table 10 on  educational levels and employment and table 20 on wages differences between women and men.

Nabadzība un darba tirgus, 10. tabula par izglītības līmeņiem un nodarbinātību, un 20. tabula par atšķirībām sieviešu un viriešu darba samaksā.

Men’s viewpoints on Gender Equality, Jouni Kempe (ed.). Ministry of Social Affairs and Health, Finland. Page 7-9, page16-21, page 31-34, page 41.

Vīriešu viedokļi par dzimumu līdztiesību, Jouni Kempe (red.). Somijas Sociālo lietu un veselības ministrija, 7. – 9. lpp., 16. – 21. lpp., 31. – 34. lpp., 41. lpp. 

1.6. Piemēri:

Četri ceļi, kā izvairīties no trauku mazgāšanas. Meitenes un zēmi skautu nometnēs Krievijā, Slovākijā, Portugālē un Dānijā. Harriet Bjerrum Nielsen. Kvinneforskning 2-03 (jātulko no norvēģu valodas latviešu valodā) **

Vīriešu un sieviešu atainojums, kad Latvija parāda sevi ārzemniekiem, kas pirmoreiz viesojas valstī. Ilustrēta ar slaidiem on reklāmām „Baltic Outlook”. 
1.7. Ieteicamā literatūra ekspertiem
Visi augstākminētie teksti pilnā apjomā ir piemēroti faktu meklēšanai. Īpaši ieteicama ir grāmata „ Women 2000” („Sievietes 2000.”). Šajā ziņojumā ir sniegts lielisks pārskats par visiem sievietes sabiedriskā statusa dzīves aspektiem.
Pētījumi par nabadzību: Coping With Little Means in Latvia, Ethnicity and Poverty in Latvia, Social Policy Research Series, Ministry of Welfare and UNDP, Riga 2000. 

(Iztiekot ar nelieliem līdzekļiem Latvijā, Etniskā piederība un nabadzība Latvijā, Sociālās politikas pētījumu sērija, Labklājības ministrija un UNDP, Rīga, 2000.) 

Par dzimumu attiecībām un nodarbinātību un situāciju Latvijā: Working Life Barometer in the Baltic Countries 2002, Juha Antila/Pekka Ylostalo, Ministry of Labour, Finland. (Darba dzīves barometrs Baltijas valstīs, 2002. Juha Antila/Pekka Ilostalo, Somijas Darba ministrija). Šajā ziņojumā ir sniegta vispārīgāka analīze par darba dzīves kvalitātes stāvokli Baltijas valstīs.
Sjōrup, Karen (1998) The gender relation and professionalism in the postmodern world: social brotherhood and beyond  (page 217-240)

Sjerupa Karena (1998.): Dzimumu attiecības un profesionālisms postmodernajā pasaulē: sociālā brālība un aiz tās ietvariem (217.  – 240. lpp.) 

Manilla, Ellina Haavio (1998), Attraction and love at work (page 198-216)

Manilla Ellina Haavio (1998): Valdzinājums un mīlestība darba vietā (198. – 216. lpp.) 

(Abi raksti grāmatā : Vai pastāv Ziemeļvalstu feminisms? Redaktors Von der Fērs, Jonasdottira un Rosenbeks)

1.8. Ieteicamie Interneta resursi
Faktu meklēšana:

Latvijas Centrālā statistikas pārvalde: www.csb.lv
Dzimumu stereotipizācija:

Termina „dzimumu stereotipizācija”  plašās nozīmes un rakstura dēļ būtiska parādība, kas ir zināma – un pieredzēta vairāk vai mazāk sāpīgā eidā – ikvienam cilvēkam visā pasaulē. Tādēļ tekstu un attēlu meklējumos par šo tēmu Internetā mēs jums iesakām likt lietā savu iztēli un radošo garu. 

Mūsu iespējamais ieteikums ir: www.questia.com Apgalvo, ka šajā mājas lapā atrodama visplašākā bibliotēka par stereotipizāciju.  

Protams, svarīgi ir arī veikt meklējumus pētniecības iestādēs (universitātēs, informācijas centros utt.), kas specializējas Dzimumu studiju jomā. Ziemeļvalstīs jūs atradīsiet labas mājas lapas ar angļu valodā rakstītu materiālu par stereotipizāciju, piemēram: www.nikk.uio.no Ziemeļvalstu Sieviešu studiju un dzimumu izpētes instituts piedāvā lieliskas saites ar Dzimumu izpētes institūtiem visā Eiropā.   

UNDP Eiropas un NVS Reģionālā biroja mājas lapa, Dzimumu virtuālā bibliotēka sniedz noderības adreses un kontaktus ar Latvijas Dzimumu resursiem: 

http://gender.undp.sk/index.cfm?module=database&page=country&countryID=93
Modulis 2: Dzimumu līdztiesības politika nacionālā, Eiropas un starptautiskā kontekstā  

2.1. Moduļa mērķi:


Civildienesta ierēdņiem, kas strādā ar dzimumu līdztiesības jautājumiem, ir gan svarīgi, gan arī nepieciešams zināt tiesiskos un politiskos pamatprincipus un pamatus vienlīdzīgām iespējām nacionālajā, kā arī Eiropas un starptautiskajā kontekstā. Latvijā salīdzinājumā ar pārējām kandidātvalstīm harmonizācija ar Acquis Communautaire ir pavirzījusies jau diezgan tālu uz priekšu. Latvijā Likums par darba aizsardzību un jaunais Darba kodekss stājās spēkā 2002. gadā. Taču ar likumdošanas transpozīciju vien nepietiek. Tagad par izaicinājumu kļūst sekmīga nesen pieņemtās likumdošanas ieviešana. 


2.2. Saturs
Šajā modulī tiks iztirzāti tiesiskie pamati dzimumu integrētas pieejas stratēģijai gan nacionālajā līmenī, gan ES līmenī un ANO līmenī.   

Nacionālais līmenis:

Latvijai nav īpašas likumdošanas dzimumu līdztiesības jomā, jautājums ir integrēts konkrētos likumos, to vidū arī darba likumos. 

Taču divi dokumenti izvirza mērķi panākt dzimumu līdztiesību. Tie ir:

“Plāni Valsts dzimumu līdztiesības stratēģijas īstenošanai 2003. – 2007. g” (2002. ada ziema: Dzimumu līdztiesības padome)

“Koncepcija par dzimumu līdztiesības uzdevumu īstenošanu: Nosaka prioritāros jautājumus (problēmas un potenciālās sekas) dzimumu līdztiesības jomā Latvijā”. 

Šie divi dokumenti tiks iztirzāti un uzskatīti par kopējo zināšanu pamatu dalībniekiem.   

Tālāk tiks iztirzāts Likums „Par darba aizsardzību” (2002. gada 1. janvāris) un Darba kodekss (2002. gada jūnijs), kā darba likumos tiek risināts vienlīdzīgu iespēju jautājums sievietēm un vīriešiem. 

Darba likums\Vispārīgie noteikumi:

7. pants. Vienlīdzīgu tiesību princips: 

1) Ikvienam ir vienlīdzīgas tiesības uz darbu, taisnīgiem, drošiem un veselībai nekaitīgiem darba apstākļiem, kā arī uz taisnīgu darba samaksu.
2) Šī panta pirmajā daļā paredzētās tiesības nodrošināmas bez jebkādas tiešas vai netiešas diskriminācijas – neatkarīgi no personas rases, ādas krāsas, dzimuma, vecuma, invaliditātes, reliģiskās, politiskās vai citas pārliecības,  nacionālās vai sociālās izcelsmes, mantiskā vai ģimenes stāvokāl vai citiem apstākļiem. 

29. pants.  Atšķirīgas attieksmes aizliegums
1) Dibinot darba tiesiskās attiecības, kā arī darba tiesisko attiecību pastāvēšanas laikā, it īpaši paaugstinot darbinieku amatā, nosakot darba apstākļus, darba samaksu vai profesionālo apmācību, kā arī uzteicot darba līgumu, aizliegta atšķirīga attieksme atkarībā no darbinieka dzimuma. 
B) ES – Dzimumu līdztiesības politika:

ES dzimumu integrētā pieeja ir tikusi integrēta visās darba jomās. Dzimumu līdztiesība tiek uzskatīta par Savienībai fundamentālu jautājumu. Tas ir norādīts Eiropas Līguma 2. un 3. pantā. 
Amsterdamas līguma (1997.) 2. un 3. pants. 

 2. pants deklarē līdztiesību sieviešu un vīriešu starpā par vienu no Kopienas galvenajiem uzdevumiem. 

 3. pants nosaka state, ka visās šajā pantā minētajās aktivitātēs Kopienas mērķis ir novērst nelīdztiesību un veicināt līdztiesību vīriešu un sieviešu starpā.  

Bez tam 13. pants, kas vēršas pret diskrimināciju, pilnvaro Ministru Padomi cīnīties pret diskrimināciju uz vairākiem pamatiem..

Tiks izskatīta Vispārīgā dzimumu līdztiesības politika ES:

- Duālā pieeja: Dzimumu integrētajai pieejai Eiropas kontekstā tiek piesaistīta pozitīva darbība, t.i., konkrētas iniciatīvas, kuru mērķis ir uzlabot tā dzimuma stāvokli, kas ir nostādīts nelabvēlīgā situācijā.
- Ievads pamatstratēģijai vienlīdzīgu iespēju jomā sievietēm un vīriešiem. (The Framework Strategy on Equal Opportunities for Women and Men)
- Iepazīstināšana ar Eiropas Nodarbinātības stratēģiju kā svarīgu līdzekli dzimumu līdztiesības sasniegšanā darbavietā.
- Iepazīstināšana ar konkrētiem pasākumiem  dzimumu saistītu atšķirību samazināšanai (nodarbinātības līmenis/ reintegrācija darba tirgū pēc maternitātes atvaļinājuma, vienāda darba samaksa, mūžilga izglītība, sieviešu uzņēmējdarbība utt.)

- Dzimumu līdztiesības likumdošanas transpozīcija un ieviešanas struktūras paplašināšanās procesā
-  ES Direktīvu transpozīcija par vienlīdzīgām iespējām sievietēm un vīriešiem.

- Iepazīstināšana ar vissvarīgākajām direktīvām.
C) Dzimumu līdztiesība globālā perspektīvā  


Latvija kā ANO dalībvalsts 1995. gadā parakstīja Ceturtās Pasaules Sieviešu Konferences deklarāciju. Šīs un citas starptautiskās saistības, tādas kā SDO, pierāda Latvijas politisko gribu uzņemties pienākumus. Īsumā  tiks raksturota  ANO Konencijas par visu veidu diskriminācijas novēršanu pret sievietēm nozīmība un  funkcionēšana.  
2.3. Mācību metode: 


Savāktais materiāls nav adresēts speciālistam juridiskos jautājumos. Drīzāk nodoms ir sniegt dalībniekiem īsu pārskatu, lai tie  gūtu zināšanas un izpratni par Dzimumu līdztiesības politikas pamatprincipiem. Grupās tiks apspriesti galvenie jēdzieni attiecībā uz   “de jure”, „ versus “ (pret), „de facto” , „equality” (vienlīdzība, līdztiesība “), „ direct versus indirect” (tiešais pret netiešo), „diskriminācija”,   “pozitīva dzimumu diskriminācija”, un šie jēdzieni tiks vizualizēti ar tiesas lietas palīdzību, kurā tika izvirzīta apsūdzība diskriminācijā uz dzimuma pamata nevienlīdzīgas darba samaksas ziņā. 

Daudzi darbinieki neapzinās savas  likumīgās un politiskās tiesības dzimumu līdztiesības jomā.  Taču 2002. gadā otro lieta par dzimumu diskrimināciju tiesa izlēma par labu prasītājai. Tādējādi var teikt, ka ļoti svarīgs priekšnoteikums dzimumu ziņā līdzsvarotākas Latvijas sabiedrības sasniegšanai ir informācijas izplatīšana, kas būtu darāms, ja dažas iespējas tiek liegtas – kā vīrietim, tā arī sievietei – viņu dzimuma dēļ.  Eksperta priekslasījumiem vajadzētu uzsvērt galvenos likumus un politiskos dokumentus attiecībā uz vienlīdzīgām iespējām.

Līdztekus augstākminētajām dzimumu līdztiesības koncepcijām un konkrēto tiesas lietu šo moduli ir grūti apspriest ar dalībniekiem. Tā kā šis modulis prasa daudz faktoloģisku zināšanu no jums kā eksperta,  pārliecinieties, ka pārzināt jaunākās norises nacionālajā likumdošanā un ES likumdošanā. Labs ierosinājums ir izmantot ES mājaslapas, kur var atrast jaunu un papildinātu informāciju par ES likumdošanu un dzimumu integrēto pieeju. 
2.4. Apmācības plāns
Nodarbības 1 + 2 Dzimumu līdztiesības likumdošana un politika Latvijā 

· Eksperta ievadreferāts  par Dzimumu līdztiesības ieviešanas koncpeciju un iepazīstināšana ar attiecīgajiem pantiem Darba likumā (tai skaitā „de jure/de facto dzimumu līdztiesība, diskriminācija un vienādas darba samaksas princips) (Apmēram 45 minūtes).
· Īss pārskats par tiesas lietu par vienādu darba samaksu un eksperta ievads darbam grupās ( Apmēram 10 minūtes).
· Darbs grupās pie tiesas lietas un diskusija par jautājumiem 1 + 2 + 3 (Apmēram 30 minūtes). Jautājumi grupām:

1) Mēģiniet iezīmēt Latvijas Darba likuma iespējamās stiprās un vājas puses, raugoties no dzimumu līdztiesības viedokļa  

2) Izvirziet priekšlikumus, kā valsts institūcijas, izmantojot kampaņas aktivitātes, var celt apziņas līmeni sieviešu un vīriešu kārtas darbinieku vidū par jautājumiem attiecībā uz diskrimināciju uz dzimuma pamata
3) Ko faktiski nozīmē jēdziens vienāda samaksa par tādas pašas vērtības darbu? Miniet šim jautājumam vairākus piemērus no Latvijas darba tirgus. 

· Grupu ziņojumi pleārsēdē (Apmēram 10 minūtes.)

Nodarbība 3 + 4 ES  kā dzimumu līdztiesības viecinātājs un globālā perspektīva
· Eksperta ievadreferāts par vispārīgās dzimumu līdztisības likumdošansa vēsturi un funkcijām ES  (Skatīt Power Point prezentāciju par “ES  kā dzimumu līdztiesības veicinātāju” – 2. moduli) (Apmēram 30 minūtes).
· Jautājumi un diskusija plenārsēdē par ES likumdošanas svarīgumu Latvijā (ieskaitot jautājumu 4 + 5) ( Apmēram 20 minūtes ).
· Jautājumi grupām:

4) Kā var būt, ka Eiropas Komisija skaidri uzsver, ka vienlīdzīgas iespējas sievietēm un vīriešiem ir ekonomiska nepieciešamība? Kur šis apgalvojums rod savu izpausmi ES nodarbinātības politikā?
5) Miniet dažus piemērus, kā ES politika sniedzas pāri vienādas attieksmes un uz dzimumu balstītas diskriminācijas aizlieguma principiem?

· Eksperta ievadreferāts par izaicinājumiem dzimumu līdztiesībai ES politikā nodarbinātības jomā (Skatīt Power Point prezentāciju par “ES  kā dzimumu līdztiesības veicinātāju” – 2. moduli) (Apmēram 20 minūtes).

· Eksperta ievadreferāts par Eiropas par visa veida diskriminācijas novēršanu pret sievieti un stratēģiju tautas attīstībai (Apmēram 10 minūtes).
· Eksperta kopsavilkums par 2. moduli ( Apmēram 10 minūtes)

2.5. Mācību materiāls:

Izvilkumi no šādiem tekstiem:

1) Koncepcija par dzimumu līdztiesības ieviešanu,  16. -22. lpp., 3. nodaļa. Posmi problēmu atrisināšanā **

Darba likums 2002: Panti: 7, 9, 12, 29, 32, 33, 34, 60, 95, 99, 108 **

2) Ikgadējais ziņojums par vienlidzīgām iespējām sievietēm un vīriešiem Eiropas Savienībā. (Annual report on Equal Opportunities for Women and Men in the European Union) 2002 –  1.-12.  lpp.; ( 1. nodaļa 1: Dzimumu līdztiesība paplašinātā Eiropā. +  2. nodaļa: Pamatstratēģija dzimumu līdztiesībai)

3) Dokuments par Eiropas Nodarbinātības stratēģiju un dzimumu līdztiesību
4) ES Pievienošanās procesa monitoring : Vienlīdzīgas iespējas sievietēm un vīriešiem. Pārskats, 9 – 19. lpp., (Monitoring the EU Accession Process: Equal Opportunities for Women and Men, Overview page 9-19) Atklātās sabiedrības institūts, Budapešta.
2.6. Piemērs:

Latvijas tiesas lieta par vienlīdzību darba samaksas ziņā ( D. Abramova)**

2.7. Turpmākā ekspertiem ieteicamā literatūra:

Augstākminētie likumi un ziņojumi. Protams, obligāti ir jāiepazīstas ar Koncepciju par dzimumu līdztiesības ieviešanu Latvijā. The Draft Single Programming Document sniedz analīzi par nepieciešamajām priortātēm attiecībā uz strukturālajiem fondiem Latvijā.
Lai gan Latvija nav iekļauta Atklātās sabiedrības institūta grāmatā „ES Pievienošanās procesa monitoring : Vienlīdzīgas iespējas sievietēm un vīriešiem” sniegtajos ziņojumos par valstīm, šo grāmatu ļoti ieteicams izlasīt. Tas it īpaši attiecas uz pirmajām lappusēm -  no 5. līdz 55. lappusei, kas sniedz labu pārskatu par pašreizējām problēmām jaunajās Austrumeiropas dalībvalstīs.   

ES - Komisija (Nodarbinātības/Sociālo lietu Ģenerāldirektorāts): Dzimumu integrētā pieeja kopīgajā iekļaušanas memorandā nākamajām dalībvalstīm  (Gender Mainstreaming in the Joint Inclusion Memoranda for future Member States) – Praktiska rokasgrāmata.
2.8. Ieteicamie Interneta resursi
Latvija:

www.likumi.lv – un ierakstiet „search” iedaļā: Darba likums
ES: 

Eiropas Komisijas (Nodarbinātība un sociālās lietas) informatīvais portāls par dzimumu līdztiesību. Šeit jūs varat atrast plašu pārskatu, informāciju, saites, tēmas, struktūras utt. par visaptverošajām ES politikas nostādnēm dzimumu līdztiesības jomā:

http://europa.eu.int/comm/employment_social/equ_opp/index_en.htm
Eiropas Parlamenta Ziņu lapa par vienlīdzīgām tiesībām vīriešiem un sievietēm
http://www.europarl.eu.int/factsheets/4_8_7_en.htm
Vispārīgas lappuses par institūcijām, politiku un Eiropas Savienības paplašināšanos
http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/cig/g4000.htm
ES mājas lapā eumap par vienlīdzīgām iespējām sievietēm un vīriešiem ES pievienošanās procesā: www.eumap.org (Open University in Budapest)

Diemžēl Latvija nav atrodama īpaši izcelto valstu piemēru vidū, taču ir atrodams vismaz viens interesants raksts, kuru uzrakstījusi Inese Kikule: Izjūtot spiedienu: dzimumu līdztiesības nozīmes palielināšana Latvijā: http://www.eumap.org/articles/content/30/302/index_html
ANO un citas starptautiskās organizācijas:

ANO Nodaļa sieviešu atbalstam (Division for the advancement of women in UN) sniedz interesantu globālu pārskatu par nelīdztiesību dzimumu jomā. Ir skaidra un viengla saite ar Ano Konvencijas par visu veidu diskriminācijas novēršanu pret sievietēm mājas lapu, taču pagaidām par stāvokli Latvijā tur nav atrodama ne informācija, ne  arī ziņojums par valsti. 

http://www.un.org/womenwatch/daw/index.html
Starptautiskās darba organizācijas publiskā mājas lapa arī sniedz informāciju par tēmu – Dzimumu līdztiesība: www.ilo.org
Modulis 3: Dzimumu integrētās pieejas metodes
3.1. Moduļa mērķi:

Moduļa mērķis ir dot dalībniekiem līdzekļus, ko izmantot dzimumu integrētās pieejas horizontālā iekļaušanā jaunās politikas nostādnēs, projektos, kā arī lai izvērtētu, vai šis aspekts ir pienācīgi integrēts projekta pieteikumos, kas saņemti no citām varas iestādēm vai NVO. 
Šajā modulī dalībnieki strādās ar dažādām metodēm vai pieejām, kas jau ir tikušas pārbaudītas praksē citās Eiropas valstīs.
Mēs arī izskatīsim definīcijas un dažādas pieejas. Vienlīdzīgas iespējas, diskriminācijas novēršana, daudzveidība, integrētā pieeja un dažādu veidu diskriminācija. Reizēm šīs dažādās definīcijas norāda, ka dažādi cilvēki var izprast parādības vai lietas atšķirīgi.

3.2. Saturs: 
Šajā modulī tiks parādīta dzimumu integrētā pieeja, kā arī konkrētās metodes, kā iesaistīt dzimumu integrēto pieeju politikas izstrādē; projekti tiks pārbaudīti, lai tos varētu īstenot praksē 4. modulī minētajos gadījumos.  
Dzimumu integrētās pieejas stratēģija paredz, ka dzimumu līdztiesības darbā ir jāietver jauni jautājumi. Tātad ir gan jāatspoguļo sieviešu un vīriešu stāvoklis, gan arī jāstrādā ar pasākumiem un mērķiem līdzsvarotas pārstāvniecības sasniegšanai visu veidu komitejās, ekspertu valdēs un padomēs, jāstrādā daudzveidīgi, jāspēj cienīt un rosināt atspoguļot etniskās atšķirības, seksuālo orientāciju un dzimumu draba dzīvē un sabiedriskajā telpā. 

Tiks parādīts arī stratēģijas teorētiskais pamats: dzimuma jēdziens un diskusija par dzimuma bioloģisko un sociālo pusi.
Tiks uzsvērti trīs dzimumu integrētās pieejas aspekti:

· Līdzdalība 

· Daudzveidība
· Dzimumu līdztiesības integrēšanas visās politikas jomās, 

Dzimumu integrētās pieejas stratēģijas sakarā bieži vien rodas jautājums, kā to piemērot praksē. Nereti būs svarīgi pielietot tikai dažas stratēģijas daļas, to sašaurināt, lai ievērotu reālās pasaules priekšnoteikumus.

Situācijas analīze un sieviešu un vīriešu interešu noteikšana būs nepieciešamas kā pirmais solis, lai plānotu un īstenotu dzimumu integrētās pieejas procesu.
Process varētu ietvert:

· Līdztiesību integrējošas intervences plānošanu;
· Projektu pieteikumu pārbaudi līdztiesības ziņā;
· Intervenču monitoringu un novērtējumus līdztiesības ziņā;
· Līdztiesības integrēšanu organizācijās
Moduļa ietvaros tiks sniegti piemēri, kā, iezīmējot jaunu politikas pasākumu, var tikt veikti šie dažādie procesi un posmi.  
3.3. Mācību metode:


Šajā modulī ir ļoti svarīgi iepazīstināt ar metodēm ļoti konkrētā veidā. Dzimumu integrētā pieeja ir sarežģīta koncepcija, iespējams, pirmā no visām, jo vārds „mainstream” (galvenais virziens – Tulk. Piezīme) parasti tiek lietots, lai apzīmētu kaut ko viduvēju, garlaicīgu vai vidēju – šai gadījumā, protams, termins ir jāsaprot pavisam citādi. Dalībnieki bieži jutīsies nepārliecināti vai pat saniknoti par termina nozīmi. Tādēļ nesarežģījiet to. 


Mācot dzimumu integrēto pieeju, bieži tiek izdarīta kļūda, ka stratēģija tiek izklāstīta vispārīgā un teorētiskā manierē. Taču ir svarīgi saprast, ka dzimumu integrētās pieejas stratēģija ir izmaiņu stratēģija. Nevis sieviešu un vīriešu dabas izmainīšana, bet gan dzimuma sociālās konstrukcijas izmainīšana, kas rada un reproducē hierarhisko nelīdztiesību un netaisnību vīriešu un sieviešu starpā. 

Izejiet cauri desmit posmu procesam, lai pierādītu, ka process ir viegli īstenojams. Izmantojiet dažus no 1. modulī minētajiem jautājumiem, lai padarītu diskusiju svarīgu tās dalībniekiem. Visproduktīvākā ir pieeja, kas orientēta uz praktiskiem piemēriem.Tad pēdējo nodarbību laikā iztirzājiet dažus no metoloģiskajiem līdzekļiem  detalizētāk.

3.4. Apmācības plāns
Nodarbība 1 + 2 – Ievads dzimumu integrētās pieejas paradigmā
· Eksperta ievads 3. modulim ( Apmēram 10 minūtes).
· Eksperta ievadreferāts par dzimumu integrētās pieejas paradigmu (ietver tādus aspektus kā dzimuma sociālā konstrukcija, līdzdalība, daudzveidība un dzimumu integrētās pieejas iekļaušana) (Skatīt Power Point prezentāciju – “Dzimumu integrētās pieejas metodes”, modulis 3) ( Apmēram 40 minūtes).
· Darbs grupās ar jautājumiem, kas ieteikti vingrinājumiem un diskusijai (Apmēram 20 minūtes).
· Jautājumi grupai:

1) Ko jūs uzskatāt par šķēršļiem dzimumu integrētajai pieejai?

2) Kāpēc vīriešus tik reti interesē dzimumu līdztiesība?

· Ziņojums par grupu darbu  un tā apspriešana plenārsēdē( Apmēram 20 minūtes).
Nodarbība 3 + 4 – Dzimumu integrētās pieejas metodoloģija
· Iepazīstināšana ar sistēmātisku darbu, izmantojot dzimumu integrēto pieeju (Ietver statistiku, dzimuma ietekmes novērtējumu un monitoringa procesus) Skatīt Power Point prezentāciju “ Dzimumu integrētās pieejas metodes”, 3. modulis (Apmēram 30 minūtes).
· Īss pārskats par 10 posmiem dzimumu integrētās pieejas procesā (Apmēram 10 minūtes).
· Darba grupas: dalībniekus lūdz īstenot 10 posmus dzimumu integrētās pieejas procesā atsevišķās jomās, ievērojot izvirzīto problēmu vai viņu pašu darba dzīves gaitā gūto pieredzi (apmēram 30 minūtes.).
· Jautājumi grupām: 

3) Kurās darba jomās jūsu departaments varētu gūt labumu no dzimumu integrētās pieejas? Miniet piemērus.

4) Kāda veida dzimumu integrētās pieejas paņēmienus varētu ieviest politikas izstrādē?

· Grupu ziņojumi (Apmēram 10 minūtes).
· Eksperta noslēguma piezīmes  par metodi dzimumu integrētajai pieejai (Apmēram 10 minūtes).
3.5. Mācību materiāls  

Integrēto pieeju veicinošās metodes. Dānijas Dzimumu līdztiesības izpētes centrs

Rokasgrāmata dzimumu līdztiesības integrēšanai vietējā un reģionālā attīstībā. Mary Braithwaite, Engender Brussels. 10.-15. lpp. par  politiku līdztiesības jomā un situācijas analīzi, kā arī sieviešu un vīriešu interešu noteikšanu, 34. lpp.  4.3. attēls par pašvaldības ģenerālplānu dzimumu līdztiesības jomā, 48. lpp. 5.1. attēls. Jautājumi, kas uzdodami, izvērtējot projekta priekšlikumu. 

3.6. Piemēri:

UNDP (2002.)  Dzimumu integrētās pieejas rokasgrāmata , 10 posmu stratēģija dzimumu integrētajai metodei (A Handbook to Gender Mainstreaming, A 10-step Strategy for GM)
(Izmantot dalībnieku individuālo gadījumu iztirzājumam), Slovākija

3.7. Turpmākā ekspertiem ieteicamā literatūra:

Dzimumu integrētā pieeja praksē:L Rokasgrāmata un dzimumu analīze, un īsas norādes (Gender Mainstreaming in Practice: A Handbook and Gender Analysis  and A brief Guide), abu publikaciju autore  Astrida Neimanis, UNDP, Eiropas un NVS reģionālais birojs.
(Pieejams Internetā:  www.undp.sk/genderlibrary )

3.8. Ieteicami Interneta resursi
Lapiņu „Dzimumu integrētās pieejas metodes” var nokopēt kā  PDF-datni no mājas lapas: www.celi.dk (Search sadaļa: English Information)

Austriešu mājas lapa Dzimumu integrētās pieejas koordinācijas vienībai  ESF ietvaros sniedz lielisku informāciju un nodrošina saites ar lapām vācu un angļu valodā: http://www.gem.or.at/en/
Ieteicamās lapas attiecībā uz tēmu, daudzveidību un  diskriminācijas novēršanu: 
http://www.stop-discrimination.info/ (Jaunā Eiropas Komisijas kampaņa) un informācija par Eiropas Sieviešu lobija nostāju attiecībā uz dažāda veida diskrimināciju, kas vērsta pret sievietēm: http://www.womenlobby.org/DocList.asp?SectionID=40
Mājas lapa par darba dzīves līdzsvarošanas programmu Latvijā: www.lpva.lv Cilvēkresursu vadība
Modulis 4: Labākās prakses piemēri
Praktiski piemēri par dzimumu integrēto pieeju dažādās sieviešu un vīriešu dzīves jomās: izglītība, darbs un ģimenes dzīve.
4.1. Moduļa mērķi:

Šī moduļa mērķis ir iedvesmot vadītājus un līdzās strādājošos, kas nākotnē uzņemsies atbildību par dzimumu līdztiesības integrāciju savā darbavietā. Tas ir svarīgi dalībnieku izpratnei par dzimumu integrētās pieejas politisko aspektu, kas reizēm liekas abstrakta un teorētiska – lai tie varētu izplatīt konkrētus un saprotamus šīs pieejas veismīgas prakstiskās ieviešanas piemērus. Minētie piemēri parāda šīs pieejas piemērošanas iespēju daudzveidību dažādās Eiropas valstīs. 

4.2. Saturs:

1) Dānija: Dzimumu līdztiesības integrēšana izglītībā un profesionālajā orientācijā:

Dānijas projects Jaunatne, dzimums un karjera, (Youth, Gender and Career), kuru vada Dānijas Dzimumu līdztiesības izpētes centrs, pievēršas jauniešu problēmai – bieži vien ļoti tradicionālajai, uz dzimumu balstītajai izglītības un karjeras izvēlei. Izglītības un karjeras izvēles  konsultāciju analīze nodrošina pierādījumus faktam, ka konsultanti reizēm sliecas izteikt zēniem un meitenēm ļoti iesīkstējušas domas par to, kas ir piemērotas darba izredzes  nākotnē, ievērojot viņu dzimumu. Projekts pievēršas šādai dzimumu stereotipus veicinošai praksei, piedāvājot kursus un seminārus  konsultantiem un vecākiem. 

2) Īrija: Dzimumu līdztiesības integrēšana darba dzūvē:

Pēdējos gados Īrijas darba tirgus ir piedzīvojis dramatiskas izmaiņas. Viens no priekšnoteikumiem milzīgajai ekonomiskajai izaugsmei ir bijis pieaugošais sieviešu īpatsvars, kas pilnā apmērā piedalās darba tirgū. Labākās prakses piemērs sniedz vērtīgu ieskatu tai saucamajā FAS projektā – apmācība ar dzimumu perspektīvu (FAS-project - Training with a gender perspective). Ikviens reģionālais darba tirgus birojs tiek lūgst izvirzīt saviem apmācības pasākumiem mērķus, kuros tiek ņemti ar dzimumiem saistīti jautājumi, un reģistrēt sieviešu un vīriešu skaitu, kas piedalās profesionālajā apmācībā. 

3) Francija: Darba un ģimenes dzīves līdzsvarošana:


Francija saskaras ar tādu pašu demogrāfisko problēmu, kā vairums Eiropas valstu, tai skaitā arī Latvija – iedzīvotāju novecošana. Viens no politiskajiem centieniem atrisināt šo problēmu ir bijis nodrošināt augstu pilnas slodzes darba līmeni, kuru ir iespējams plānot gan mātēm, gan tēviem. 35 stundu ilgas darba nedēļas ieviešana ir daļa no šīs politikas. No dzimumu perspektīvas raugoties, tā ir apbrīnojama, jo tas ir ļāvis saglabāt nosacīti augstu dzimstības līmeni, lai gan vairums māšu strādā uz pilnu slodzi.  
4) Islande: Kopīga vecāku atvaļinājuma (bērnu kopšanas atvaļinājuma) izmantošana
Islandes modelis vecāku atvaļinājumam (bērnu kopšanas atvaļinājumam) piedāvā lielisku labākās prakses piemēru. Šī modeļa politiskais risinājums par vecāku atvaļinājumu aktīvi iesaista tēvus bērnu audzināšanā. Pirmie trīs mēneši bērna dzīvē tiek atstāti mātes pārziņā. Attiecībā uz vecāku atvaļinājuma izmantošanu nākamajos sešos mēnešos trīs mēneši ir obligāti tēvam, un trīs mēnešus var izvēlēties māte vai tēvs. Centralizēts finansējums ir kompensējis  tēviem ienākumu zaudējumu, kas bieži vien gūst lielākus ienākumus.

4.3. Mācību metode:


Ekspertu iztirzātajiem labākās prakses piemēriem ir jāiedvesmo dalībniekus strādāt ar dzimumu līdztiesības jautājumiem nākotnē savās organizācijās. Lai dalībniekiiegūtu šīs prasmes, grupu darba uzdevumiem būtu jākoncentrējas uz iespējamajiem darbībsa plāniem dzimumu integrētās pieejas jomā Latvijā  valsts pārvaldē – tādās jomās kā budžeta plānošana, veselības kampaņas, transporta politika, iekārtošana darbā utt. Dalībniekus uzaicina izstrādāt plānus un noteikt reālistiskus mērķus dzimumu līdztiesības uzlabošanai viņu pašu organizācijās. 


Laujiet dalībniekiem dot pēc iespējas lielāku devumu šajā modulī. Kad dalībnieki pirmajā grupu nodarbībā izvēlas mērķus, balstoties uz  savu pieredzi, ir svarīgi, lai šie mērķi būtu mērķtiecīgi ievirzīti un noteikti operatīvā veidā. Nav jēgas noteikt mērķus procesiem, ja nav iespēju procesus ietekmēt.  Tādēļ, izstrādājot savus plānus dzimumu integrētās pieejas pielietošanai otrajā grupu nodarbībā, ir svarīgi, lai šie plāni būtu virzīti uz reālistisku un konkrētu mērķu sasniegšanu. 


Ja jums lekciju telpā ir pieejams Internets, viena no mācību metodēm varētu būt palīdzēt dalībniekiem meklēt informāciju par labākās prakses piemēriem. Zviedrijas dzimumu līdztiesības indekss pašvaldībās un Dānijas starpministriju projekts dzimumu integrētās pieejas jomā ir projekti, kur smelties ietvesmu. Ja šāda tehniska iekārta nav pieejama, mēs iesakām dalībniekiem apspriest vingrinājumu ietvaros uzdotos jautājumus apspriest plenārsēdē. 

4.4. Apmācības plāns
Nodarbība 1 + 2 Iepazīstināšana ar labākās prakses piemēriem
· Eksperta ievads 4. modulim. Kāpēc jāpēta labākā prakse? (Apmēram 20 minūtes).
· Ievadreferāts par labākās prakses piemēriem Dānijā, Īrijā, Francijā un Islandē (Skatīt Power Point prezentāciju “Labākās prakses piemēri” – Modulis 4) (Apmēram 20 minūtes).
· Ja lekciju telpā ir pieejams Internets: Eksperts palīdz palībniekiem apmeklēt mājas lapas ar attiecīgo informāciju par pilotprojektiem dzimumu integrētās pieejas jomā (Skatīt pārskatu par Interneta resursiem). Ja internets nav pieejams, eksperts lūdz dalībniekus atbildēt un apspriest 5 jautājumus  4. moduļa ietvaros( Apmēram 20 minūtes).
· Jautājumi grupām:

· 1) No socioloģiskā viedokļa skatoties, var teikt, ka vīrieši veido ekstrēmāko dzimumu (vīrieši atrodas sabiedrības galotnē/vīrieši atrodas pašā zemākajā sabiedrības līmenī), kamēr sievietes biežāk turas pie vidusceļa. Apspriediet un izvērtējiet šo vispārīgo apgalvojumu. Vai tas ir attiecināms arī uz Latvijas sabiedrību?

2) Piedāvājiet dažus risinājumus elastīgai darba organizācijai jūsu iestādē, tādējādi uzlabojot līdzsvaru starp laiku, kas tiek veltīts darbam, un laiku, kas tiek atdots ģimenes dzīvei. 

3) Vai jūs kā civildienesta ierēdnis varat iekļaut dzimumu integrētās pieejas jautājumus jūsu budžeta projektā nākamajiem gadiem? 

4) Ko var vīrieši  – pozitīvi vērtējot – iegūt no tēva lomas, kas ir gan tuvāks, gan  arī uzņemas lielāku atbildību?

5) Kas kavē Latvijas sievietes spēlēt aktīvāku un redzamāku lomu politikā un lēmumu pieņemšanas procesā? Izvirziet dažus priekšlikumus sievietei draudzīgākas kultūras veidošanai varas koridoros.

· Parādiet videolenti par Islandes modeli vecāku atvaļinājumam (bērna kopšanas atvaļinājumam). ( Parūpējieties, lai lekciju telpā būtu pieejams videomagnetofons) ( Apmēram 30 minūtes).
· Videolentes apspriekšana plenārsēdē ( Apmēram 10 minūtes).
Nodarbība 3 + 4 – dalībnieki sagatavo paši savus dzimumu integrētās pieejas plānu projektus
· Eksperta ievads grupu darbam ( Apmēram 15 minūtes).
· Darbs grupās: Izstrādājiet paši savu dzimumu integrētās pieejas projektu jūsu pašu nodaļai, ministrijai vai institūcijai/organizācijai ( Apmēram 20 minūtes).
· Izstrādāto projektu prezentācija plenārsēdē (Apmēram 10 minūtes).
· Darbs grupās: Kā jūs reklamēsiet šos projektus ( Tai skaitā apsvērumi par darba metodēm, organizāciju un laika grafiku) (Apmēram 20 minūtes).
· Nākamo projektu prezentācija plenārsēdē ( Apmēram 15 minūtes).
· Eksperta īss kopsavilkums par vispārīgajiem vadošajiem principiem dzimumu integrētajai pieejai visos moduļos (Apmēram 10 minūtes).
· Dzimumu integrētās pieejas kursa novērtējums un noslēgums ( Apmēram 10 minūtes). 

4.5. Mācību materiāls:

Ziņojums par labāko praksi: Dzimumu integrētā pieeja nacionālajā darbības plānā nodarbinātības jomā (Gender Mainstreaming of the National Action Plans on Employment ), Dānijas Dzimumu līdztiesības centrs.

Dzīves uzlabošana darba vietā - sieviešu karjeras veicināšana darbavietā (Improving life at work - advancing women in the workplace) – Labas prakses rokasgrāmata, 7. nodaļa, 46.-48. lpp.   

4.6. Piemēri:

Kampaņas videolente, kas reklamē Islandē ieviesto praksi, kad māte un tēvs kopīgi izmanto vecāku atvaļinājumu (bērnu kopšanas atvaļinājumu). ( Kopija ir pieejama Labklājības ministrijā Rīgā). 

4.7. Turpmākā ekspertiem ieteicamā literatūrā:

Augstākminētais materiāls. 

4.8. Ieteicamie Interneta resursi
Mājas lapā: www.lige.dk jūs atradīsiet jūsu iedvesmai Dānijas Starpministriju dzimumu integrētās pieejas projekta prezentāciju.

Zviedrija: www.naring.regeringen.se/fragor/jamstalldhet/ - Vairāk publikāciju (PDF-formātā) par dzimumu integrētās pieejas piemērošanu centrālajā, vietējā un starptautiskajā līmenī ir pieejamas angļu valodā. Tas ietver Zviedrijas līdztiesības indeksu pašvaldībām.  
Pielikums: Slaidi prezentācijām
Slaidi Modulim 1: Fakti par sievīetēm un vīriešiem. Dzimumu stereotipi.

Kā izvairīties no trauku mazgāšanas – daži būtiski komentāri
Karen Sjørup, Rīga

2003./2004.
Uz dzimumu balstīta darba dalīšana
· Visās nometnēs meitenēm galu galā nācās mazgāt traukus, taču ar ļoti atšķirīgu priekšvēsturi uz dzimumu balstītās kultūrās
· Visās nometnēs notika tradicionāla uz dzimumu balstīta darba dalīšana
· Mājas darbi, kas tiek piedēvēti sievietēm, var būt pazemojoši zēniem, taču tai pat laikā tie spēlē svarīgu lomu sieviešu dzimuma identitātes apliecināšanā no jauna.
Dažādā dzimumu priekšvēsture
· Skandināvijā sieviešu darbs ārpus mājas nozīmē indivīda brīvu izvēli, brīvību un vienlīdzību.

· Bijušās komunisma valstīs sieviešu darbs tika diktēts no augšas. Krievijā it īpaši vienlīdzība tiek uztverta kā uzspiesta vienādība. 

· Portugālē  fašistiskais Salazara režīms piespieda sievietes palikt mājās kā mājsaimniecēm.

Pamudinājums un dzimums
· Meitenes netika uzteiktas un pamudinātas par viņu darbu, tas bija pats par sevi saprotams un apklusināts.
· Zēni uzteica paši sevi un cits citu par savu darbu, un viņus uzteica arī meitenes un līderi
· Lai gan meitenes šai vecumā  (11-15g.) bieži vien ir lielākas un spēcīgākas par zēniem, meitenes tika uzskatītas par vārgām un histēriskām. 
Mainīgās un fiksētās aktivitātes
· Mainīgās aktivitātes ir: vērstas uz jaunas pieredzes, zinātkāres, pārgājienu, celtniecības veicināšanu, kalpošanu sabiedrībai utt..
· Fiksētās aktivitātes ir: grupas viendabības un vienmērīgas funkcionēšanas, atpūtas, rotaļu, praktisku uzdevumu (ēdienu gatavošana, apgāde, apkopes darbi) ievadīšana kopīgā gultnē.

Atšķirīgās dzimumu kultūras
· Komplementaritāte – bruņnieciskie krievu zēni tur cieņā meiteni kā „māti”,  hierarhiskā sistēmā starp redzamiem zēniem un neredzamām meitenēm. Nav nekādu strīdu par trauku mazgāšanu.
· Kombinācija – nošķirtas un daļēji sakrītošas aktivitātes. Portugāle. Strīdi par trauku mazgāšanu. Strīdi starp vīriešu tiesībām valdīt un sievieštu faktisko varu. 

· Aizstājamas – pienākumi un tiesības var būt kopīgi. Slovākija: Karavīru nometne. Visiem bija tie paši pienākumi, taču tikai meitenes mazgāja  traukus.
Dāņu līdztiesības norma
· Meitenes piekrita padarīt lielāko darba daļu trauku mazgāšanā
· Izvēles brīvības norma
· Meitenes slēpj pašas savu subordināciju
· Skaidra dzimumu hierarhija – slēptā subordinācija
· Sievietes ķermeņa seksualizācija
· No patriarhālās atbildības uz nepilngadīgo bezatbildību
Slaidi  Modulim 2: ES kā dzimumu līdztiesības politikas veicinātāja
ES kā dzimumu līdztiesības politikas veicinātāja

Karena Sjorupa un Peters Ussings
Rīga, 2003.
ES dzimumu līdztiesība
· Eiropas Līguma 2. un 3. pants
· Direktīvas par vienādu darba samaksu, dzimumu līdztiesību, vienādu attieksmi, darbinieč – grūtnieču aizsardzību
· Liberālo likumu (soft – law council) padomes rekomendācijas par pozitivu darbību. Seksuālā uzmākšanās, dzimumu integrētā pieeja un bērnu aprūpe  Eiropas Nodarbinātības stratēģija – Atklātā koordinācijas metode
Luksemburgas process

· Luksemburgas procesa mērķis ir sagatavot Eiropas ekonomiku pārejai uz zināšanām balstītu tautsaimniecību un modernizēt Eiropas sociālo modeli, veicot investīcijas cilvēkos. Dienaskārtībā ir arī cīņa pret sociālo atstumtību un vienlīdzīgu iespēju veicināšana. 

· Latvijā bažas par etniskajām mazākumtautībām ir galvenokārt saistītas ar krievu mazākumtautības sociālo iekļaušanu, it īpaši attiecībā uz valodu, izglītību, apmācību un aktivizēšanu darba tirgū.  

Lisabonas, Stokholmas un Barselonas mērķi
· Lisabonas mērķi nosaka, ka 2010. gadā sieviešu aktivitātes līmenim ES dalībvalstīs ir jāsasniedz vidēji  60 % .
· Stokkholmas mērķi paredz 50 % nodarbinātību gados vecākiem darbiniekiem 2010. gadā.
· Barselonas mērķi attiecībā uz bērnu aprūpes nodrošināšanu ir būtiski. Līdz 2010. gadam bērnu aprūpe ir jānodrošina vismaz 90 % bērnu vecumā no 3 gadiem līdz obligātajam skolas vecumam, un vismaz 33 % bērnu, kas ir jaunāki par 3 gadiem.
Jaunas vadlīnijas nodarbinātības jomā  2003. gadā: 

Vispārējie mērķi
2003. gadā Eiropas Komisija izvirzīja trīs vispārējus mērķus, kuriem pievēršama īpaša uzmanība. Tie ir:

· Pilnīga nodarbinātība
· Kvalitāte un ražīgums darba vietā
· Kohēzija un ietverošs darba tirgus 

Vispārējie dzimumu līdztiesības mērķi
· Pamatmērķis ir politika, saskaņā ar kuru visi pilngadīgie indivīdi ir ekonomiski neatkarīgi,  lai samazinātu vajadzību pēc valsts atbalsta.
· Eiropas dzimuma integrētās pieejas stratēģija ir  duāla stratēģija, kas paredz gan integrētās pieejas centienus, kā arī pozitīvas darbības centienus, lai palīdzētu nelabvēlīgā stāvoklī esošajam dzimumam konkrētās jomās.

· Pakalpojumi iedzīvotājiem ir jāorganizē tā, lai visas sievietes un vīrieši būtu spējīgi piedalīties kā indivīdi darba tirgū, un tai pat laikā viņi spētu nodrošināt savu ģimeni – darba dzīves un ģimenes dzīves līdzsvarošana. 

· Visām politiskajām darbībām ir jāņem vērā līdztiesībai draudzīgas sabiedrības attīstība un jākoncentrē uzmanība uz dzimumu līdzsvara svarīgumu. 

Vadlīnijas: Panākt, lai darbs atmaksājas

· Šīs prioritātes mērķis ir samazināt to cilvēku skaitu, kuriem algots darbs nav pievilcīgs, jo salīdzinājumā ar viņu pašreizējiem ienākumiem ekonomiskais pārpalikums ir pārāk mazs. Tas var būt tādēļ, ka nodokļi ir pārāk augsti, algas pārāk zemas vai pabalstu līmenis pārāk augsts.  

· Patlaban Latvijā atšķirība darba samaksā, ko saņem sievietes un vīrieši, ir apmēram 12%. Vairāk sieviešu nekā  vīriešu var secināt, ka strādāt neatmaksājas. 
Vadlīnijas: Nedeklarētā darba transformācija pastāvīgā darbā
· Nākamā Eiropas Nodarbinātības stratēģija  cīnās pret zemas kvalitātes darbu un darbu, kur tā darītājiem nav gandrīz nekādas drošības. Kopaina rāda, ka nedeklarētās darbavietas apdraud sociālās palīdzības finansēšanu un nodrošināšanu.  
· Latvijā ekonomiski neaktīvā grupa ir viegli piesaistāma ne tik oficiālām un nedeklarētām darbvietām. 

Vadlīnijas: Aktīvas novecošanas veicināšana
· Saskaņā ar Stokholmas mērķi līdz 2010. gadam nodarbinātības līmenim gados vecāku darbinieku grupā vecumā no 55 līdz 64 gadiem ir jābūt 50%. 

· Latvijā nodarbinātības līmenis gados vecāku vīriešu un sieviešu vidū ir zems.
· Nodarbinātībā pastāv ievērojamas reģionālas atšķirības, atstājot lielu daļu bezdarbnieku un neaktīvos gados vecākos iedzīvotājus dažos lauku apvidos, kur ir maz nodarbinātības iespēju un trūkst transporta.   

Vadlīnijas: Pielāgošanos darba tirgum veicinot
· Lai vadītu izmaiņas pozitīvā veidā, kompānijām ir jānodrošina labs līdzsvars starp elastīgumu un drošību darba vietā. 

· Jaunās mātes atrodas it īpaši neaizsargātā stāvoklī attiecībā uz darba tirgu 

Darba un ģimenas darba līdzsvarošana rada labāku dzimumu līdzsvaru jaunajās ģimenēs.
Vdalīnijas: Investīcijas cilvēkkapitālā un mūžilga izglītība
· ES politika uzskata mūžilgu izglītību par galveno instrumentu kvalitātes un ražīguma uzlabošanai darba vietā, kā rī faktoru, kas veicina darbaspēka līdzdalību un sociālo iekļautību.
· Mūžilga izglītība ir līdzeklis kvalifikāciju pārrāvuma izmainīšanai starp gados vecāko un gados jaunāko darbaspēku. 

Dzimumu līdztiesība

· Dzimumu integrētās pieejas institūciju izveide
· Dzimumu integrētās pieejas process var izmainīt dzimumu līdztiesības politiku no marģināla stāvokļa, kad to uzskata par „sieviešu jautājumu”, par izšķirošu centrālo punktu visās politiskajās jomās attiecībā uz vīriešiem un sievietēm.  

· Uz dzimumu balstītas darba segregācijas likvidācija. 

· Vienāda darba samaksa ir svarīgs priekšnoteikums sieviešu nabadzības novēršanai.  

Slaidi modulim 3: Dzimumu integrētās pieejas metodes
Dzimumu integrētās pieejas metodes

Vispārīgie principi un metodoloģija
Karena Sjorupa un Peters Ussings
Rīga 2004.
Kas ir dzimumu integrētā pieeja?

· Dzimums sieviešu vietā
· Pieeja, bet ne metode vai politika
· Pieeja dzimumu līdztiesībai, nevis vienlīdzīgas iespējas
· Novērtējamu mērķu noteikšana dzimumu līdztiesības procesam
Sieviešu daba

· Sievietes dod priekšroku darbam ar cilvēkiem, sievietes dod priekšroku paņemt brīvdienu, lai pavadītu laiku ar savu ģimeni, nevis strādāt ilgu darba dienu, sievietēm dabiski labāk padodas bērnu, veco ļaužu un slimnieku utt. Aprūpe. Tas nozīmē, ka pastāv kopīga izpratne par dzimumu, un šī dzimuma izpratne ir balstīta uz pieņēmumiem par sieviešu dabu vai uz pieņēmumu par sieviešu un vīriešu pašos pamatos atšķirīgo dabu. 

ES definīcija
· "Dzimumu integrētā pieeja ietver visu vispārīgo politiku un pasākumu vadību galvenajā virzienā līdztiesības sasniegšanas nolūkam, ievērojot plānošanas stadijā iespējamo ietekmi uz attiecīgo vīriešu un sieviešu stāvokli (dzimumu perspektīva). Tas nozīmē sistemātisku pasākumu un politikas izskatīšanu, kā arī šādu iespējamu seku ievērošanu to izstrādē un īstenošanā” .
· "Darbībai, kas vērsta uz līdztiesības veicināšanu, ir nepieciešama godkārīga pieeja, kas ietver vīrieša un sievietes identitātes atzīšanu un gatavīgu panākt līdzsvarotu pienākumu sadali starp sievietēm un vīriešiem." 

3 Dzimumu integrētās pieejas aspekti

· Līdzdalība: Visas programmas un politikas nostādnes ir jāpārskata, lai nodrošinātu to, ka sievietēm un vīriešiem ir vienādas līdzdalības iespējas.
· Daudzveidība: Raugieties, lai visa politika un programmas atsproguļo sieviešu un vīriešu dažādos apstākļus, vajadzības un intereses.  

· Nelīdztiesības samazināšana: Visām politikas nostādnēm un programmām ir jādod savs ieguldījums nelīdztiesības mazināšanā starp sievietēm un vīriešiem. Tam ir nepieciešama politikas un programmu konkrēta orientācija un pārorientācija, likvidējot barjeras un veicot pozitīvu darbību. (Bratvaits, 2001.) 

Līdzekļi dzimumu integrātajai pieejai
· Duāla pieeja  = dzimumu integrētā pieeja  + konkrētas darbības  

· Uz dzimumu atstātās ietekmes novērtējums un dzimumu nostiprināšana (gender proofing)    

· Atbildības piešķiršana  

· Vadošā personāla apmācība un apziņas līmeņa celšana.  

· Monitorings, izejas punktu izvēle un ar dzimumiem saistīto datu un statistikas sīkāka kategorizācija 

3 R metode
· Zviedrijā tā saucamā 3  R metode tika ieviesta, lai pašvaldības varētu ievirzīt savus pakalpojumus dzimumu integrētās pieejas virzienā. Trīs R nozīmē: reprezentācija (pārstāvniecība), resursi un reālijas. 

· Reprezentācija (pŗstāvniecība) nozīmē   kvantitatīvu  izpēti ar statistikas starpniecību, kā sievietes un vīrieši ir pārstāvēti pašvaldībās. 

· Resursi ir saistīti ar jautājumiem, kā nauda, laiks un telpa tiek izmantoti un kopīgi lietoti sieviešu un vīriešu starpā pašvaldībā. 

· Reālijas nozīmē kultūras normu un  to izteikto veidolu analīzi, kā arī to iespējas saglabāt atšķirību starp sievietēm un vīriešiem.   

Pēc dzimuma principa dalīta statistika
· Dzimumu izplatības dokumentēšana noteiktā jomā – Taču neizskaidrojums, kāpēc  aina ir tāda! 
· Sievietes un vīrieši Latvijā, Centrālās statistikas pārvaldes rokas grāmata – labs sākumpunkts 

· Pēc dzimuma principa dalītas statistikas vākšana ir svarīga, piemēram, laika izlietojuma izskaite par vīriešiem un sievietēm.
Uz dzimumu atstātās ietekmes analīze - norādes
· Kuras sociālās grupas vai vēlētāju apgabalus lēmums ietekmēs?

· Kāda ietekme tiks atstāta uz sievietēm un vīriešiem?

· Vai lēmums novedīs pie dzimumu ziņā līdzsvarotāka resursu, pakalpojumu un ietekmes sadalījuma?

Būtiski jautājumi, kam nepieciešama uz dzimumu atstātās ietekmes analīze
· Vai likuma sekas rezultātā izraisīs lielāku nelīdztiesību starp vīriešiem un sievietēm?

· Kāds vēsturisks vai praktisks izskaidrojums ir lēmumu pieņemšanas procedūrai?

· Vai procedūra atspoguļo stereotipus vai vispārinājumus par sieviešu un vīriešu sociālo dzīvi un uzvedību?

Priekšnoteikumi dzimumu integrētās pieejas funkcionēšanai

· Jānoformulē līdztiesības mērķi
· Pēc dzimumu principa sadalīti dati, statistika un pārbaudes
· Politiskā griba 

· Visaptverošas zināšanas par dzimumu attiecībām
· Zināšanas par administrāciju
· Nepieciešamie līdzekļi un cilvēkresursi
· Sieviešu piedalīšanās politiskajā un sabiedrības dzīvē
· Procesu un rezultātu monitorings, novērtējums un mērījumi visās stadijās
Integrētās pieejas stratēģijas mērķi

· Līdztiesības politikas mērķu veicināšana
· Pakalpojumu kvalitātes uzlabošana
· Integrētās pieejas procedūrai ir jābūt pastāvīgai ikdienas darba sastāvdaļai
· Apņēmība rezultātu sasniegšanā un to attīstīšana
· Mācību metodes un pašreizējās organizācijas attīstīšana dinamisma nodrošināšanai
Mācības, ko var gūt
· Integrētā pieeja ir process, kas izraisa organizatoriskas izmaiņas, un tādēļ tas būtu skatāms atteicībā uz visu organizāciju.

· Integrētajā pieejā būtu jāiesaista visi – vajadzīga vadītāju apņemšanās pieņemt lēmumu par organizatoriskām izmaiņām, un, lai stratēģija būtu efektīva praksē, to ir jāīsteno visiem darbiniekiem.  
· Integrētajai pieejai ir jābūt mērķtiecīgi centrētai. Tādēļ paša procesa sākumā ir ieteicams koncentrēt uzmanību uz projektu, kas attiecas uz organizācijas pamatdarbības veidiem, un pēc tam pakāpeniski īstenot stratēģiju jau lielākā mērogā.   

· Integrētā pieeja ir efektīvs plānošanas līdzeklis, jo tai ir nepieciešama detalizēta informācija par visām procedūrām, un gala rezultātā šīs procedūras var nākties pārskatīt, lai labāk izmantotu sieviešu un vīriešu resursus. 

Slaidi Modulim 4: Labākās prakses piemēri
Labākās prakses piemēri - Modulis 4

Rīga 2003./2004.
Karena Sjorupa un Peters Ussings
Dānijas Dzimumu līdztiesības izpētes centrs
Dānijas piemērs:

Jaunieši, dzimums un karjera („Equal „ projekts)

· Kā padarīt karjeras izvēles konsultācijas bērniem dzimumu ziņā mazāk stereotipas
· Kā jūs ietekmējat izvēli, kuru izdara jaunieši
· Kā jūs iemācāt skolas konsultantiem karjeras izvēles jautājumos izmantot valodu, kurā ir mazāk dzimuma stereotipu, un sniegt mazāk ar dzimumu stereotipiem saistītu ieteikumu.
Fāzes „Equal” projektā
· Konsultāciju novērošana
· Intervijas ar konsultantiem
· Intervijas ar audzēkņiem
· Intervijas ar bijušajiem audzēkņiem
· Ziņojumi, kuros ir analizēti novērojumu un interviju rezultāti
Kursi ”Equal” projekta sakarā
· Kursi vecākiem
· Kursi konsultantiem
Īrijas FAS-projekts: Apmācība ar dzimumu perspektīvu
· Sieviešu apmācība, lai palielinātu sieviešu līdzdalības līmeni darba tirgū.  

· Vispārējais mērķis: palielināt sieviešu līdzdalības līmeni apmācības pasākumos reģionālajā līmenī. 

· Ikvienam reģionālajam birojam bija jāizvirza apmācības pasākumiem mērķus, kuros tiek ņemti vērā ar dzimumiem saistīti jautājumi, un reģistrēt sieviešu un vīriešu skaitu, kas piedalās profesionālajā apmācībā, kā arī kursu veidos, kuros tie piedalās 


· Personāla apmācība  par likumdošanas un apziņas līmeņa celšanas jautājumiem.
Īrijas Fas projekts „Metodes”
· Vadlīniju ieviešana nodarbinātības dienestam, kā dažādā veidā strādāt ar sievietēm un vīriešiem, un darbadevējiem, kas negribēja pieņemt darbā sievietes.

· Ekonomiskā atbalsta ieviešana bērnu aprūpes nodrošināšanai apmācību gadījumā. 

Aktivitātes Fas-projektā
· Plakāti darbadevējiem: ģimenei draudzīgas politikas kontrolsaraksts ar lozungu „Atrodi pareizo līdzsvaru”.

· Mapes mātēm un tēviem par iespējām saņemt ekonomisku atbalstu 

· Brošūras sabiedrībai par ģimenei draudzīgu darba laika/organizācijas izkārtojumu. 

· Grāmata “Darba un ģimenes dzīves līdzsvarošana - elastīgas darba  organizācijas loma”
· Labākās prakses apraksti darbadevējiem, sociālajiem partneriem par pieredzi ģimenei draudzīgas darba organizācijas ieviešanā mazos un vidējos uzņēmumos. 

Dzimumu novērtējuma analīze
· Vai sievietes iziet apmācību? 

· Vai ir kādi pārrāvumi?  

· Kur sievietes nepiedalījās?
· Reģioni tika lūgti izvirzīt mērķus palielināt sieviešu līdzdalību šajās programmās
· Un ziņot, kā tie bija iecerējuši tos sasniegt
Francija: Darba/dzīves līdzsvars
· 35-stundu ilga darba nedēļa
· Darba grupas, lai līdzsvarotu ģimenes un darba dzīvi/sievietes ar sociālo partneru sniegto atbalstu.

· “Jauna sākuma programma” ar dažāda veida atbalstu sievietēm, kas grib atsākt strādāt pēc pārtraukuma, kas veltīts bērnu audzināšanai.

· “Atpakaļ darbā” stimulēšanas shēma mātēm, kas atrodas atvaļinājumā, un kas tiek doti tām mātēm, kas vēlas atgriezties darbā, kad bērns ir  18 līdz 30 mēnešu vecumā.

· Ģemenes pabalstu fonds vecāku (bērnu kopšanas) atvaļinājumam, lai aprūpētu nopietni slimus bērnus.
Islande: Maternitātes/vecāku (bērnu kopšanas) atvaļinājums
· 3 mēneši mātei, 3 mēneši, kas jāsadala vecāku starpā, 3 mēneši tikai tēvam
· 80 % no pagājušā gada algas personai, kas ir atvaļinājumā
· Darba tirgus fonda apmaksāts
· 85 % tēvu izmanto šo atvaļinājumu
· 73 % darbadevēju norāda, ka viņiem šis jaunievedums patīk
Islande: Pilotprojekts
· ES finansējums tēvu testa grupai, kas atrodas atvaļinājumā
· Kampaņas videolente, kas sagatavota kopā ar vairākiem tēviem
· Īpaši populāra ugunsdzēsēju brigādē
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